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1848 õszén a császári-királyi csapatok komoly sikereket értek el az erdélyi hadszíntéren.
Novemberre már csak a háromszéki székelyek álltak fegyverben, Anton Puchner tábornok
azonban õket is megadásra szólította fel. Az ultimátumra adandó választ a népgyûlésnek
kellett meghoznia. A résztvevõk már-már a megadás mellett döntöttek, amikor a hátsó sor-
ból egy ember emelkedett szólásra: „Hallom, hogy a fõtiszt urak azt mondják, nincs ágyú,
nincs muníció. Uraim, ha ez a baj, úgy én azt mondom, hogy lesz ágyú, lesz muníció, amennyi
kell! Semmi mást nem kérek, mint felhatalmazást arra, hogy a fülei hámorhoz utazhassak,
ott dolgozhassak, s ha mához két hétre Sepsiszentgyörgy piacán hat ágyú nem lesz felállít-
va, és azokkal a próbalövésnél célt nem találok, akkor én magam állok tíz lépésnyire az
ágyúk elébe céltáblának.”

A székelyek e szavakat nagy lelkesedéssel fogadták, s megbízták az ágyúk elkészítésével a
felajánlást tevõ 34 éves fiatalembert, Gábor Áront.

Gábor Áron 1814. november 27-én született, a Keleti-Kárpátok tövében fekvõ Bereck vá-
rosában. Katonai pályafutását Kézdivásárhelyen, a 2. székely határõrezrednél kezdte. Innen az
igen jó mûszaki érzékkel rendelkezõ ifjút a gyulafehérvári pattantyúsokhoz küldték tovább-
képzésre. Késõbb Budapesten és Bécsben katonai mûszaki elõadásokat hallgatott, sõt egy
ideig még a bécsi ágyúgyárban is szolgált, ám hamarosan otthagyta a hadsereget.

Az 1848/49-es forradalom és szabadságharc híre Moldvában érte, de amikor a császári-ki-
rályi csapatok Háromszéket fenyegették, hazatért szülõvárosába, hogy segítse a székelyek
harcát. A sepsiszentgyörgyi népgyûlésen felajánlott ágyúkat végül nem Fülén, hanem a közeli
bodvaji kohóban készítette el; azokat november 28-án mutatta be megbízóinak, s ekkor hajtották végre a próbalövészetet is.
A munkát ezt követõen Kiss János sepsiszentgyörgyi harangöntõnél folytatta, innen az ellenség közeledtének hírére Kézdi-
vásárhelyre, Túróczi Mózes rézmûves mûhelyébe költöztette át a gyártást. Emellett az ágyúk kezelõszemélyzetét is õ képez-
te ki – kezei alól sok kiváló tüzér került ki.

1849 márciusában õrnaggyá léptették elõ, két hónappal késõbb pedig Kossuth Lajos õt nevezte ki az összes székelyföldi
fegyver- és lõszergyár igazgatójává, továbbá az önálló székelyföldi tüzérség fõparancsnokává. Mindezen túl a kormányzó
hatvanezer forintos segélyt is kiutalt a kézdivásárhelyi gyár fejlesztésére.

Gábor Áron 1849. július másodikán, a kökösi hídnál vívott csatában esett el: egy hatfontos ágyúgolyó találta el a mellét,
azonnali halálát okozva. Testét Eresztevény községben temették el; a templomkertben ma is álló díszes síremlékét 1892. jú-
lius 31-én avatták fel ünnepélyes keretek között. A késõbbiekben aztán Erdélyben és Magyarországon is számos szoborral tisz-
telegtek személye elõtt. Budapest városa például 1980-ban állíttatott emlékmûvet a II. kerületben, a Szilágyi Erzsébet fasor és
a Gábor Áron utca keresztezõdésében: a 3,8 méter magas, andezitbõl és bronzból készült alkotás Kiss Sándor munkája, s egy
felrobbant ágyúgolyót ábrázol. A hõs ágyúöntõ mester emlékét õrzi a „Gábor Áron rézágyúja” kezdetû népdal is, amelynek
dallama ott cseng minden magyar ember fülében.

Az ágyúöntésben Gábor Áron egyik legfõbb támasza a salzburgi születésû – tehát osztrák – fémesztergályos és fémöntõ
szakember, Dummel Ferdinánd volt, aki szintén szolgált a bécsi fegyver- és ágyúgyárban, Székelyföldre, közelebbrõl Kéz-
divásárhelyre pedig 1826–1827 körül költözött. A szabadságharc idején a Turóczi Mózes által vezetett ágyúöntõ mûhelyben
mûvezetõként tevékenykedett. Bár elkötelezettségével kivívta társai tiszteletét, azok mindvégig idegenként kezelték, talán
azért is, mert a magyar nyelvet csak törve beszélte. A szabadságharc leverése után a hegyekbe menekült; bujdosása idején
késõbbi felesége, a nála 33 évvel fiatalabb Jancsó Éva segítette. 81 éves korában, 1881-ben halt meg. Ágyúcsõvel díszített sír-
emléke a kézdivásárhelyi temetõben található, rajta a következõ felirattal: Gábor Áron munkatársa, a székely ágyúgyár
mûvezetõje.

Mai ismereteink szerint Gábor Áron és társai nagyságrendileg 70 ágyút öntöttek, melyek közül azonban eddig csak egyet si-
került megtalálni: a mintegy 400 kilogrammos, 156 centiméter hosszú, 9 centiméter ûrméretû csõre 1906 augusztusában, a kéz-
divásárhelyi Rudolf Kórház vízvezetékének építése során bukkantak rá a munkások. A fegyvertörténeti ritkaságot a sepsi-
szentgyörgyi Székely Nemzeti Múzeumban állították ki, késõbb azonban a bukaresti Történeti Múzeumba vitték. Sepsi-
szentgyörgyre 2011. március 15-én került vissza, 21 erõsdi kerámiáért, 61 dák ezüstéremért és az ágyú hiteles másolatáért
cserébe.

Adódik ugyanakkor a kérdés: mi lett a többi ágyú sorsa? Feltételezések szerint egy részüket elásták az egykori csataterek kö-
zelében, esetleg különbözõ székelyföldi folyókban, mélyen az iszapba süllyedve pihennek. Talán Bécsben, illetve oroszországi
múzeumokban is õriznek közülük párat, s az sem elképzelhetetlen, hogy néhány ágyúból a szabadságharc leverése után ismét
harangot öntöttek.

Feith László

Kőbe vésve, bronzba öntve

GÁBOR ÁRON RÉZÁGYÚJA
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Verõfényes idõben kezdõdött a fesz-
tivál elsõ programja, a Száznapos
ünnepség. A katonahagyományo-

kat felelevenítõ rendezvény, a többnyi-
re az avatás elõtti, táncmulatsággal egy-
bekötött ünnepség gyökerei a XVIII. szá-
zadban honosodtak meg a bécsújhelyi s a
mödlingi tisztképzõ intézményekben,
majd késõbb, a magyarországi Ludovi-
kán is szokássá vált. Idõnként a tanul-
mányok kezdetére utaló 1000 napos, il-
letve a tanulóidõszak közepét „köszöntõ”
500 napos ünnepségeket is rendeztek. Az
akkoriban 1919-ig folytatott hagyományt
1924-ben elevenítették fel ismét a m. kir.
Ludovika Akadémián, ám ekkortól már
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KATONAÜNNEP

Velünk élő hagyományok a IV. Ludovika Fesztiválon

EGYENRUHÁJUKBAN BÜSZKÉN „VIGYÁZZ!”-BAN ÁLLÓ HONVÉDTISZTJELÖLTEK, 
A MÚLT DICSŐSÉGÉT FELELEVENÍTŐ HAGYOMÁNYŐRZŐK, LÁTVÁNYOS 
BEMUTATÓK KERETÉN BELÜL HONVÉDSÉGÜNK SZÍNE-JAVA. ÉS PERSZE 
SZÁMTALAN ÉRDEKLŐDŐ, AKIK AZÉRT ÉRKEZTEK AZ ORCZY-KERTBE, HOGY
EGYÜTT ÜNNEPELJENEK A LEENDŐ TISZTEKKEL, AKIKET MÁR CSAK SZÁZ 
NAP VÁLASZT EL ATTÓL, HOGY VÁLL-LAPJUKRA FELKERÜLJÖN AZ A 
BIZONYOS CSILLAG.

A végzős évfolyam legkiválóbbjai emléktárgyat kaptak.

csak az avatást megelõzõ 100 nappal tar-
tottak ünnepséget. Innen ered a „százna-
pos ünnepség” elnevezés, melyhez több
szokás is tartozott, például e naptól kezd-

ve vágták a „centit” a végzõsök, illetve
az osztályteremben a táblán a létszám-
adatok alatt a még hátralévõ napok számát
is felírták.

FELÉLESZTETT HAGYOMÁNYOK

Házi ünnepségekkel kezdõdtek és va-
csorával értek véget e rendezvények.
Céljuk ma sem más: a bajtársi összetar-
tozás szellemének erõsítése, és a kato-
nai iskolai hagyományok, a ludovikás
szokások ápolása.

A régmúlt idõkben az étkezdében a
parancsnoki és tisztikarral közös, baj-
társi vacsorán vettek részt a végzõsök.
Az elsõ pohárköszöntõt az akadémia pa-
rancsnoka tartotta. Õt követve, hallga-
tótársai nevében, a végzõs évfolyamelsõ
mondott pohárköszöntõt. A vacsora
nemritkán hajnalig is eltartott – a közös
mulatozásban együtt vettek részt a tisz-
tikar tagjai és a jövendõ tisztek.

Az idei Száznapos ünnepség során is
Ludovika-emlékkardot, valamint Bo-
lyai-vándorkardot vehettek át a tanul-
mányok során eredményeikkel kitûnt
honvédtisztjelöltek. A tiszti és az altiszti
hivatás, egyúttal a tiszti becsület jelké-
peként számon tartott kardok adomá-
nyozása ugyancsak régi ludovikás ha-
gyományt idéznek. Kiemelkedõ alkal-
makkor a bajtársaknak átadott kard ál-
talában a rendszeresített típus alapján,
de díszesebb kivitelben készült. A tü-
zér-, illetve huszártisztek számára ado-
mányozott fegyverek kosarára, megkü-
lönböztetésül, Szent Borbála-, illetve
Szent György-ábrázolást véstek. Sajá-
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„Hatalmas dologra, egy életre szóló alkotásra tették fel az életüket.
Legyenek tisztességgel és odaadással szolgáló tisztek, ezzel vívják ki

maguknak bajtársaik és a társadalom elismerését, megbecsülését” –
köszöntötte Vargha Tamás, a HM parlamenti államtitkára 

a honvédtisztjelölteket.



tos szokásként a kiváló akadémisták –
tanulmányi elismerésként – meghatáro-
zott idõre kaptak kardot. Az akadémiai
kiképzésben kimagasló teljesítménye-
ket felmutató hallgatók részére – látha-
tó és viselhetõ – kitüntetõ díszkardot,
egyes esetekben pedig ezüst sarkantyút
adományoztak.

A m. kir. honvéd Ludovika Akadémi-
át, a cs. és kir. bécsújhelyi, valamint
mödlingi akadémiát 1917-ben végzett
magyar tisztek 1927-ben díszkardot aján-
lottak fel a Ludovika Akadémia pa-
rancsnokságának azzal a kikötéssel, hogy
azt minden esztendõben a minden te-
kintetben legkiválóbb, IV. évfolyambe-
li akadémikus viselje. Az alapítvány-
tevõk jelmondatként hangoztatták: „Nem
veszett el Magyarország, ha fiai, elõdei
nyomán, kardba vetett hitüket nem ve-
szítik el.”

Az Orczy-kertben felsorakozott a Lu-
dovika Zászlóalj. A kiváló tanulmányi
eredményt elért negyedéves honvéd-
tisztjelöltek a hagyományoknak megfe-
lelõen, ezúttal is elismerésben részesül-
tek. Nehéz napok vannak mögöttük és
elõttük: többségüknek még tart a csa-
patgyakorlat, az utolsó megmérettetésre,
az államvizsgára is készülni kell. A
szülõk, a rokonok, a barátok büszkén,
meghatottan figyelték õket, az alakzat-
ban álló ludovikásokat. Soraik között
láthattuk György Esztert és Gieszer Ben-
cét is, akik a magazin elõzõ számában
mutatkoztak be. E jeles nap – ez az ün-
nep – róluk is szólt.

ÜNNEPI FORGATAG

Az ünnepi program után bemutatók so-
ra várta a közönséget. Az MH vitéz Szur-
may Sándor Budapest Helyõrség Dan-
dár „32-es” különleges díszelgõ cso-
portja kezdte a sort, majd a budapesti
helyõrségi katonazenekar mutatott be
nagyszerû show-t. A rendõrség is be-
mutatkozott: a „készenlétis” kutyák fer-
geteges tapsot arattak produkciójukkal.
Nemkülönben tanítómestereik, mikor is
bemutatójukon akciófilmbe illõ autós
üldözés és tömegoszlatás bontakozott
ki a nézõk szeme láttára, majd kezdõdött
a robbanóanyag-keresõ kutyák bemuta-
tója. A négylábú tûzszerész vezetõje irá-
nyításával vizsgálta meg a gyanús
jármûvet, és már érkezett is a tûzsze-
részrobot, hogy hatástalanítsa a bombát.

A kordonon kívül is akadt látnivaló.
Igazi sátortábort építettek fel a hagyo-

TRADÍCIÓ

8 MAGYAR HONVÉD  

mányõrzõk. Az érdeklõdõk különbözõ
korok sátrainál tanulmányozhatták a
jellegzetes fegyvereket, öltözeteket,
miközben vidám hangulatú „szakács-
csapat” fõzte az ebédet. A Magyar Tar-
talékosok Szövetsége hagyományõrzõ
tagozatának alkalmi sátortárlatában a
„m. kir. 106. önálló honvéd tüzérüteg
katonái” képviselték az idén százéves
honvéd tüzérséget. Másutt a 165 éves
folyami hadihajózás története elevene-
dett meg makettek és tablók formájá-
ban. A tûzszerészek – eredményes mun-
kájuk bizonyítékaiból – a szinte meg-
számlálhatatlan mennyiségû hatástala-
nított robbanóeszközbõl rögtönöztek
bemutatót. Sokak nagy örömére, be le-
hetett ülni egy missziót megjárt
HMMWV volánja mögé, vagy épp egy
géppuskával is felszerelt Mercedes te-
repjáróba.

Esteledett már, mikor véget értek a
programok, köztük a Nemzeti Közszol-
gálati Egyetem Rendészettudományi
Karának bemutatója, a hagyományõrzõk

felvonulása, a nagyérdemû vastapsát
méltán „begyûjtõ” térzene is. Annak sem
kellett hazamennie, aki eközben meg-
éhezett: válogatott étkek álltak rendel-
kezésükre, különbözõ étkezdék kínál-
ták gulyáslevesüket, a sült és fõtt csülköt,
a sültkolbászt és a pácolt tarját is. A nagy
melegben egy jó hideg sörért sem kel-
lett messzire menni.

Az ünneplésbõl Eszter és Bence is ki-
vették a részüket. Megérdemelték a ki-
kapcsolódást, hiszen mindketten sikerrel
fejezték be a szakdolgozatukat, már „csak”
a védésük van hátra. Eszter jelenleg Kecs-
keméten, a MH 59. Szentgyörgyi Dezsõ
Repülõbázison teljesíti utolsó csapatgya-
korlatát. A szimulátorozás ismereteinek
elsajátítása tölti ki a „munkaidejét”, de hi-
szen a gyakorlat teszi a mestert. Emellett
dolgozatok formájában, folyamatosan szá-
mot ad elméleti tudásáról is, és igyekszik
jó kapcsolatot kialakítani leendõ kollegá-
ival, beosztottaival – ez az egyik legfon-
tosabb célja a gyakorlatnak. Elmondta, ki-
váló csapatot alkotnak a pilótákkal, így
gördülékeny a közös munka. Az elsõ nagy
megmérettetésén, az államvizsga része-
ként, szimulációs gyakorlatot kell majd
végrehajtania.

Bence szintén csapatgyakorlatát töl-
ti: leendõ szolgálati helyén, Tatán, ok-
tatással, harcászattal és lövészettel telnek
hétköznapjai. Számára is közeleg a zá-
róvizsga gyakorlati fordulója. Ekkor,
társaival, valamint a „Klapkánál” szol-
gálókkal együtt különbözõ harcászati
feladatokat fognak végrehajtani. Ezután
pedig szükség lesz a még megmaradt
erõre: ismét, de legalább június 30-ig –
a szóbeli államvizsgáig – a tankönyveké
a fõszerep.

SZÁZ NAP MÚLVA

Elindult tehát a visszaszámlálás. Még
száz nap és a honvédtisztjelöltek az ál-
lamalapítás ünnepén ott állnak majd a
budapesti Hõsök terén, újonnan szabott
egyenruhájukban, szablyával az oldalu-
kon várva, hogy esküt tehessenek, s azt
régi ludovikás hagyomány szerint kard-
rántással és felkiáltással erõsíthessenek
meg: „A hazáért, mindhalálig!”
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Magazinunk májusi számában 
bemutatott György Eszter 

és Gieszer Bence a 
Száznapos ünnepségen.
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Elnöki szolgálatba állt az MV–22B Osprey (Ha-
lászsas) billenõrotoros szállító-repülõgép. A gé-
pet az Egyesült Államok elnöke és más, kiemel-
ten fontos állami vezetõk szállítását végzõ tenge-
részgyalogos század, a Marine Helicopter Squad-
ron 1 (HMX–1) használja. A különleges színek-
re festett gép átvételére a tengerészgyalogság Quan-
tico támaszpontján került sor május negyedikén. A
század összesen 12 MV–22B billenõrotoros gé-
pet fog kapni, melyekkel a csomag- és egyéb
anyagszállítással megbízott, CH–46 Sea Knight
típust váltják fel. A személyszállításra használt
VH–3D Sea King és a VH–60N Night Hawk mo-
dellek váltótípusa még nem ismert.  (marines.mil)

Németország segítségével újítja meg szárazföldi haderejének
fegyverzetét Indonézia: a délkelet-ázsiai szigetország hadereje
számára 104 modernizált Leopard 2A4 nehéz harckocsit, 50
használt, de felújított és modernizált Marder 1A2 gyalogsági
harcjármûvet, továbbá a Leopard 2-es alvázra épített páncélo-
zott mûszaki mentõjármûbõl 4, mûszaki páncélosból 3, a mobil
hídvetõ változatból szintén 3 példányt rendeltek meg. A fegy-
verexportot a német kormány már engedélyezte, az indonéziai de-
mokratikus átmenet elõrehaladására hivatkozva. A német pán-
célosokkal a kiöregedett francia AMX–13 könnyû harckocsikat
váltják le.  (defenseindustrydaily.com)

Trautmann Balázs összeállítása

ELNÖKI HALÁSZSAS

TÖRÖK TENGERÉSZETI 
JÁRÕRREPÜLÕGÉP

Törökország nyolc, ATR–72–600 turboprop utasszállító repülõgépre alapozott haditengerészeti járõrrepülõgépet vásá-
rol. A most megkötött szerzõdés szerint hat ATR–72–600TMPA (Turkish Maritime Patrol Aircraft) felderítõ, illetve
két ATR–72–600TMUA (Turkish Maritime Utility Aircraft) szállító változatú repülõgéppel bõvül majd a török hadi-
tengerészeti légierõ. A gépeket az Alenia Aermacchi és a Turkish Aerospace Industry együttmûködésében gyártják le, a
repülõgépek különleges rendszereit a TAI üzemeiben építik be. Az elsõ ATR–72–600-as átépítése már zajlik, a gép 2017
februárjában kerülhet a megrendelõhöz, míg az utolsó TMPA 2018-ra kapja meg a török felségjelzéseket.
(Alenia Aermacchi)

LEOPÁRDOK INDONÉZIÁNAK
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Oroszországból légihíddal érkezett a perui fõváros,
Lima repülõterére egy T–90Sz közepes harckocsi. A
lánctalpast a Volga–Dnyepr Légitársaság An–124–100
Ruszlánja repítette a SITDEF 2013 haditechnikai ki-
állításra. Oroszország váltótípusként kínálja fel Peru-
nak a modern harckocsit, hiszen a dél-amerikai or-
szág 120–170 közepes harckocsit tervez vásárolni a
Project Ugarte modernizációs program keretein be-
lül, a jelenleg használt T–55-ösök helyett. Az orosz
T–90Sz a kiállítás után a perui hadsereg 18. páncé-
losdandárjánál hajt majd végre tesztprogramot. A ve-
télytársak között az amerikai M1A1 Abrams, a Spa-
nyolországban feleslegként letárolt Leopard 2A4, a
holland Leopard 2A6 és a modernizált ukrán T–64E jö-
het szóba.   (bmpd.livejournal.com)

A költségvetési megszorítások ellenére sem tervez nagyobb változást frissen publikált, 30 évre szóló terveiben az ameri-
kai haditengerészet, amely alapvetõ célként egy 306 egységet számláló flotta fenntartását jelöli meg. Ehhez komoly fejlesztések
szükségesek, hiszen 2015-re még csak 270 hajóegység lesz hadrendben. A politikusok szerint viszont a haditengerészet túl
sokat akar. Az évenkénti 30 hajóegységes építési tervet „reménykedésnek” nevezik, hiszen a 306 hajóegység 2036-os
eléréséhez 2024–2033 között is már évi 19,8 milliárd dollár lenne szükséges.  (defensenews.com)

Franciaország immár hivatalosan is lemondott arról,
hogy a nukleáris meghajtású CHARLES DE GAULLE
(R91) repülõgép-hordozó mellé egy újabb, hagyomá-
nyos meghajtású hordozót építsen és állítson hadrend-
be. Az eredeti tervek szerint a PA2-es jelzést kapott
hordozónak 2015-re, a CHARLES DE GAULLE hosszú
idõt igénybe vevõ nagyjavításának kezdetére kellett
volna hadrendbe állnia. Így viszont a francia haditen-
gerészet akár másfél évig is hordozó nélkül maradhat.
A 62 ezer tonna vízkiszorítású, 35–40 merevszárnyú
repülõgépet és helikoptert üzemeltetni képes PA2-es
tervezetet pedig Brazíliának kínálják fel, a 32 ezer ton-
nás NAe SAO PAOLO (az egykori FOCH) hordozó
váltótípusaként.  (shephardmedia.com)

EGYEDÜL MARAD A CHARLES DE GAULLE

KEVESEBB PÉNZ, VÁLTOZATLAN SZÁMOK

PERUBAN 
A T–90SZ



NAGYVILÁG

12 MAGYAR HONVÉD 

A házilag készített robbanószerkezetek
(IED) ellen alkalmazott eljárásokat gya-
korolták az MH Kabul Nemzetközi Re-
pülõtér Õr- és Biztosító Kontingens (MH
KNR ÕBK) 2. váltásának katonái. Az
oktatást a jelenleg is Afganisztánban
szolgáló lengyel tûzszerészek tartották,
akik az elméleti képzés részeként be-
mutatták az IED-k elõállításához szük-
séges alapanyagokat, illetve ismertették
az ellenállók által leggyakrabban alkal-
mazott módszereket. Az MH KNR ÕBK
katonáinak ezt követõen gyakorlópá-
lyán, gyalogjárõr tagjaiként kellett meg-
találniuk az oktatók által elrejtett akná-
kat, majd a táborba érkezõ jármûvek el-
lenõrzésével kapcsolatban kaptak hasz-
nos tanácsokat.

MH KNR ÕBK-2

Medálparádét tartottak Pris-
tinában, a KFOR-parancs-
nokságon. Missziós külde-
tésük befejezése elõtt tizen-
három, Koszovóban egyéni
beosztásban szolgáló magyar
tiszt és altiszt vehette át a
NATO Békefenntartásért Ér-
met. Az elismeréseket a KFOR pa-
rancsnoka, Volker Halbauer ve-
zérõrnagy, a misszió parancsnokhe-
lyettese, Bojan Pograjc dandártábor-
nok, valamint a törzsfõnök, Steven W.
Duff dandártábornok adták át. Halbauer
vezérõrnagy ünnepi beszédében meg-
köszönte a katonák elmúlt hónapokban
végzett munkáját.

Mitsch Zoltán százados

Feith László összeállítása

HASZNOS TANÁCSOK

Villámlátogatást tett Afganisztánban, az ISAF
Északi Regionális Parancsokság (RC-N) Ma-
zar-e Sharif-i táborában Angela Merkel. A
német kancellár találkozott a régió parancs-
noki állományával, valamint az RC-N köte-
lékében szolgálatot teljesítõ 17 nemzet rang -
idõs nemzeti képviselõjével, köztük Korom
Ferenc dandártábornokkal, az RC-N törzs -
fõnökével is. Angela Merkel elismerõen szólt
az RC-N eddig munkájáról, megköszönte a
részt vevõ nemzetek hozzájárulását és kérte,
hogy további szerepvállalásaikkal segítsék a
német vezetõ nemzeti tevékenységet az ISAF-
misszió mandátumának letelte után is.

ISAF RC-N

MEDÁLPARÁDÉ KOSZOVÓBAN

ANGELA MERKEL AFGANISZTÁNBAN
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Kiemelkedõ munkájuk elismeréseként különféle kitün-
tetéseket vehettek át a napokban a szarajevói NATO-
parancsnokságon szolgáló magyar katonák. Walt T. Lord
dandártábornok, a szarajevói NATO-parancsnokság pa-
rancsnoka – Szpisják József dandártábornok, az EU-
FOR törzsfõnöke, magyar nemzeti rangidõs jelenlé tében
– kiemelkedõ munkája elismeréseként az Amerikai Egye-
sült Államok hadseregének Joint Service Commenda-
tion Medal kitüntetését adta át a törzsfõnök Kisbenedek
Sándor ezredesnek, Vigh Tibor alezredesnek, a katonai
tanácsadó csoport személyügyi tanácsadójának, Bana
Zsolt õrnagynak, a törzsfõnök segédtisztjének, valamint
Asperján Ákos fõtörzsõrmesternek, a törzsfõnök se-
gítõjének. A szarajevói NATO-parancsnokságon eltöl-
tött hat hónapos szolgálatuk leteltével Walt T. Lord dan-
dártábornok Non-artical 5 Balkans Medal kitüntetésben
részesítette Vigh Tibor alezredest, Bana Zsolt õrnagyot
és Asperján Ákos fõtörzsõrmestert.

Honvedelem.hu

KITÜNTETETT MAGYAROK

Domján László vezérõrnagy, az MH
Összhaderõnemi Parancsnokság (MH
ÖHP) parancsnoka a Sínai-félszigetre
látogatott, s találkozott az ott állomáso-
zó Többnemzeti Erõ és Megfigyelõk
(Multinational Force and Observers –
MFO) parancsnokával, Warren James
Whiting vezérõrnaggyal. A missziót irá-
nyító tábornok elmondta, hogy a térség
biztonsági helyzetének stabilitása az
egyiptomiaknak és az izraelieknek is ér-
deke, ezért a felek együttmûködése pél-
dásnak mondható. Az MFO parancsno-
ka elismeréssel szólt a magyar kontin-
gens munkájáról. Hangsúlyozta: a kato-
nai rendészek szerepe az MFO-állomány
fegyelmének megtartása, illetve a misz-
szió biztonságos mûködése szempont-
jából is fontos.

Az MH ÖHP parancsnoka ezt követõen
az ENSZ Ciprusi Békefenntartó Erõit
(UNFICYP – United Nations Peaceke-
eping Force in Cyprus) kereste fel, ahol a
ciprusi magyar nagykövet, dr. Botos Ba-
lázs részvételével megbeszélést folyta-
tott a misszió parancsnokával és az ENSZ
misszióvezetõjével. Domján tábornok
meglátogatta a magyar kontingenst is,
melynek parancsnoka, Terék Tamás al-
ezredes beszámolt a több állomáshelyen
szolgáló állomány aktuális feladatairól,
élet- és munkakörülményeirõl, a többi
nemzet katonájával folytatott együtt -
mûködésrõl.

Faragó Péter õrnagy

PARANCSNOKI LÁTOGATÁS



Aharcoló csapatok utánpótlásának
biztosítása, a készletek szállításá-
nak megszervezése és pontos cél-

ba juttatása a korszerû hadviselés egyik
sarkalatos stratégiai feladata. Nem vé-
letlen tehát, hogy a teherdeszant-ledo-
bás jelentõségével a 2009 áprilisában
megrendezett repüléstudományi konfe-
rencián az MH Összhaderõnemi Pa-
rancsnokság akkori törzsfõnöke, Orosz
Zoltán vezérõrnagy a légierõ szakem-
bereinek tartott elõadásában is kiemelten
foglalkozott. Érdemes feleleveníteni az
akkor elhangzottakat.

A légi szállítás a katonai felsõ veze-
tés igen értékes, gyors és biztonságos
eszköze, ám ésszerû alkalmazása,
megõrzése állandó és meghatározott lo-
gisztikai, mûszaki háttér fenntartását kö-
veteli meg. A mûveletek végrehajtásának
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CSOMAGKÜLDŐ SZOLG

Teherdeszant-
ledobás

GYORSASÁG, PONTOSSÁG, MEGBÍZHATÓSÁG – A CSAPATOK KÉSZLETEINEK
FELTÖLTÉSÉRE LEGHATÉKONYABB MÓDSZER A LÉGI UTÁNPÓTLÁS. 
TEHERDESZANT-LEDOBÁSRA A KECSKEMÉTI REPÜLŐBÁZIS AN–26-OS 
SZÁLLÍTÓGÉPEI KÉPESEK, LEGNAGYOBB „MEGRENDELŐJÜK” AZ MH 25/88.
KÖNNYŰ VEGYES ZÁSZLÓALJ.

összetett logisztikai feladatait is gondo-
san és körültekintõen kell megszervezni.
Egy gyorsreagálású csoport kiszállítá-
sa a deszantolási körzetbe, vagy a har-
coló egységek utánpótlásának a megha-
tározott területre juttatása nem késle-
kedhet, a meghatározott idõpontokat szi-
gorúan tartania kell a feladat valamennyi
résztvevõjének. Ugyanakkor a „meg-
rendelõ” igényét úgy kell meghatároz-
ni, hogy azt a „szolgáltató” képes is le-
gyen biztonságosan teljesíteni.

A harcászati légi szállítási mûveletek
kiszélesítik a légierõ klasszikus alkal-
mazási képességeit. A szállító-repülõgép
alkalmazásával gyorsan és nagy rugal-
massággal támogathatók a harcoló erõk,
függetlenül a terület jellegétõl. A fel-
adatok végrehajtásához azonban jól fel-
készült, ismereteik folyamatos gyarapí-

tására kész pilótákra, ejtõernyõs-szak-
emberekre és technikai személyzetre
van szükség. A legfontosabb azonban
az együtt mû ködés gyakorlása a száraz-
földi csapatokkal.

A harcoló csapatok utánpótlásának lé-
gi szállítása, a teherdeszant-ledobás je-
lentõsége már az elsõ ejtõernyõs-alaku-
latok megjelenésekor nyilvánvalóvá vált
a katonai vezetõk számára. A technikai

fejlesztésben a német és a
szovjet hadsereg járt az
élen; náluk már az 1930-
as évek derekán tömeges
méretben tartottak de-
szantgyakorlatokat.

– Magyarországon
1939-ben, vitéz Bertalan
Árpád vezetésével kezd-
ték el szervezni az elsõ
ejtõernyõs-alakulatot –
idézi fel a kezdeteket Ver-
mes László százados, az
MH 59. Szentgyörgyi
Dezsõ Repülõbázis re-
pülõ-mûveleti fõnöksé-
gének ejtõernyõs-ki-
képzõtisztje. – Az alakulat
állományának kiképzése
során már az elsõ évben
problémát okozott a ne-
hezebb felszerelések szál-
lítása, ezeket ugyanis a
terjedelmük és a súlyuk
miatt nem lehetett az ugró
testére erõsíteni. A szé-
kesfehérvári Hehs Ákos
repülõmérnök vezetésé-
vel úgynevezett vetõtar-

tályokat fejlesztettek ki a terhek becso-
magolására, az ejtõernyõ teherhez rög-
zítésére. Az alakulatnak az ejtõernyõ-
ellátással is sok gondja akadt. Ugyanis az
akkor rendszerben lévõ olasz Salvato-
re, az amerikai Irwin, illetve a külön-
bözõ típusú német ejtõernyõk nem fe-
leltek meg a teherdeszantolás céljára.
Ekkor ismét Hehs Ákos segített az ejtõ -
ernyõsöknek: vezetésével, 39M néven,

kifejlesztettek egy új típusú, idõtálló-
nak bizonyult ejtõernyõt, hiszen a je-
lenleg használatos teherernyõink mûkö-
dési elve megegyezik az akkor konstru-
ált eszközével. A teherdeszant-ledobás
nagyon hasznos képesség, hiszen ezzel
a módszerrel a terep adottságaitól füg-
getlenül, gyorsan és pontosan tudjuk el-
juttatni az utánpótlást a nagy távolságra
lévõ csapataink részére. Jelenleg három
különbözõ méretû és teherbírású, orosz
gyártmányú ernyõtípussal dolgozunk.
A PDUR–47-est a lõszeresláda méretû,
120 kilogrammnál nem nehezebb ter-
hekhez használjuk, a PDSZB–1 ejtõ -
ernyõrendszerünk a 200 literes üzem-
anyaggal vagy kenõanyaggal töltött hor-
dók deszantolására, a PGSZ–500 pedig
a szabványcsomagolású, raklapra rög-
zített terhek ledobására szolgál.

Az utánpótlást kétféleképpen, azon-
nali vagy késleltetett nyitással lehet cél-
ba juttatni. Az elõbbinél a gépbõl kido-
bott csomagra rögzített bekötõkötél
egybõl nyitja az ernyõt. A másik eset-
ben viszont elõször csak egy kis stabi-
lizáló ernyõ old ki, a fõkupolát pedig
egy elõre beállított magasságon, vagy
meghatározott zuhanási idõ után egy
idõzítõ nyitja. Az idõzítõt a nagy ma-
gasságból történõ dobásoknál kell al-
kalmazni, hogy a fõernyõ csak az opti-
mális földközelségben, pár száz méte-
ren nyíljon ki. Minél tovább zuhan
ugyanis a teher, annál kevésbé sodorja
el a szél.

– Természetesen nagyon figyelni kell
az anyagok súlyelosztására is, mert a lá-
dáknak egyenletesen kell leereszkedni-

Galambos Sándor   � Fotó: Rácz Tünde, Vermes László százados és Gőgös Péter főtörzsőrmester
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ük – teszi hozzá Vermes százados. – En-
nek az ellenõrzése az ejtõernyõsök fel-
adata, ezért a málházásban is részt kell
vennünk. Végül felszereljük a ládákra
az ernyõt rögzítõ hevederrendszert, s a
levegõben már csak azt figyeljük, hogy
rendben „kimennek-e” a terhek. Elõfor-
dulhat, hogy egy csomag nem válik le a
bekötõkötélrõl, s azt a gép maga után
húzza. Ekkor a kötelet nekünk kell el-
vágni úgy, hogy a lezuhanó teher em-
beréletet, anyagi javakat ne veszélyez-
tessen. Ilyen még nem fordult elõ, de
minden egyes felszállásnál készen kell
állnunk az azonnali beavatkozásra, már
csak azért is, mert az ilyen „vontatmány”
nagyban befolyásolja a gép repülési tu-
lajdonságait.

A dobások biztonságos, balesetmen-
tes végrehajtását tekinti elsõdleges szem-
pontnak Torma Béla õrnagy, a repülé-
seket végrehajtó MH 59. Szentgyörgyi
Dezsõ Repülõbázis szállítórepülõ-szá-
zadának megbízott parancsnoka és gép-
parancsnok kollégája, Fábián László
fõhadnagy is.

– Egy civil pilóta szemszögébõl ez
eléggé meglepõ feladatnak számít, hi-
szen a repülõgépek többségébõl nem
szoktak súlyos tárgyakat kidobálni –
hangsúlyozza az alapos felkészülés fon-
tosságát Torma õrnagy. – Az An–26-os

azonban kiválóan megfelel erre a célra.
A hátul lévõ rámpát repülés közben a
törzs alá lehet húzni, s ennek az az
elõnye, hogy egyrészt nem zavarja meg
a levegõ áramlását, másrészt a gép vé-
gén keletkezik egy hatalmas, a terhek
mûveleti terület fölötti dobására kivá-
lóan alkalmas nyílás. Az An–26-osok
5500 kilogramm terhet képesek szállí-
tani, a géptörzs befogadóképessége 60
köbméter. A rakodásnál természetesen
ügyelni kell a teher egyenletes elosztá-
sára is, mert a gép súlypontjának meg-

határozott értéken belül kell maradnia
a repülés teljes ideje alatt. Ha a súlypont
a megengedettnél jobban elõre „csú-
szik”, akkor a pilóta hiába húzza a bot-
kormányt, a repülõ „fejnehézzé” válik,
egyre gyorsabban süllyedni fog. Ha vi-
szont túlságosan hátra kerül a súlypont,
a gép folyamatosan emelkedik, eközben
„elfogy az ereje”, csökken a sebessége,
ezáltal megszûnik a felhajtóerõ, átesik
és zuhanni kezd.

A terheket a bepakoláskor futósza-
lagra helyezik, a célterület fölött pedig
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errõl gördülnek ki a gépbõl. Érintkezõk,
„szignalizátorok” segítségével elõre
meghatározható, hogy a szalag egyszerre
hány csomagot „dobjon ki” a gépbõl.

A pilótának és a navigátornak azon-
ban van egy-egy vészkapcsolója is, ami-
vel például a kényszerleszállást igénylõ
meghibásodás esetén az összes teher
egyszerre dobható ki a gépbõl.

– Ezt a gombot valós körülmé-
nyek közt szerencsére még sosem
kellett megnyomnia a navigátor-
nak – kapcsolódik a beszélgetésbe
Fábián fõhadnagy. – A teherledo-
bások elõkészítésében és végre-
hajtásában a navigátor oroszlán-
részt vállal. A megfelelõ rakodás
elsõdleges ellenõrzése, a súly-
ponteltolódás mértékének megha-
tározása ugyanis az õ feladata. Utá-
na a teher és az ernyõrendszer is-
meretében kiszámítja a dobás ma-
gasságát és szögét, kezeli a rám-
panyitást és a futószalagot, a hely-
szín közelében pedig „átveszi” a
gép irányítását. Az An–26-os fel-
építése ugyanis olyan, hogy a pi-
lóta a közeli célkeresztet, füstjel-
zést nem látja. A navigátor viszont
a gép oldalán lévõ buborékból ki
tud nézni, szükség esetén pedig rá-
dión korrigálhatja a repülés irányát.

A kecskeméti szállítórepülõ-század
legnagyobb „megrendelõje” az MH
25/88. Könnyû Vegyes Zászlóalj. Az
alakulat gyorsreagálású alegységei az
ellenség mélységében, vagy nehezen
megközelíthetõ terepen készülnek fel a
végrehajtandó harcfeladatokra.

– Speciális rendeltetésünkbõl adódó-
an az utánpótlásunk biztosításának leg-
hatékonyabb eszköze a teherdeszantolás.
A ledobott csomagok fogadását 2010
óta ismét rendszeresen gyakoroljuk –
mutatja a tatárszentgyörgyi lõtéren ké-
szült fotókat Pintér Ferenc alezredes, a
zászlóalj megbízott parancsnoka. – Az
ejtõernyõs-kiképzésért is felelõs felde-
rítõrészlegünkkel és a logisztikai szak-
alegységeinkkel közösen kidolgoztuk
a NATO követelményrendszeréhez iga-
zított új eljárásrendünket. Ennek alkal-
mazásával képesek vagyunk a szolno-
ki laktanyában készletezett és málhá-
zott utánpótlást légi úton, akár a nem-
zetközi feladatra vezényelt gyorsrea-
gálású alegységeink részére is azonnal
eljuttatni.

Zászlóaljunk katonái a rendszeres gya-
korlással készségszintre fejlesztett te-
herdeszant-fogadást már „hétköznapi”
dolognak tekintik. Hozzászoktak, hogy
a második vagy a harmadik napon az
égbõl érkezik a lõszer és a másnapi ebéd.
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Galambos Sándor   � Fotó: Tóth László törzsőrmester és archív

Elkészült a Gripenek idei bemutató-
jának új elemet is tartalmazó for-
gatókönyve. A „légi balett” újdon-

sága először június 14-én Volkelben, a
százéves Holland Királyi Légierő tisz-
teletére szervezett repülőnapon, Varga
Szabolcs őrnagy „előadásában” lesz lát-
ható. Az MH 59. Szentgyörgyi Dezső
Repülőbázis hajózója már rutinos be-
mutatópilótának számít: 2005-ben Zü-
mi, a show kedvéért átfestett Albatrosz
kabinjából kápráztatta el a nézők száz -
ezreit. Több mint ezer órát töltött ed-
dig a levegőben, Svédország fölött gé-
pével az 1,25 Mach sebességet is elér-
te, jó pár évvel ezelőtt pedig egy
MiG–29-es hátsó ülésében, Molnár
„Bagira” Gábor százados mögött 10,6 g
préselte az ülésbe.

– A csepeli Kossuth Lajos Műszaki
Szakközépiskola repülőgép-műszerész
szakán érettségiztem. Ez egy nagyon
erős suli, volt például egy hangárunk,

ahol An–2-est, MiG–15-öst és Delfint
is szereltünk, gyakorlatra pedig az ak-
kor még létező Malévhez jártunk – idé-
zi fel pályájának kezdetét a kecskeméti
repülőbázis Dongó század kiképző köz-
pontjának jelenlegi parancsnoka. – A
végzés után természetesen az akkori
Szolnoki Repülőtiszti Főiskolán tanul-
tam tovább, abban az évben kétezer je-
lentkező közül húszan feleltünk meg a
szigorú egészségügyi követelmények-
nek. A legtöbben a szemészeten és a ge-
rincvizsgálat során szóródtak ki. Később
aztán jött hozzánk még négy srác, akik
első nekifutásra „csak” helikopterpiló-
tának feleltek meg.

Több év kihagyás után ezzel az évfo-
lyammal indult újra a hazai vadászpiló-
ta-képzés, de már új rendszerben: a hall-
gatók nem külföldön, itthon tanultak.

– Minden év első szemeszterében az
iskolapadban ültünk, a második félév-
ben pedig repültünk. Elsőévesként Szol-
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Kecskeméti nemzetközi 
repülőnap és haditechnikai 
bemutató 2013
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FÁKLYAFORDULÓ
LÁTVÁNYOS ELEMMEL BŐVÜLT A KECSKEMÉTI GRIPENEK KÉT ÉVVEL 
EZELŐTTI BEMUTATÓPROGRAMJA: AZ ÚGYNEVEZETT NAGY ÁLLÁSSZÖGŰ 
FÁKLYAFORDULÓT A NAGYKÖZÖNSÉG ELŐSZÖR HOLLANDIÁBAN LÁTHATJA
MAJD, VARGA SZABOLCS ŐRNAGY „ELŐADÁSÁBAN”.

nokon Jak–52-esen, aztán Kecskemé-
ten, Albatroszon. Az eredeti kiképzési
terv szerint pedig végzősként MiG–21-
est, Szu–22-est és MiG–23-ast repül-
tünk volna. A harmadik év végén azon-
ban bejelentették: kevés a pilótakép-
zésre fordítható pénz, ezért visszaültet-
tek minket a Jak–52-re. Megcsináltuk
rá a szakszolgálati engedélyt, állam-
vizsgáznunk viszont Albatroszból kel-
lett. A huszonnégy fős szakaszunkból
1997-ben végül tízen kaptuk meg a had-
nagyi csillagot.

A kiváló eredménnyel végzett fiatal
tisztet Pápára helyezték repülőgép-ve-
zetőnek – repülőgépet azonban nem ka-
pott.

– Pető István alezredes volt akkor a
megbízott ezredparancsnok, aki közölte,
hogy nekünk, friss hadnagyoknak leg-
feljebb harminc óra repülési időt tudna
biztosítani. Ennyit viszont nem ad, mert
ez nagyon kevés. Nem akar temetésekre
járni. Ványik Attilával aztán három hét
múlva át is vezényeltek minket Kecs-
kemétre, az Albatrosz kiképzőszázad-
hoz. A kollégák azonnal befogadtak,
megszerettük a várost – elhatároztuk,
hogy itt maradunk.

Varga őrnagy Kassán repült a Fehér
Albatroszok csapatával, majd az utolsó
átképzős csoport tagjaként tíz óra ere-
jéig a MiG–29-est is „kipróbálta”. Ka-
nadában részt vett az NFTC- (NATO
Flying Training Program Canada) prog-
ramban, ahol Harvard II-vel és Hawk-
kal repült, a tanfolyam végén pedig az
oktatók szavazata alapján megkapta a
legmegbízhatóbb kísérőnek járó Go to
War! (Menjünk háborúba!) díjat.

– Az első repülőnap, amelyiken részt
vettem, az 1998-as volt, akkor fiatal had-

nagyként a belga F–16-os csapatot kel-
lett kísérgetnem. Hét év múlva pedig
Zümivel már az egyik főszereplő vol-
tam. Persze én is szeretek jó magasan,
gyorsan repülni, megnyerni a légi har-
cokat, de remekül érzem magam alig
előretolt gázkarral, közvetlenül a beton
fölött is.

Az idei show-műsort a korábbi be-
mutatópilóták tanácsait figyelembe vé-
ve, közösen állították össze. Aztán meg-
kezdődött a felkészülés.

– Először szimulátoron „repültem
meg” a programot, utána kétüléses gé-
pen egy tapasztalt kollégámmal, végül
egyedül. Közben a földről mindig fi-
gyelt egy pilótatársam, akivel folyama-
tos rádiókapcsolatot tartottunk fenn, és
minden felszállásomat videón rögzített.
A felvételeket közösen értékeltük ki, és
ha kellett, kicsit változtattunk is az elő-
adáson. Az ilyen bemutatókon ugyanis a
nézőközönségnek, nem pedig a szakma
képviselőinek repülünk. Ilyenkor a show
számít, fontos, hogy lentről is látványos

legyen az a 8-10 percünk. A Gripent pél-
dául a kis mérete miatt szemből szinte
alig lehet észrevenni. Nagy magasság-
ban műrepülni nem érdemes vele, mert a
nézők csak egy kis pontot látnának az
égen. A tömeggel szemben, alacsony
magasságon „kiterített” gép viszont biz-
tos siker – főleg, ha jó hangos a manőver.
A nagy állásszögű fáklyaforduló példá-
ul ilyen: 150 méteren, 24–26 fokos ál-
lásszöggel, 210 kilométeres sebesség-
gel érkezünk a beton fölé, a nézők előtt

bekapcsoljuk az utánégetőt, és végre-
hajtunk egy 360 fokos manővert. „Sar-
kon fordulunk”, mint a jetski a vízen.

Varga őrnagy nem tartja magát sztár-
pilótának, szerinte csak a szerencséjé-
nek köszönheti, hogy ő az egyik, akit a
bemutatóra kijelöltek.

– Ismerem kollégáim felkészültségét,
bármelyikük képes lenne megrepülni ezt
a programot. A külföldi példák alapján
egyébként is csak két-három évig le-
szünk mi a „bázis arca”, utánunk pedig
jönnek majd a fiatalok és az új ötletek.
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Alacsony magasság, kis sebesség, nagy állásszög – biztos siker: ígéri Varga Szabolcs.
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A NATO Rögtönzött Robbanóeszközök Elleni Tevé-
kenység Kiválósági Központ és az MH Altiszti Akadé-
mia Hajmáskéren tartott közös tanfolyamának részt-
vevõi – a 14 nemzet katonáiból álló „Fegyveres Táma-
dás Helyszínelõ Csoport” hallgatói, köztük négy ma-
gyar – a házilag elõállított robbanószerekkel (IED) vég-
rehajtott merényletek utáni helyszínelést gyakorolták.
A munkát végig követõ kiképzõk a tanfolyam zárása-
ként egyénileg értékelték a hallgatók teljesítményét; ez
alapján döntöttek arról, hogy ki lehet a jövõben minõsí-
tett IED-helyszínelõ.

Snoj Péter; fotó: Galovtsik Gábor

Az MH Tartományi Újjáépítési Csoport után a Kabuli Nem-
zetközi Repülõtéren szolgált MH Mi–35 Légi Kiképzési Tá-
mogató Csoport (Air Mentor Team – AMT) is befejezte af-
ganisztáni küldetését; a kilencedik váltás tagjait Lamos Im-

re dandártábornok, az MH 86. Szolnok Helikopterbázis pa-
rancsnoka köszöntötte. Az MH AMT 2010. április 15-én
kezdte meg tevékenységét a közép-ázsiai országban, fõ fel-
adata az Afgán Légierõ harcihelikopter-pilótáinak, valamint
mûszaki szakembereinek elméleti és gyakorlati kiképzése
volt. Emellett segítették a helikopterek csapatszintû üzemben
tartását, illetve mentorálták az üzemben tartással kapcsola-
tos mûszaki munkát.

Kép és szöveg: Galambos Sándor

Feith László összeállítása

HAZATÉRT AZ UTOLSÓ VÁLTÁS

Hende Csaba kezdeményezésére a Honvédelmi Minisztériumban négypárti egyeztetést tartottak a Magyar Honvédség he-
likopter- és repülõgép-beszerzésének lehetõségeirõl. A megbeszéléseket követõ sajtótájékoztatóján a miniszter kifej-
tette: a négy parlamenti párt egyetértése alapján meghatározták a helikopterek beszerzésének eljárásrendjét és menet-
rendjét. Eszerint a honvédség és az ország szükségletei, igényei alapján egy szakértõi munkacsoport õszig kialakítja a kö-
vetelményrendszert, elkészíti a tenderkiírást, amelyet szintén négypárti egyeztetésen vitatnak meg. A parlamenti pár-
tok teljes mértékben egyetértettek abban, hogy a honvédség forgószárnyas és merevszárnyas repülési képességét meg kell
õrizni, újjá kell teremteni, mert ez az ország érdeke – hangsúlyozta a miniszter.

MTI, www.honvedelem.hu; fotó: Krasznai-Nehrebeczky Mária

NÉGYPÁRTI EGYEZTETÉS

HELYSZÍNELÕK HAJMÁSKÉREN
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Közel háromszáz kerékpáros vett részt a második alkalommal
megtartott Tekerj a sereggel! elnevezésû kétnapos, Balaton
körüli biciklis túrán. Az indulók – köztük a Honvéd Kerék-
páros és Hagyományõrzõ Egyesület hét fõs csapata, 1932M
mintájú, második világháborús hadikerékpárjaik nyergében
– az elsõ napon Keszthelyrõl startolva a „magyar tenger”
déli partján kerekeznek el egészen Balatonkeneséig, más-
nap pedig az északi parton érkeztek vissza Keszthelyre. A
célban Hende Csaba honvédelmi miniszter – aki maga is tel-
jesítette a több mint 200 kilométeres távot – sikeres rendez-
vénynek értékelte a Honvédelmi Minisztérium, a Magyar
Honvédség, valamint a Honvéd Sportegyesületek Országos
Szövetsége szervezésben megtartott kerékpártúrát.

Kálmánfi Gábor; fotó: Dévényi Veronika

„Csontos Marok” elnevezéssel rajszintû,
komplex, összfegyvernemi jellegû, éles-
lövészettel egybekötött harcászati gya-
korlatot hajtottak végre az MH 25/88.
Könnyû Vegyes Zászlóalj alegységei Tá-
borfalván. A kéthetes foglalkozáson az
alakulat tíz gyorsreagálású raja vett részt:
lövészek, páncéltörõk, aknavetõk, felde-
rítõk és mûszakiak. A gyakorlatot az MH
86. Szolnok Helikopterbázis és az MH
59. Szentgyörgyi Dezsõ Repülõbázis ki-
jelölt állománya támogatta: egyes speciális
feladatok végrehajtásakor a gyorsreagá-
lású rajokat helikopterek szállították a ki-
jelölt terepszakaszra, az alegységek légi
utánpótlását pedig teherdobással a kecs-
keméti bázis An–26-os szállítógépe biz-
tosította.

Galambos Sándor; fotó: Rácz Tünde

Az MH 5. Bocskai István Lövészdandár állománya
a debreceni Kossuth laktanyában emlékezett meg a
békefenntartók napjáról. Az eseményen legnagyobb
számban a 39. lövészzászlóalj missziót megjárt ka-
tonái képviseltették magukat: számukra a béke-
fenntartók napja két bajtársuk elvesztésének emlé-
kével párosul. Róth Orsolya és Dálnoki András posz-
tumusz hadnagyok 2011 májusában vesztették éle-
tüket Afganisztánban, a PRT 10. váltásának misszi-
ójában, amikor konvojban haladó páncélozott
jármûvük felborult. A kopjafánál, ahol a PRT tevé-
kenységének befejezése után elhelyezték az Afga-
nisztánból hazaszállított emléktáblát, Vantal Zsolt
alezredes, a 39. lövészzászlóalj parancsnoka emlé-
kezett a két katonára.

Markovics Zita hadnagy; fotó: Cs. Sárkány Beáta

HAZATÉRT AZ EMLÉKTÁBLA

„CSONTOS MAROK”

TEKERJ A SEREGGEL!
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Hende Csaba részvételével az ameri-
kai egyesült államokbeli Ohio állam
fõvárosában, Columbusban ünnepsé-
gen emlékeztek meg a Magyar Hon-
védség és az Ohiói Nemzeti Gárda kö-
zötti együttmûködés kezdetének 20.
évfordulójáról.

A washingtoni Kongresszusban, az
ugyancsak e jubileum alkalmából tar-
tott eseményen a honvédelmi miniszter
kijelentette: együttmûködésünk az ohi-
ói katonákkal a magyar hadtörténelem
legfényesebb lapjain szerepel. James
J. Townsend, a Pentagon európai és
NATO-politikáért felelõs helyettes ál-

lamtitkára felidézte: 1993-ban vetődött fel az együttmû -
kö dés ötlete, ez a katonai partnerség pedig mára az af-
ganisztáni hadszíntéren is kiállta a próbát. Frank Grass
tábornok, a nemzeti gárda irodájának vezetõje rámu-
tatott: az ohiói–magyar együttmûködés nyomán több
tucat hasonló partneri kapcsolat alakult ki. Deborah A.
Ashenhurst vezérõrnagy, az Ohiói Nemzeti Gárda ka-
tonai vezetõje az ohiói és a magyar katonák közös af-
ganisztáni szerepvállalását méltatta. Az esemény több
szónoka is utalt rá: két évtizeddel ezelõtt azért esett ép-
pen Ohióra a választás, mert ebben az államban, fõleg
Cleveland környékén, sok magyar él.

Honvedelem.hu, MTI
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Feith László összeállítása

Székesfehérváron járt az augusztusi re-
pülõnapot népszerûsítõ rendezvénykamion,
amely a legmodernebb technika segítségével
mutatta be az érdeklõdõknek a Magyar Hon-
védséget, a légierõt, a vadászpilóta-képzést
és a Gripen vadászrepülõgépeket. Az ese-
ményt megnyitó Vargha Tamás parlamenti
államtitkár beszédében hangsúlyozta: ez a
program megelõlegezi azt a fantasztikus él-
ményt, ami majd Kecskeméten vár a gyere-
kekre és a felnõttekre. A modern technoló-
giával készült bemutatókat hagyományos ki-
állítás egészítette ki, amelyen repülõgép-ma-
ketteket, egyenruhákat, a repüléshez kap-
csolódó relikviákat és fotókat is megtekint-
hettek az érdeklõdõk. A roadshow Székesfe-
hérvárról Pécsre utazott, a repülõnapig pe-
dig feltûnik még Békéscsabán, Szombathe-
lyen, Gyõrben, Egerben, Debrecenben és a
Hungaroringen, a Forma 1-es Magyar Nagy-
díj alatt.

Antal Ferenc; fotó: Galovtsik Gábor

HÚSZÉVES EGYÜTTMÛKÖDÉS

ORSZÁGJÁRÓ ROADSHOW

Május utolsó vasárnapján, a magyar hõsök em-
lékünnepén számos megemlékezésre került sor.
Budapesten, a Hõsök terén mondott beszédé-
ben dr. Hende Csaba honvédelmi miniszter úgy
fogalmazott: a hadisírgondozásban új szemlé-
letre, új szabályozásra és legfõképp cselekvésre
volt szükség, hogy megadhassuk hõseinknek az
õket megilletõ tiszteletet, és felhívjuk a nemzet
figyelmét tetteik fontosságára. A tárca ennek
érdekében határokon innen és túl, civil szerve-
zetekkel közösen tevékenykedik. A Rákoske-
resztúri új köztemetõben, a hõsök emlékkövé-
nél dr. Orosz Zoltán altábornagy, a Honvéd Ve-
zérkar fõnökének helyettese hangsúlyozta: te-
gyünk meg mindent, hogy büszkén, emelt fõvel
kijelenthessük, a hõsi halottak áldozata nem volt
hiábavaló.

Draveczki-Ury Ádám és Bleszkán Szilárd

Tizenkilencedik alkalommal rendezték meg a
katonadiplomaták éves lõbajnokságát: a püs-
pökszilágyi lõtéren tizenhárom véderõ-, kato-
nai és légügyi attasé mérte össze tudását a Ma-
gyar Honvédségnél rendszeresített egyéni lõfegy-
verekkel. A résztvevõk elõször AK–63 gépka-
rabéllyal tüzeltek a 100 méterre kihelyezett cé-
lokra, majd P9RC Parabellum pisztollyal lõttek
az 50 méteres pályán. Az utolsó versenyszám a
gépkarabélyos párbajlövészet volt. A versenyt
– akárcsak tavaly – az orosz katonai és légügyi at-
tasé, Ivan Lucisin ezredes nyerte meg, így to-
vábbi egy évig õrizheti a vándorserleget.

Konkoly Dávid; fotó: Galovtsik Gábor

Az MH 86. Szolnok Helikopterbázison járt
Bíró László katolikus tábori püspök és Já-
kob János dandártábornok, protestáns tábo-
ri püspök; a szolnoki program az ország kü-
lönbözõ alakulatait érintõ látogatássoroza-
tuk része volt. Az eseményen elhangzott:
Szolnok helyõrség abból a szempontból sze-
rencsés helyzetben van, hogy ott mind a pro-
testáns, mind pedig a katolikus tábori lelké-
szi szolgálati ág képviselteti magát. A püs-
pökök állománygyûlésen mutatták be a ve-
zetésük alatt álló szervezetek feladatait,
mûködését, egyúttal testközelbõl is megis-
merhették a helikopterbázis katonáinak min-
dennapi munkáját.

Kálinger Roland százados 
Fotó: Papp Béla fõhadnagy

A MAGYAR HÕSÖK EMLÉKÜNNEPE
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KATONADIPLOMATÁK LÕBAJNOKSÁGA

PÜSPÖKI LÁTOGATÁS



AMagyar Honvédség legnagyobb
és legintenzívebb kiképzési ren-
dezvénye zajlott májusban az MH

Bakony Harckiképzõ Központ kezelé-
sébe tartozó, Veszprém megyei lõ- és
gyakorlótereken. Több mint 1600 kato-
na részvételével és 340 technikai esz-
köz bevetésével a NATO-nak felaján-
lott – az MH 5. Bocskai István Lövész-
dandár 39. lövészzászlóaljára épülõ –
MH Zászlóaljharccsoport második vál-
tása készült a nemzetközi CREVAL-el-
lenõrzésre. Ugyanitt és ekkor zajlott a
Rejtett Portya 2013 elnevezésû gyakor-

lat, a Harcos program gyalogos tanfo-
lyamának második üteme, valamint a
Neighbours (Szomszédok) 2013 elneve-
zésû közös magyar–szerb gyakorlat is.

ELLENŐRZÉS, MINDEN SZINTEN

A fenti számadatok alapján mindenki el
tudja képzelni a debreceniek Újmajor-
ban települt katonai táborának impozáns
méreteit. A lövészdandár logisztikai al-
egységei összesen 606 sátrat állítottak
fel a bázison, a háló- és munkakörleteken
kívül kialakították a javítópontot, vala-
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HARCRA KÉSZ!
A SZÁZADHARCCSOPORT BTR-HARCJÁRMŰVEI EGY VONALBA FEJLŐDVE 
KEZDIK MEG AZ ELLENSÉGES ÉLŐERŐ MEGSEMMISÍTÉSÉT, MIKÖZBEN AZ 
AKNAVETŐK HOZZÁLÁTNAK A PEREMVONALON MEGHÚZÓDÓ ELLENSÉGES
GYALOGSÁG FELMORZSOLÁSÁHOZ. A FOLYAMATOSAN TÜZELŐ BTR-EK A
MŰSZAKI CSAPATOK ÁLTAL MEGNYITOTT ÁTJÁRÓKON LASSAN HALADNAK A
PEREMVONAL IRÁNYÁBA, MAJD PÁR SZÁZ MÉTER UTÁN A DESZANTTERÜKBŐL
FELBUKKAN A GYALOGSÁG…

Négy az egyben

SEREGSZEMLE

mint kiépítették az 500 fõs étkezõsátrat
is. Kezdõdhetnek a gyakorlatok!

A sokszor egy idõben zajló mûvele-
tek közül kiemelkedett a CREVAL-el-
lenõrzésre készülõ harccsoport komp-
lex felkészülése és élesgyakorlata. Ugya n-
is a dandár lövészzászlóaljaiból és a hoz-
zájuk kapcsolódó fegyvernemi modu-
lokból létrehozott két zászlóaljharccso-
port Magyarország NATO-felajánlása-
inak kiemelten fontos tartópillére. Dr.
Böröndi Gábor dandártábornok, dan-
dárparancsnok szerint bár a harccsoport
2010-ben megszerezte a „harckész”
minõsítést, a NATO CREVAL rend-
szerében ezt háromévente meg kell vé-
deni. Mivel ilyen nagyszabású gyakor-
latra az elmúlt években nem volt példa,
érthetõ, ha a felkészülés már tavaly no -

vemberben megkezdõdött a dandár haj-
dúhadházi, Vay Ádám Kiképzõbázisán.
A Bakonyba történt – balesetmentesen
végrehajtott – átcsoportosítás kezdeté-
ig a harccsoport századszintig végre-
hajtotta az alegységek összekovácsolá-
sát, valamint a kötelezõen elõírt me-
gelõzõ egyéni és kötelék-lõgyakorlato-
kat.

A kitelepülést követõen a debreceni
katonák többször is végrehajtottak kü-
lönbözõ éjszakai lõgyakorlatokat, rá-
adásul támadásban, századkötelékben
is, ami nagyfokú összhangot igényelt a
végrehajtó állománytól. A CREVAL-
ellenõrzés második fázisát jelentõ, éles-
lövészettel egybekötött háromnapos,
komplex harcászati gyakorlat a Bátor
Harcos elnevezést kapta, amelynek kü-
lönlegessége, hogy a gyakorlatban öt-
vözõdtek a hagyományos és aszimmet-
rikus hadviselésre jellemzõ „inciden-
sek” is. Az ellenõrzés során a zászlóalj-
harccsoportnak 120 incidenst kellett ke-

zelnie, kevesebb mint 72 óra leforgása
alatt. Az ellenõrök vizsgálta 1300 szem-
pont közül különösen fontos volt a fel-
töltöttség. A személyi állomány és a tech -
nikai eszközök feltöltöttségének ugyan-
is 90 százalék felett kell lennie. A külö-
nös jelentõséggel bíró hadmûveleti és
harcászati szempontok mellett termé-
szetesen a megfelelõ logisztikai ellátás
minõségét is kritikus „ellenõri szemek”
vizsgálták. (Gondoljunk csak bele: a lo-
gisztikus katonáknak másfél ezer katona
számára, egy hónapon keresztül kellett
biztosítaniuk a megfelelõ életteret.)

Az ellenõrcsoport vezetõje elismerõen
szólt a látottakról. Kiemelte: a gyakorlat
a korábbi évek hasonló rendeltetésû ma-
gyarországi megmérettetéseinél komp-
lexebb és bonyolultabb feladat volt, mivel
az aktív manõverezõ tevékenység mel-
lett nemcsak összfegyvernemi, hanem
összhaderõnemi együttmûködési kész-
ségüket is bizonyítaniuk kellett a végre-
hajtóknak. Ennek ellenére a harccsoport

az ellenõrzés alapjául szolgáló öt fõ te-
rületen egyaránt „jó” és „kiváló” értéke-
léseket kapott, ami a korábbi évek ered-
ményeihez képest elõrelépésnek számít.

A zászlóalj az éles-, komplex harcá-
szati lõgyakorlaton 96 százalékos ered-
ménnyel zárt. A CREVAL-gyakorlaton
végül a hadmûvelet, a híradás és az ad-
minisztráció szakterülete kapott kiváló
értékelést; a kiképzés és a logisztika tel-
jesítményét pedig „jó”-ra értékelték az
ellenõrök – mondta dr. Böröndi Gábor
dandártábornok.

MOBIL LŐTÉR A HEGYEN

A 24. Bornemissza Gergely Felderítõ-
zászlóalj Rejtett Portya elnevezésû szak-
felkészítése is e bakonyi helyszíneken
zajlott. Legalább két különlegességrõl
kell beszámolnunk. Az egyik: nemzet-
közi együttmûködés eredményeként a
gyakorlaton francia katonák is részt vet-
tek, akik nemcsak a csapatfelderítõk és

Antal Ferenc, Kálmánfi Gábor és Markovics Zita hadnagy     � Fotó: Dévényi Veronika, dr. Lippai Péter ezredes és Tóth László
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A gyakorlat egyik 
elemét, a Harcos program 
gyalogos tanfolyamát megtekintette 
Hende Csaba honvédelmi miniszter is.



a mélységi felderítõk többnapos feladatait
teljesítették, hanem közös ejtõernyõs ug-
rásokat és helikopterfedélzeti lövészetet
is végrehajtottak. Az igazi unikum azon-
ban a hegyi lövészet volt. Dr. Lippai Pé-
ter ezredes, az MH 5. Bocskai István Lö-
vészdandár parancsnokának helyettese
mondta: amióta bezárták a Rezi ki-
képzõbázist, a magas helyszögbõl való
tüzelést belföldön nem tudták gyakorol-
ni. A mobil lõtérkészlet telepítésével
azonban most olyan lõteret tudtak kiala-
kítani, amely a meredeksége miatt nem
csupán gyakorlati, szakmai és lõelméle-
ti, hanem erõnléti szempontból is komoly
kihívást jelentett. Ráadásul a katonák a

feladataikat nem egyénileg, hanem
tûzpárban, majd tûzcsoportonként haj-
tották végre, ez pedig megkövetelte a
mozgás és a tûz maximális összhangját.

E valóban exkluzív kiképzésen a 39.
lövészzászlóalj 21 katonája hangtompí-
tós gépkarabéllyal küzdötte le az egyéb-
ként különleges megoldással, akkumu-
látorokról mûködtetett motorokkal moz-
gatott célokat.

TOVÁBBADOTT TAPASZTALATOK

Mindeközben egy „karnyújtásnyival
odébb”, az újdörögdi kiképzõbázison,
egy erdõn áthaladó katonai konvojt ér tel-
jesen váratlan támadás. Robbanások,
sortûz, hatalmas füst… Pár percig tart az
egész, s a támadók eltûnnek a sûrûben.

Ezúttal azonban örülhetünk: a Harcos
program egyik alaptanfolyama, a gya-
logos tanfolyam résztvevõi hajtották vég-
re lesállásból a sikeres rajtaütést. Mint
arról korábban magazinunkban beszá-
moltunk: a Magyar Honvédség kiképzé-
si rendszere megújulás elõtt áll. A kül-
földi mûveleti területeken (fõleg Afga-
nisztánban) felgyülemlett harctéri ta-
pasztalatokat ugyanis nem szabad veszni
hagyni és a kísérleti tanfolyam pontosan
ezt célozza meg. Most tehát éppen a les-
állás szakszerû végrehajtását láthattuk –
ennek célja, hogy gátolja az ellenséges
csoport felderítõ tevékenységét, harc-
képtelenné tegye élõerejének és techni-
kai eszközeinek egy részét, továbbá de-
moralizálja az ellenséget és információ-
kat szerezzen tõlük. A feladatra kijelölt
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„Az MH 5. Bocskai István Lövész-
dandár április 15. és május 19. kö-
zött lezajlott nagyszabású gyakor-
latsorozatokon nyújtott teljesítmé-
nyére parancsnokként büszke va-
gyok. Köszönetemet fejezem ki a
teljes személyi állománynak.” (Dr.
Böröndi Gábor dandártábornok, az
MH 5. Bocskai István Lövészdan-
dár parancsnoka)

SEREGSZEMLE

egyes és kettes számú raj a lesállásból
egy „ellenséges” konvojt támadott meg
és tett harcképtelenné – az MH 34. Ber-
csényi László Különleges Mûveleti Zász-
lóalj kiképzõinek megelégedésére. Már
csak azért is, mert a tanfolyamon részt
vevõ, teljesen vegyes életkorú és tapasz-
talatokkal rendelkezõ altisztek és tisztek,
illetve önkéntes tartalékosok ilyen jel-
legû feladatokat eredeti beosztásaikban
még sosem hajtottak végre.

A kiképzõk a tanfolyam elején úgy-
mond összekeverték az állományt: a ta-
pasztaltabb társak segítették a kevesebb
tapasztalattal rendelkezõket, akik a négy-

hetes kiképzést követõen, valós harcté-
ri követelmények teljesítésével váltak
képessé kisalegység-kötelékben terve-
zett feladatok végrehajtásra.

HARCIAS SZOMSZÉDOK

Maradunk most Újdörögdön, a helyszín
mégis változik: ezúttal a romvárosban
járunk, azaz a szimulált harcfeladat sze-

rint egy afgán faluban. Itt ugyanis – a
helyi rendõrséggel együttmûködve – a
magyar és szerb katonákból álló kon-
tingens elrejtett fegyverek és egy terro-
ristagyanús személy után kutat.

Az akció folyamán a katonáknak a he-
lyi kulturális és vallási sajátosságokat
is figyelembe véve kell eljárniuk, hiszen
a lakosság bizalmának megnyerése a
missziós feladatok ellátása szempont-
jából elengedhetetlen. A magyar–szerb
vegyes alakulat eközben behatol a cél-
személy házába, aki rövid tûzharc után
megadja magát. Közben az afgán láza-
dók aknavetõket is felhasználva pró-
bálják meg kiszabadítani az elfogott had-
urat. Ekkor a magyar–szerb közös sza-
kasz légi támogatást kér, majd a sikeres
légicsapást követõen a kontingens – a
célszeméllyel és a lefoglalt fegyverekkel
együtt – sértetlenül visszavonul.

Röviden összefoglalva, így nézett ki
a Neighbours 2013 elnevezésû gyakor-
lat egyik dinamikus mozzanata. A szer-
bek kérésére az ötnapos gyakorlat a vál-
ságkezelésre és az épületharcászatra kon-
centrált. Ezeken a területeken ugyanis
a magyar katonák elõnyt élveznek szerb
társaikkal szemben, hiszen Afganisz-
tánban – a tartományi újjáépítési cso-
portban (PRT), valamint a mûveleti ta-
nácsadó és összekötõ csoportban
(OMLT) – lehetõségük nyílt mindkét
feladatkör gyakorlására. Az aszimmet-
rikus hadviselés legújabb „találmánya-
it”, a házilag készített robbanóeszközö-
ket, illetve az azokkal szembeni védel-
met szintén a debreceni dandár katonái
ismertették meg szerb kollégáikkal.
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A gyakorlatok között jutott idõ né-
mi kísérletezésre is: a debreceni dan-
dár katonái éjszakai kísérleti akna-
vetõ-lövészeten tesztelték a csapat-
próbán lévõ MAE–86-os típusú vi-
lágítógránátot, melynek egymillió
lux feletti fényereje nagymértékben
segítheti a célok azonosítását.



Ohio állam egyik nagyvárosa,
Cleveland számos magyar me-
nekültnek adott otthont az

1848/49-es forradalom és szabadság-
harc leverése után, s Kossuth Lajos szob-
ra is a város köztéri nevezetessége. Az
államban, az amerikai hagyományok-
nak megfelelõen, illetve az ország elsõ
alkotmányának célja szerint (vagyis: a
belsõ nyugalom, a közös védelem biz-
tosítása érdekében) nemzeti gárda (Ohio
National Guard, ONG) mûködik. A had-
erõnemek tartalékos komponenseire
épülõ szervezetnek van szárazföldi (Ohio
Army National Guard) és légi (Ohio Air
National Guard) része is. Az ONG-ben
több, magát magyarnak valló katona
szolgál. Az állam mindenkori kor-
mányzója – jelenleg John Kasich – tölti

be a parancsnoki tisztet. A katonai ve-
zetõ Deborah A. Ashenhurst ve-
zérõrnagy – az elsõ nõ, aki ezt a beosz-
tást megkapta. A nemzeti gárda alap-
vetõen az állam fennhatósága alatt
mûködik, finanszírozása is Ohio fel-
adata. Ha azonban szövetségi feladatra
indulnak az ONG katonái, akkor már
Barack Obama, az Egyesült Államok el-
nökének parancsnoksága alá kerülnek.
Márpedig 2012-ben, csak az afganisz-
táni hadszíntéren 2409 szárazföldi és
1106 légi ohiói gárdista teljesítette fel-
adatait.

KÉT ÉVSZÁZAD TÖRTÉNELEM

A Ohiói Nemzeti Gárda gyökerei Ma-
rietta, az állam elsõ jelentõs városának

1788. áprilisi megalapításáig nyúlnak
vissza. Pontosabban St. Clair kor-
mányzó 1788. július 15-i látogatásáig,
amikor is itt alapította meg az Észak-
nyugati Tartomány polgári kormányát,
amely legelsõ tevékenységeként (júli-
us 25-én) megalkotta a tartomány mi-
líciatörvényét. 1792-ben viszont már
napvilágot látott az a 18–45 év közöt-
ti, hadra fogható férfiak milíciába szer-
vezését lehetõvé tevõ szövetségi jog-
szabály is, amelynek alapján Ohióban
is felállították a saját, minden államra
kötelezõ szervezeti felépítésû gárdát.
A máig érvényes paragrafusok szerint
a fegyverzetet és a felszerelést, a ki-
képzést az állam (jelen esetben Ohio)
finanszírozza. A gárda nem vethetõ be
az állam határain kívül, csak szigorúan
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AZ AMERIKAI 
KAPCSOLAT

Az Ohiói 
Nemzeti Gárda

AZ AMERIKAI EGYESÜLT ÁLLAMOKBELI OHIO SZOROS KATONAI 
KAPCSOLATOKAT ÁPOL MAGYARORSZÁGGAL. AZ ÁLLAM NEMZETI GÁRDÁJA
ÉVEK ÓTA FONTOS PARTNERE A MAGYAR HONVÉDSÉGNEK.

meghatározott esetekben, elnöki pa-
rancsra.

A nemzeti gárda az 1812-es, Nagy-
Britannia ellen vívott harcokban kezd-
te meg „hosszú menetelését”. 1848-ban
a Mexikó ellen vívott háborúban a szö-
vetségi reguláris haderõ oldalán, a pol-
gárháborúban pedig az északiak olda-
lán harcolt. Az elsõ világháborúban a
nagyarányú mozgósításnak köszön-
hetõen hadosztállyá fejlõdött, s a 37.
hadrendi számot kapta ekkor. E had-
osztály adta a Franciaországba átküldött
amerikai expedíciós haderõ magját. A
második világháborúra már 1940 vé-
gétõl készült az ONG: egyik egysége, a
192. harckocsizászlóalj a Fülöp-szige-
teki ütközetekben a túlerõ ellen is fel-
vette a harcot. A császári japán haderõ

Bataan mellett legyõzte az alakulatot,
amely Gualdacanal, Új-Guinea és a Fü-
löp-szigetek visszafoglalásával adott er-
re „választ”.

A következõ tengerentúli háborúju-
kat Észak-Vietnam területén vívták,
amelyben már egyaránt részt vettek a
szárazföldi és a légi egységeik is, igaz,
kisebb létszámmal. Az 1991-es Öböl-
háborúban viszont az Ohióból érkezett
tanker- és vadászbombázó repülõgépek
mellett a szárazföldi gárda logisztikai,
szállítmányozási és támogatási felada-
tokat is ellátott már. A légi egységei fo-
lyamatosan részt vettek az Irak északi
része felett kialakított repüléstilalmi zó-
na felügyeletében is.

A 21. század és a terrorizmus elleni
harc otthon, azután Irakban és Afganisz-
tánban is feladatokat adott mind a szá-
razföldi, mind a légi egységeknek. 2001.
szeptember 11-én, az utasszállító re-
pülõgépekkel végrehajtott terrortáma-
dások idején például a 178. és a 180. va-
dászrepülõ-ezred készültségben lévõ gé-
peit is riasztották az Észak-Amerikai Lég-
védelmi (NORAD-) Parancsnokságról.
Ami pedig az ázsiai hadszíntereket illeti,
a vadászgépek, a tankergépek, illetve a
felfegyverzett Reaper felderítõgépek – a
37. gyalogsági harccsoport katonáival
együtt – ma is vissza-visszatérnek Afga-
nisztánba.

A JELEN – FÖLDÖN, ÉGEN

A légi nemzeti gárda egységei közül ke-
vésbé látványos, de annál fontosabb
munkát végez a 121. légi utántöltõ (a
145. és a 166. légi utántöltõ századból
álló) ezred. 18 Boeing KC–135R Stra-
totanker repülõgéppel, a Columbus vá-
rosa melletti Rickenbacker Légi Nem-
zeti Gárda Bázisról startolva látják elé
feladataikat. A jelenlegi információk
szerint a 121. ezred nem kap új Boeing
KC–46A tankergépeket, így még leg-
alább két évtizedet maradnak az átlago-
san 52 éves KC–135R-ek.

A 178. vadászrepülõ-ezred – nevével
ellentétben – inkább a felderítés és a csa-
pásmérés feladataiban (General Atomics
MQ–1B Reaper távolról irányított, fel-
fegyverzett repülõgépekkel) vesz részt.
Az ezred gépei a világ számos válság-
gócának, hadszínterének légterében is
repülnek; irányítóik az ohiói, Springfield
melletti Springfield-Beckley repülõté-
ren települt ezred kezelõkatonái.

A 179. légi szállító ezred ritka típussal,
négy Alenia C–27J Spartannal látja el
feladatait a Mansfeld Lahm regionális
repülõtéren. Igaz, már nem sokáig tart
a Spartanok fénykora, mert a március-
ban bejelentett átalakítási tervek végre-
hajtása során legkésõbb szeptemberig,
helyükbe nyolc Lockheed C–130H Her-
cules érkezik; az ezred létszámát egy-
úttal 630 fõrõl 830 fõre emelik. Az elsõ
új gép szeptemberben, az utolsó 2016
júniusában kerül majd az alakulathoz.

A Toledo City repülõterén a 180. va-
dászrepülõ-ezred 18 F–16CM Block 42-
esének hajtómûvei dübörögnek. Az ez-
red a NORAD kötelékeként, állandó ké-
szültségi szolgálatot ellátva vesz részt
az Egyesült Államok légterének védel-
mében. A repülõalakulat gépei az iraki
légi mûveletek rendszeres szereplõi vol-
tak, legutoljára 2007-ben teljesítettek
ott szolgálatot. Mostani bevetéseik szín-
tere elsõsorban Afganisztán, de harci ta-
pasztalataik már jóval elõbb, például az
1989-es, Panama feletti Igaz Ügy
hadmûvelet során is gyarapodtak.

A szárazföldi nemzeti gárda 16.
mûszaki zászlóalja elsõsorban az állam
területén bekövetkezett katasztrófák,
természeti csapások, más nagyobb kár-
események következményeinek felszá-
molásánál segít. Az 1400 fõs alakulat
feladata emellett a szabad információ-
áramlás biztosítása a nemzeti gárda pa-
rancsnoksága és egységei között, bel-
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és külföldön egyaránt. Az egység meg-
járta Irak és Afganisztán mûveleti terü-
leteit is.

A 37. gyalogsági zászlóaljharccso-
port mûveleti területre gyorsan telepít-
hetõ, önálló harci gárdaegység, melyet
közösen, összesen 2218 fõvel alkot az
ohiói és a michigani nemzeti gárda.
Fegyverzetében M1A1 Abrams nehéz-
harckocsik és M2A3 Bradley lövész-
páncélosok egyaránt megtalálhatók, me-
lyekkel több „forró helyen”, Koszovó-
ban, Irakban és Afganisztánban indul-
tak már bevetésre.

A fõváros, Washington D.C. légteré-
nek védelmében is részt vesz a 174. lég-
védelmi zászlóalj, amely AN/MPQ Sen-
tinel radarrendszereivel és mobil
AN/TWQ–1 Avenger kis hatótávolságú
infravörös légvédelmi rakétarendszere-
ivel hajtja végre feladatait. A 8 FIM–92
légvédelmi rakétával és egy 12,7 milli-
méter ûrméretû géppuskával felszerelt,
HMMWV könnyû terepjárókra telepített
rendszer az alacsonyan szálló helikopte-
rek, illetve repülõgépek ellen hatásos. A
2218 fõs alakulat emellett hat órán belül
képes Ohio állam területén bárhol vég-
rehajtani a katasztrófa-elhárítási és rend-
fenntartási feladatokat.

A MAGYAR KAPCSOLAT

A NATO-tagság elnyerésétõl az afga-
nisztáni OMLT-mûveletig vezetõ úton
mindvégig segítette a Magyar Honvédsé-
get az Ohiói Nemzeti Gárda. Szász Márton
alezredes, az MH ÖHP mûveletirányító
fõnökség fõnökhelyettese, afganisztáni
részlegvezetõje 2000-ben, egy kiképzési
program keretében megismerhette az ONG
mindennapi munkáját, majd 2009-ben, az
OMLT első váltásának afganisztáni kite-

lepítését követően, a közös feladat-végre-
hajtás során szerzett tapasztalatokat arról
is, hogy miként tudnak együtt dolgozni
két, egymástól különböző katonakultúra
képviselői. A katonák egy nyelvet be-
szélnek, így hamar sikerült kialakítani az
OMLT mûködésének kereteit, s a szük-
séges változtatások után eredményesen
mûködik e misszió utódja, a megváltozott
feladatú, de továbbra is közös mûveleti tá-

mogató csoport. Litauszki Zoltán alez-
redes, az ÖHP légierõ hadmûvelet és ki-
képzési fõnökség kiemelt fõtisztje eh-
hez hozzátette, a légierõ is sokat kö-
szönhet a légi nemzeti gárdának. A
NATO-csatlakozást követõen sok gya-
korlaton vehettek részt a magyar szak-
emberek, ahol a gárda „kékruhásai”
igyekeztek átadni minél több tapaszta-
latot. Elengedhetetlenül fontos volt a
mûveleti területeken óriási tapasztala-
tot felhalmozó légi nemzeti gárda segít-
sége az Afganisztánban feladatot vég-
rehajtó magyar Mi–17 Air Mentor Team
és a Mi–35 Air Advisory Team felké-
szítéséhez. S persze a kecskeméti mûsza-
kiak, vadászpilóták is sokat köszönhet-
nek például a Load Diffuser-gyakorla-
toknak, amikor esetenként 12 amerikai
vadászbombázó repülõgép települt át a
JAS–39 Gripeneknek otthont adó bá-
zisra. A magyar pilóták számára ugyan-
is nagyon fontos kiképzési lehetõséget
jelent a nagy létszámú és eltérõ típusú
repülõgéppel közösen végrehajtott gya-
korlórepülés.
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Az z afgán nemzeti rendőrség és a határőrség munkáját támogató 
MH Katonai Tanácsadó Csoportban közösen szolgálnak a Magyar 
Honvédség és az Ohiói Nemzeti Gárda katonái.

TÁBORI POSTA
A KATONÁK PIHENTETÉSÉNEK, KIKÉPZÉSÉNEK
RENDSZERÉBEN FONTOS SZEREPET BETÖLTŐ 
KIKÉPZÉSI, OKTATÁSI ÉS REGENERÁLÓ KÖZPON-
TOK (KORK) KÖZÜL IMMÁR HÁROM TARTOZIK 
AZ MH VITÉZ SZURMAY SÁNDOR BUDAPEST 
HELYŐRSÉG DANDÁR PROTOKOLL, REKREÁCIÓS
ÉS KULTURÁLIS IGAZGATÓSÁGÁNAK ALÁRENDELT-
SÉGÉBE. ERRŐL, ILLETVE A KORK-OK NYÚJTOTTA LEHE-
TŐSÉGEKRŐL KONCZ SÁNDOR ALEZREDES, MEGBÍZOTT IGAZGATÓ, 
VALAMINT AZ IGAZGATÓSÁG REKREÁCIÓS ALOSZTÁLYÁNAK VEZETŐJE, 
PISÁK GYÖRGYI TÁJÉKOZTATTA MAGAZINUNKAT.

HONVÉDSÉGI REKREÁCIÓ

A protokoll, rekreációs, kulturális és nemzetközi uta-
zásszervezési feladatokat ellátó szervezetek átalakítá-
sával összefüggõ 8/2013. (I. 25.) honvédelmi miniszteri
(HM) utasítás 2. §-a alapján a HM Protokoll, Rekreációs
és Kulturális Fõigazgatóság 2013. február 28-i hatállyal
megszûnt. Feladatait 2013. március elsejétõl az MH
vitéz Szurmay Sándor Budapest Helyõrség Dandár
szervezeti eleme, az MH BHD Protokoll Rekreációs
és Kulturális Igazgatóság (MH BHD PRKI) vette át,
amely immár nemcsak a mályi, hanem a mátraházai,
illetve a bujáki kiképzési, oktatási és regeneráló köz-
pontot (KORK) is üzemelteti. (Itt jegyezzük meg, hogy
az MH Összhaderõnemi Parancsnokság alárendeltsé-

gébe is tartozik két KORK: a
badacsonylábdihegyi és a cso-
paki.)

A HM-utasítás 3. § (2) be-
kezdése alapján a Balatonke-
nesei Honvéd Rekreációs Köz-
pont telephelyén, a Honvéd
Vezérkar fõnökének közvet-
len alárendeltségébe tartozó új
költségvetési szervként hoz-
ták létre az MH Balatonkene-
sei Rekreációs Központot
(MH BRK), amely szintén
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A rekreációs központ, illetve a KORK-ok szolgáltatásait kedvező feltételekkel vehetik igénybe a katonák és családtagjaik.



2013. március elsején kezdte meg tevékenységét; az MH BRK
mûködése felett az MH vitéz Szurmay Sándor Budapest
Helyõrség Dandár parancsnoka felügyeleti jogot gyakorol.

A honvédelmi üdültetést a kedvezményes üdültetés rend-
jérõl szóló 35/2002. (V. 10.) HM-rendeletet szabályozza. Ez
tartalmazza – egyebek mellett –, hogy az elõ-, a fõ- és az utó-
szezonban kik, milyen feltételekkel, illetve milyen térítési díj
ellenében vehetik igénybe az MH BRK, valamint a KORK-ok
szolgáltatásait. Folyamatban van ugyanakkor egy új minisz-
teri rendelet – a nem rendeleti szintû szabályokra vonatkozó-
an pedig egy új miniszteri utasítás – kidolgozása; e szabá-
lyozók a tervek szerint 2013. július elsején lépnek hatályba.

Koncz Sándor alezredes, az MH BHD PRKI megbízott igaz-
gatója hangsúlyozta: a KORK-ok elsõsorban a hivatásos és
szerzõdéses katonák regeneráló pihentetésére szolgálnak. A
rendelkezésre állási idõszakban erre az önkéntes tartaléko-
sok is jogosultak, amennyiben legalább hat hónap egybefüggõ
tényleges katonai szolgálatot teljesítettek. A regeneráló pi-
henés odaítélésérõl a szervezeti egység parancsnoka (vezetõje)
dönt, a csapatpszichológus és/vagy a csapatorvos bevonásával.
Szabad kapacitásuk terhére a KORK-ok lehetõséget kínálnak
rövid idõtartamú (alkalmanként legfeljebb három vendégéj-
szakát magában foglaló), úgynevezett hétközi, hétvégi pihe-
nésre is. A központok biztosítják továbbá a kiképzési célú
rendezvények logisztikai feltételeit.

PIHENÉS BELFÖLDÖN ÉS KÜLFÖLDÖN

Az MH BHD Protokoll Rekreációs és Kulturális Igazgatóság
április elején elküldte az MH BRK-ra és a KORK-okra vo-
natkozó férõhelykereteket a keretgazda üdültetési szerveze-
teknek, melyek azokat létszámarányosan leosztották a kü-
lönbözõ minisztériumi, honvédségi, illetve a honvédelmi mi-
niszter közvetlen alárendeltségébe tartozó szervezetek üdül-
tetési felelõseinek. Fõszezoni belföldi üdülés esetén (mely-
nek idõtartama 6 vagy 13 vendégéjszaka lehet) náluk kell je-
lentkeznie az igényjogosultaknak, az üdültetési adatlap ki-
töltésével. Pisák Györgyitõl, az MH BHD PRKI rekreációs
alosztályának vezetõjétõl megtudtuk: az elõ- és utószezoni,
illetve a hivatásos és szerzõdéses katonáknak ingyenes (a csa-
ládtagok által térítés ellenében igénybe vehetõ) regeneráló

pihenéssel kapcsolatban szintén az üdültetési felelõsökhöz
célszerû fordulni, a hétközi, hétvégi pihenésre vágyók ugyan-
akkor az igazgatóságnál vagy közvetlenül a kiválasztott
KORK-nál is érdeklõdhetnek a szabad kapacitásról.

Pisák Györgyi elmondta még, hogy a fel nem használt
férõhelykereteket az MH BHD PRKI ismét meghirdeti az
igényjogosultak részére; ebbe beletartoznak a nyugállomá-
nyú katonák, a honvédségtõl nyugdíjba vonult munkaválla-
lók, illetve családtagjaik is, a 35/2002. számú HM-rendeletben
foglalt korlátozások figyelembevételével.

A misszióból hazatérõ állomány regeneráló pihentetésére
külön figyelmet fordít a honvédség: õk már a mûveleti területen
jelentkezhetnek a személyügyi felelõsnél, aki az adatlapot el-
juttatja az MH BHD PRKI-hez.

Hazánk tagja a jelenleg 13 európai országot tömörítõ Ka-
tonai Szociális Intézmények Szövetségének (Comite de Lia-
ison International des Organismes Militaires Sociaux –
CLIMS). A részes államok (Magyarország mellett Belgium,
Bulgária, Csehország, Franciaország, Görögország, Hollandia,
Lengyelország, Németország, Olaszország, Portugália, Ro-
mánia és Spanyolország) felajánlották a többi CLIMS-tag-
nak katonai üdülõik szabad kapacitását, ami azt jelenti, hogy
az igényjogosultaknak lehetõségük van csoportos vagy egyé-
ni külföldi üdülésre. A szabad férõhelyekrõl az MH BHD
PRKI ad információt, míg jelentkezni az állományilletékes
katonai szervezet üdültetési felelõséhez vagy az igazgató-
sághoz elküldött adatlappal lehet. A külföldi csoportos üdülés
beleszámít az egy évben kedvezményesen igénybe vehetõ 13
vendégéjszakába.

BALATONKENESE, BUJÁK

A balatonkenesei objektum Közép-Európa legnagyobb édes-
vízi tava, a Balaton keleti partján fekszik. Az üdülõt egy ki-
lométeres közvetlen partszakasza, illetve a 40 hektáros õspark
teszi egyedivé és különlegessé. Parkjában sok az értékes és
ritka fafajta, amelyek számos madárfaj otthonai is egyben. A
több hotelbõl és villából álló üdülõkomplexum különbözõ
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A Balatonkenesei Rekreációs Központ ezen a néven 
2013. március elsejétől működik.

AZ MH BHD PRKI REKREÁCIÓS ALOSZTÁLYÁNAK
ELÉRHETŐSÉGEI:

Cím: 1143 Budapest, Stefánia út 34–36.
Medve Jelena (Balatonkenese): 06-1-237-5588 (városi), 
26-111 (HM), e-mail: medve.jelena@hm.gov.hu
Müllerné Pál Judit (Mátraháza, Mályi): 06-1-433-9002
(városi), 26-115 (HM), e-mail: pal.judit@hm.gov.hu
Stokinger Edina (Buják): 06-1-433-9006 (városi), 
26-120 (HM), e-mail: stokinger.edina@hm.gov.hu 
Ügyintézõi közös fax: 06-1-237-5554
A Balatonkenesei Rekreációs Központ elérhetõsége:
06-88-594-830
A bujáki KORK elérhetõsége: 06-32-488-011
A mályi KORK elérhetõsége: 06-46-319-507
A mátraházai KORK elérhetõsége: 06-37-374-036
A nemzetközi és CLIMS-üdültetéssel kapcsolatos infor-
máció: SSzabóné Jordán Krisztina; HM-telefon: 27-435;
városi telefon/fax: 06-1-883-6681.

komfortfokozatú szobákat, lakosztályokat foglal magában.
A rekreációs központ vendégeinek méltán legkedveltebb szál-
láshelye, a faházas pihenõ 31 összkomfortos, légkondicio-
nált faházát 2009-ben újították fel.

A mozi- és kiállítóterem kiválóan alkalmas nagyobb ren-
dezvények lebonyolítására, a 300 fõs étterem pedig ízletes,
változatos ételekkel várja az idelátogatókat. A rekreációs köz-
pontban a gyermekes családok körében népszerû játszóház
is található, melynek játékai a 10 év alatti korosztály számá-
ra nyújtanak önfeledt szórakozást.

Az egészségcentrum szaunája, szoláriuma és kondicioná-
lóterme a vendégeknek igazi kikapcsolódási lehetõségeket
biztosít, emellett teniszpályák, strandröplabda-pálya, játszó-
tér, kiállítások, gyermekeknek és felnõtteknek szervezett
programok, kirándulások várják a pihenni vágyókat. Az elõadó-
termek konferenciák, továbbképzések, tréningek lebonyolí-
tására is alkalmasak. A balatonkenesei rekreációs központ a
fõszezonon kívüli idõszakban ideális helyszínt nyújt családi
eseményeknek, osztálytalálkozóknak, valamint céges csapat  -
építõ rendezvényeknek.

A páratlan szépségû Cserhát hegységben található bujáki
kiképzési, oktatási és regeneráló központ története igazán sok
érdekességet rejt magában. Ez a terület 1880-tól hosszú ideig
a Károlyi-család birtokában volt. 1910-ben Károlyi Erzsébet
(gróf Károlyi Mihály nõvére) és férje, gróf Pappenheim Sieg-
fried egy alpesi stílusú vadászlakot építtetett, amely 30 szobát
foglalt magában. A család 1934-re elszegényedett, így ezt a bir-
tokukat haszonbérbe kellett adniuk. A késõbbiekben sok tu-

lajdonosa volt a vadászlaknak. 1962-ben korszerûsítették,
központi fûtéssel látták el, ám a hibás kivitelezés következtében
– a próbafûtés alatt – az épület teljesen leégett. A terület 1966-
ban került a honvédség tulajdonába; ekkor határozták el, hogy
itt új üdülõt építenek, amely 1969 decemberére el is készült. Je-
lenleg hét lakosztály, egy nagycsaládos, egy háromágyas és 14
kétágyas szoba áll a vendégek rendelkezésére a háromszin-
tes épületben, de a 16 hektáros, arborétum jellegû parkban
további három összkomfortos, nagyméretû apartman is talál-
ható. Egyebek mellett szolárium, szauna, kondicionálóterem,
horgásztó, fürdõtó, tenisz-, tollas-, röplabda- és futballpálya,
játszótér, szalonna- és grillsütõ, továbbá bográcsozóhely vár-
ja a vendégeket, de a gyalog- és kerékpártúrák kedvelõinek
is ideális választás a bujáki KORK.

MÁLYI, MÁTRAHÁZA

A Mályi-tó melletti kéthek-
táros területet 1970-ben vá-
sárolta meg a légierõ-pa-
rancsnokság, ahol aztán
három nagyobb ütemben
csapatpihenõ épült. Üze-
meltetõje az évek során
többször változott, 2007.
január elsején került az
MH vitéz Szurmay Sándor
Budapest Helyõrség Dandár
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A Cserhátban található bujáki kiképzési, oktatási és regeneráló központ egy 16 hektáros arborétum jellegű parkban áll.



jogelõdje, az MH Támogató Dandár alá-
rendeltségébe. Modern gépekkel felszerelt
konyhájuk 100 fõre biztosít étkezést, lég-
kondicionált éttermük 66 fõ – a terasszal
egybenyitva megközelítõleg 110 fõ – be-
fogadására alkalmas. A szintén légkondi-
cionált társalgóhelyiségük a kiképzések
igényeinek megfelelõen 45 fõs tanterem-
mé is változtatható.

A Mályi-tó átlagos vízmélysége hat mé-
ter, de helyenként eléri a 10–15 métert is.
Sok halfaj (például ponty, harcsa, csuka,
keszeg) élõhelye, nem véletlenül kedvelt
a horgászok körében. A környék is bõvel-
kedik a kikapcsolódási lehetõségekben: 20
kilométeren belül található Miskolctapol-
ca, Európában egyedülálló barlang-
fürdõjével, csónakázótavával, nyári bob-
pályájával, kalandparkjával; Lillafüred, a
feledhetetlen utazást kínáló erdei kisvas-
útjával; Tiszaújváros, a gyógy-, termál- és
strandfürdõjével; a diósgyõri vár, számta-
lan szabadtéri rendezvényével, s a miskolci állatkert, a Kárpát-
medence vadjaival.

Az 1933-ban, a Honvédségi Jóléti Alap megbízásából ké-
szült mátraházai „Vak Bottyán” Honvédüdülõt Kaplonyi Lász-
ló (1895–1961) építészmérnök, mérnökkari százados tervezte,
sõt a munkálatokat személyesen felügyelte a kezdetektõl a meg-
nyitásig. A ma már KORK-ként mûködõ intézmény – amely
például a repülõhajózó, búvár és ejtõernyõs kondicionáló ki-
képzések helyszíne – 750–800 méterre a tengerszint felett, szub-
alpin éghajlatú vidéken fekszik. Egyebek mellett szaunával,
szoláriummal, kondicionáló teremmel, egy 3 kilométer hosszú,

10 megállót magában foglaló erdei torna-
pályával, sószobával, játszótérrel, tenisz-,
tollas- és focipályával, továbbá sípályá-
val várja a kikapcsolódni vágyókat.

A Mátra legfõbb vonzereje a szép táj,
az egészséges környezet, a megannyi tú-
rázási lehetõség. Az üdülõ közelében ha-
lad el számos jelzett turistaút, többek kö-
zött az országos kéktúra útvonala is. A
vendégek a KORK kiadványából 20 tú-
raajánlat közül választhatnak: a kínálat
a rövid sétától a gyakorlott kirándulók-
nak szánt túrákig terjed.

Télen sem kell unatkozniuk az idelá-
togatóknak, hiszen néhány kilométeren
belül található hazánk két legjelentõsebb

sícentruma, a kékestetõi és a mátraszentistváni. A Sástónál
kalandpark és téli-nyári bobpálya, Mátrafüreden erdei kis-
vasút és a Hegyi Sportok Bázisa található. A várak és vár-
romok kedvelõi is találnak érdekességeket: Mátrafüreden a
Benevár maradványait, a felújítás alatt is látogatható siroki
várat, a kisnánai várat, kissé távolabb pedig például az egri
várat. A Mátra és környéke gazdag gyógyvizekben is: Bükk-
szék, Eger, Egerszalók, Demjén messze földön híres fürdõirõl.
Érdekesek a térségre jellemzõ cseviceforrások Parádsasvá-
ron, Parádóhután, Parádfürdõ Ilona-völgyben és Recsken.

Feith László

TÁBORI POSTA
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Mátraháza ideális helyszín a téli sportok szerelmeseinek.

A mályi KORK-nak otthont adó terület 1970 óta honvédségi tulajdon.

Az MH BHD Protokoll Rekreációs és Kulturális Igazga-
tóság hamarosan a www.honvedelem.hu honlapon is meg-
jelenik, hogy a rekreációs központokkal kapcsolatos nap-
rakész információkkal (például a szabad kapacitásra vo-
natkozó adatokkal) ily módon is segítsék a szolgáltatások
iránt érdeklõdõket.

Szabó Béla   � Fotó: Füzes Judith, Galovtsik Gábor és  MH 5. Bocskai István Lövészdandár SEREGSZEMLE

Akkor, azon a rövid szakaszon mint-
egy négyezer katona, rengeteg
tûzoltó és rendõr segítette már na-

pok óta a vízügyi szakemberek munká-
ját. A tûzoltó-motorcsónakok mellett a
szentesi mûszakiak tizenöt PTSZ úszó
lánctalpas jármûve, tucatnyi hídkomp-
ja, és a szolnoki helikopterbázis hat he-
likoptere szállított a helyszínre több mint
egymillió (!) homokzsákot, valamint
több száz, egy-egy köbméter vízzel töl-
tött tartályt, hogy a mentett oldalon ellen

tudjanak állni a hatalmas víznyomás-
nak, ezzel megelõzve egy katasztrofá-
lis gátszakadást. Talán a már egy hó-
napja a Dunán, a Tiszán, a Körösökön, a
Bodrogon és számtalan kisebb folyón,
patakon védekezõkre nehezedõ nyomás
miatt nem jutott eszébe a mentésirányí-
tóknak, hogy a „könnyû vegyes” ilyen
esetekre igazi „nehéztüzérséggel”, a
könnyû deszant-átkelõkészletek (DK)
százaival rendelkezik. Egy lapos fenekû
ladikhoz hasonló, motorral ellátott DK

összekapcsolásával pontonokat is lehe-
tett építeni, sõt, az alakulat önerõbõl ap-
ró és nagytestû állatok mentésére alkal-
mas ketreceket is legyártott, hiszen az
emberi élet mentésén túl gondoltak a jó-
szágra is.

Mindez május elsõ napjaiban, a szol-
noki Tisza-parton jutott eszembe, amikor
a „könnyû vegyes” katonái az újfent har-
madfokú árvízvédelmi készültség ide-
jén gyakoroltak az elöntött ártérrel együtt
csaknem egy kilométer széles folyón.
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Hogy ne a víz 
legyen az úr…

KUTATUNK 
ÉS MENTÜNK

A 2006-OS, AZ ORSZÁG ÖSSZES FOLYÓJÁRA KITERJEDŐ HATALMAS ÁRVÍZ
SORÁN CSÉPA MELLETT, A TISZA ÉS A KÖRÖS TORKOLATÁNÁL KATASZTRÓ-
FAHELYZET ALAKULT KI. A SZÁZÖTVEN MÉTER HOSSZAN MEGSUVADT GÁT
ÁTSZAKADÁSA ESETÉN TÖBB TELEPÜLÉST IS ELÖNTÖTT VOLNA A VÍZ. 
A LEGKRITIKUSABB ÓRÁKBAN A MENTÉS ÉRDEKÉBEN AZ ORSZÁG ÖSSZES
TŰZOLTÓSÁGÁRÓL MOTORCSÓNAKOK TUCATJAIT INDÍTOTTÁK A TÉR-
SÉGBE, PEDIG CSAK A SZOLNOKI MH 25/88. KÖNNYŰ VEGYES ZÁSZLÓALJ
SEGÍTSÉGÉT KELLETT VOLNA KÉRNI.



– Éves kiképzési tervünknek megfe-
lelõen, gyorsreagálású harcászati fog-
lakozás keretében gyakoroljuk többek
között a folyóakadály leküzdését – tá-
jékoztatta magazinunkat dr. Ruszin Ro-
mulusz ezredes, az alakulat parancsno-
ka. – Szerencsére most nincs katasztró-
fahelyzet, de a magas (a sodorvonalban
mintegy 15-20 méteres) vízállás miatt
kiváló az alkalom arra, hogy „civil” fel-
adatunkat, az árvízvédelmi készültsé-
günket is teszteljük.

Ezért aztán a „kettõ az egyben” szlo-
gen szellemében a katonák egyszerre
készültek országvédelmi és katasztró-
fa-elhárítási feladataikra.

– Ma is rendelkezünk minden olyan
eszközzel és tapasztalattal, amelyekkel
mindkét feladatunknak meg tudunk fe-
lelni – mondta Pintér Ferenc alezredes,
az alakulat parancsnokának helyettese,
miközben a sajtó meghívott képviselõit
„gardírozta” a Tisza-parton. – Roham-
csónakjaink a katonákat ugyanúgy át
tudják szállítani a vízen, mint szükség
esetén a homokzsákokat; felderítõink,
búváraink felderíthetik az átkelés helyét
csakúgy, mint árvíz esetén a gátak víz
felőli oldalát, s ha úgy hozza a sors, akár
fóliázni is tudják azokat.

Mindezek szellemében, egy mozgal-
mas délelõtt során, mindkét feladat vég-
rehajtását igazán testközelbõl szemlél-
hettük meg. A házigazdák ugyanis le-
hetõvé tették a sajtó képviselõinek, hogy

rohamcsónakokon a ka-
tonákkal együtt keljenek
át a Tiszán, majd a túl-
parton várakozó helikop-
ter fedélzetérõl, a magas-
ból is megszemlélhessék
az elöntött területeket.

A gyakorlásnak egy-
aránt része volt a harc-
szerû átkelõhely-felderí-
tés és az átkelés, de lát-
hattuk azt is, hogy miként
mentik ki szorult helyze-
tébõl a magas víz elõl fá-
ra menekült „helyi la-
kost”, és a gát koronájá-
ra hogyan rakják le igazi
precizitással a helikopter
külsõ függesztményeként
ide szállított homokzsá-
kokat. A helikopter sem
véletlenül „keveredett” a
könnyû vegyes zászlóalj
harcászati és katasztró-
favédelmi gyakorlására
– tudtam meg Pintér al-
ezredestõl. – Évek óta ki-
váló az együttmûködé-
sünk a szolnoki helikop-
terbázissal, hiszen „gyor-
san reagálni” csak heli-
kopterekkel lehet, ezért csaknem min-
den kiképzési feladatunkat közösen
hajtjuk végre. A fedélzeti lövészet, az
alpin vagy gyorsköteles leereszkedés, a

deszantolás, illetve az ejtõernyõs ug-
rások miatt ismernünk kell egymás
harceljárásait, szabályait, s nincs ez
másként az árvízvédelmi feladatok so-
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rán sem. A parancsnokhelyettes szerint
az együttmûködésnek egyébként van
még egy másik, nem csekély hozadé-
ka is: nagyságrendekkel kevesebbe ke-
rül a kiképzési feladatok közös végre-
hajtása.

De visszatérve a soros feladathoz: a
rohamcsónakba szállva csak úgy ámul-
tunk. Ugyanis mindjárt szembesültünk a
ténnyel, a Tisza „túl messze van” ahhoz,
hogy elérjük az élõ ágat, ezért elõször
is át kellett küzdenünk magunkat a „ro-
csókkal” a mintegy ötszáz méter széles
ártéri erdõ fáinak koronái között.

– Kézre, fejre vigyázni, a csónakból
semmi sem lóghat ki, mert esetleg ott
marad! – figyelmeztetett bennünket
Hetényi Botond százados, a harctá-
mogató század parancsnoka. Azt is
megtudtuk tõle, hogy a bokrok, fako-
ronák közötti „rally” mellett a legna-
gyobb veszélyt a megáradt folyó ha-
talmas sodrása jelenti a katonákkal
vagy homokzsákokkal, esetleg a me-
nekített emberekkel megrakott roham-
csónakok számára.

De azt is láttuk, hogy semmit sem bíz-
nak a véletlenre. A folyón harcszerûen
átkelõ katonák szállításánál, avagy az
árvízi evakuálásnál is ügyelnek a biz-
tonságra a Smirer Tamás törzsõrmester
vezette búvárok. Õk pedig valóban a
szakma csúcsát jelentik. Harci búvár-
ként képesek a víz alatt vagy a víz fel-
színén megközelíteni az ellenséget, fel-

derítik az átkelés helyét, az akadályo-
kat, s ha szükséges, fel is robbantják azo-
kat; s egy befagyott folyó sem akadály
számukra, hiszen rendszeresen merül-
nek jég alá is.

Vagyis, miként azt a gyakorlat során
tapasztaltuk, mind a „könnyû vegyes”,
mind pedig az MH 86. Szolnok Heli-
kopterbázis maradéktalanul meg tud fe-
lelni az országvédelmi és a katasztrófa-
védelmi feladatoknak.

– Persze, mindez némi „találékonysá-
got” is igényel mindkét alakulat részérõl
– mondta végezetül Ruszin ezredes –,
hiszen a hadsereg költségvetése nem
mindig teszi lehetõvé a nagyszabású
gyakorlatok, gyakorlások végrehajtását.
Ugyanakkor egymásra építve, a kikép-
zési és a repülési feladatokat közösen
tervezve mindig „le tudnak csípni” annyi
erõforrást, hogy kétsége se lehessen sen-
kinek: ha szükség lenne rájuk, mindig
készek a segítségre.

Alig három héttel azután, hogy a meg-
áradt Tiszán, az árvízvédelmi feladata-
it is gyakorló szolnoki „könnyû ve-
gyesrõl” szóló riportunk elkészült, az
élet bebizonyította: bármikor szükség
lehet a haderõ katasztrófa-elhárítási ké-
pességeire. A Duna és mellékfolyóinak
vízgyûjtõ területén a közelmúltban le-
esett hatalmas mennyiségû csapadék
ugyanis rekordméretû, a 2006-os szintet
is meghaladó árhullámot okozott, ezért
a Magyar Honvédség katonáinak im-
már élesben kell bizonyítaniuk, hogy
bármikor készen állnak az életek és az
értékek mentésére.

Lapzártakor (június 5-én) már 1300
katona dolgozott több Duna-menti te-
lepülésen és a gátakon, s mint arról a
miniszterelnök is szólt a veszélyhely-
zetet bejelentõ sajtótájékoztatóján: szük-
ség esetén a Magyar Honvédség nyolc-
ezer hivatásos, szerzõdéses, védelmi és
mûveleti tartalékos katonája vethetõ be
a védekezés során.

A honvédség speciális technikai esz-
közei és jármûvei (rohamcsónakok, híd-
kompok, pontonok, nagy teherbírású
terepjáró gépjármûvek, úszó- és lánc-
talpas jármûvek és helikopterek) már
az elsõ percekben rendelkezésre álltak a
homokzsákok szállításához, a szemé-
lyek, az ingóságok és a haszonállatok
mentéséhez. A hadsereg speciális bú-
várai is a kezdetektõl álltak készen arra,
hogy szükség esetén a víz alatt felde-
rítsék a védmûveket, illetve segítsenek
a mentésben, a gátak víz felőli oldalá-
nak fóliázásában.

(Az árvízi védekezésben részt vett ka-
tonák helytállásáról magazinunk kö-
vetkezõ, júliusi számában közlünk rész-
letes összeállítást.)

GYORSJELENTÉS

MAGYAR HONVÉD



Az egymás országai fölött végzett
bizalom- és biztonságerősítő meg-
figyelő repülések rendszerének ki-

dolgozására 1989. május 12-én Bush el-
nök tett konkrét javaslatot azzal a kité-
tellel, hogy a bizalomerősítő légi fény-
képezésekre ne csak az Amerikai Egye-
sült Államok és a Szovjetunió fölött ke-
rüljön sor, hanem a volt Varsói Szerző-
dés és az akkori NATO-tagállamok lég-
terében is. Az amerikai javaslatot a szov-
jetek kedvezően fogadták, Eduard She-
vardnadze külügyminiszter bejelentet-
te: a két katonai tömbhöz tartozó álla-
mok kapcsolatainak javítása érdekében
a Szovjetunió is szívesen részt vesz a
Nyitott Égbolt szabályrendszerének ki-
dolgozásában. Az Ottawában, 1990 feb-
ruárjában, a rendszer kidolgozása, va-
lamint az akkori két katonai tömb kap-
csolatainak javítása céljából megtartott
konferencián döntöttek arról, hogy a
VSZ részéről hazánk, a NATO-éról pe-
dig Kanada legyen a szerződés letéte-

ményese, eredeti do-
kumentumainak őr-
zője. A Nyitott Ég-
bolt szerződés létre-
hozásáért tett erőfe-
szítéseink eredmé-
nyességét bizonyítot-
ta e nagy nemzetközi
elismerés.

A Nyitott Égbolt
megfigyelési rendszer
szerződését 1992.
március 24-én hu-
szonöt ország írta alá
Helsinkiben, de csak
tíz év múlva lépett
hatályba – ennyi idő
kellett ahhoz, hogy a
dokumentumot va-
lamennyi részt vevő állam ratifikálja. A
tagországok száma azóta harmincnégy-
re bővült. (Magyar szempontból e légi
megfigyelési rendszer másik fontos te-
rületeként kell számon tartani az 1991

májusában aláírt magyar–román Nyitott
Égbolt megállapodást.)

Az első hivatalos megfigyelő repülést
Ukrajna hajtotta végre hazánk felett:
2002. augusztus 7-én 2 óra 50 percig tar-
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Bizalomerősítő 
légi fényképezések

ÉGI BIZTONSÁG
IDÉN NÉGY ALKALOMMAL VÉGEZHETNEK ELLENŐRZŐ REPÜLÉST ÉS 
FÉNYKÉPEZHETNEK HAZÁNK LÉGTERÉBEN A NYITOTT ÉGBOLT (OPEN SKIES)
SZERZŐDÉS ORSZÁGAINAK KÉPVISELŐI. A BIZALOMERŐSÍTŐ ELLENŐRZÉSEK
RENDSZERE A KÖLCSÖNÖSSÉGEN ALAPUL: AKIK HOZZÁNK JÖNNEK, 
AZOKNAK A MI GÉPEINKET IS FOGADNIUK KELL.

tott, ez idő alatt 856 kilométeres útvo-
nalon 145 légi felvételt készítettek.

– A megfigyelést szabályzó szigorú
előírások azóta szinte semmit nem vál-
toztak, csak az általunk ellenőrzött or-
szágok száma csökkent. A szerződés
életbe lépésekor ugyanis még repültünk
például Románia, Horvátország, Kana-
da és az Egyesült Államok fölött is, de
NATO-tagországként a szövetségese-
inket nem ellenőrizzük – foglalja össze
tömören az elmúlt húsz év tapasztalata-
it Torma Béla őrnagy, a repüléseket vég-
rehajtó MH 59. Szentgyörgyi Dezső Re-
pülőbázis szállítórepülő-századának
megbízott parancsnoka. – Az országok a
kölcsönösség elve alapján végzik a re-
püléseket. Ez azt jelenti, hogy minden
részes államnak joga van légi megfi-
gyelést végezni, ugyanakkor kötelessé-

ge a Nyitott Égbolt konzultatív bizott-
ság által meghatározott kvótaszámmal
megegyező viszontellenőrzést elfogad-
ni. Abban az esetben is, ha egyetlen sa-
ját repülést sem hajtunk végre.

Azt, hogy melyik állam, mely területek
felett hajt majd végre megfigyelő repü-
léseket, az EBESZ bécsi székhelyén a
tárgyévet megelőző év októberében rög-
zítik. Az időpontok egyeztetése azon-
ban nem megy mindig simán, mert van-
nak „népszerű” országok, amelyek fö-
lött sokan szeretnének repülni. Ilyen pél-
dául Oroszország és Ukrajna.

– Magyarországnak úgynevezett négy
aktív és négy passzív kvótája van –
mondja Torma Béla őrnagy –, ami azt

jelenti, hogy egy évben
négy ország fölött
fényképezhetünk,
és négy alkalom-
mal kell más or-
szágot fogad-
nunk. De a többi-
ek által végzett
ellenőrzések ada-
tait is megismer-
hetjük, mert a tag-
államok egymás fel-
vételeit lekérhetik. A
Magyar Honvédség
An–26-osokkal hajtja végre az
ellenőrzéseket, ezeket a gépeket koráb-
ban hitelesíttetnünk kellett. A hitelesí-
téskor a fotózás eszközeit vizsgálták át az
országok képviselői. A gépen egy feke-
te-fehér filmre dolgozó Leica RC–30-

as kamera van, de az objektívének a fel-
bontása maximált: 30 centiméternél ki-
sebb tárgyakról nem készíthet éles ké-
peket. Pedig ez a gép sokkal részletdú-
sabb felvételek készítésére is alkalmas.

Az érintett országot az ellenőrzés idő-
pontjáról annak megkezdése előtt 72
órával kell értesíteni. A légi fényképe-
zéshez felszerelt gépek a megfigyelés-
re szánt ország légterébe csak kívülről
lezárt és leplombált fotónyílással repül-
hetnek be. A megérkezést követő napon
pedig a fogadó állam képviselői ismét
tüzetesen átnéznek minden technikai
eszközt.

– Ellenőrzik, hogy van-e a fedélzeten
tiltott tárgy vagy berendezés, például

fegyver vagy elektroni-
kus adatok gyűjtésére

alkalmas készülék –
teszi hozzá az MH
59. Szentgyörgyi
Dezső Repülőbázis
szállítórepülő-szá-
zadának megbízott
parancsnoka. – A

repülési útvonalat
jóvá kell hagyatnunk

a fogadó ország képvi-
selőivel, akik aztán a fo-

tózás közben a gépen ülnek.
Ilyenkor a mi munkánkat elle-

nőrzik; érdekes ez a helyzet: a megfi-
gyeltek figyelik meg a megfigyelőket.
A feladat végrehajtása során ugyanis a
kijelölt útvonaltól száz méternél nagyobb
távolságba csak vészhelyzet esetén tér-

hetünk el – zárt fotóablakkal. A szom-
szédos ország határát tíz kilométer tá-
volságnál jobban tilos megközelíteni,
amennyiben nem részes állama a szer-
ződésnek. Fényképezéskor 2-3000 mé-
ter közötti magasságban repülünk, a se-
bességünk pedig úgy 350 kilométer órán-
ként. Az útvonal fotózásra kijelölt kez-
dőpontjától annak végpontjáig folya-
matosan működik a kamera, a képeket
átfedésekkel készíti.

Hazánkban az orosz légierő egy gépe
április közepén járt, pár napra rá pedig
egy magyar An–26-os ment Ukrajnába
és Oroszországba. A kecskeméti piló-
táknak még két megfigyelő repülés van
hátra az idén.

SEREGSZEMLEGalambos Sándor   � Fotó: a szerző és archív
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Az MH 1. Honvéd Tûzszerész- és
Hadihajós Ezred hadihajós alosz-
tálya az árvízi mentések során

rendre kitûnõre vizsgázó rohamcsónak-
jai (a közismert „rocsók”) mellett két,
kifejezetten aknamentesítési feladatra
kialakított hajótípust is alkalmaz. A ha-
zai hadihajózás legnagyobb egységei az
MS–25 típusú, folyami és partmenti ten-
geri hajózásra tervezett aknamentesítõk.
A Nestin NATO-elnevezésû hajókat Ku-
biczki András fõtörzsõrmester, a hadi-
hajós alosztály fõtechnikusa és Sebes-
tyén Tibor zászlós, az AM–31 DUNA-
ÚJVÁROS fõkormányosa közremûkö-
désével mutatjuk be.

Az egykori Jugoszláviától vásárolt, Ma-
gyarországon 1981-ben hadrendbe állt,
nálunk AM jelzést kapott hajóegységek
közül jelenleg a DUNAÚJVÁROS, az
AM–22 ÓBUDA, valamint az AM–32
DUNAFÖLDVÁR vethetõ be. Alapvetõ
képességükként tarthatjuk számon, hogy
a beépített (felderítõ-, navigációs, rádió-)
berendezések, az aknamentesítõ és ön-
védelmi (KRAM, ADS–3R) felszerelé-
sek, illetve a fedélzeten található fegy-

verzet alkalmazása lehetõvé teszi az ak-
nahatással szembeni hatékony védelmet,
biztosítja az aknák okozta harci sérülé-
sek megelõzését, illetve a saját akna-
fegyverzet bevetését is.

Az MS–25-ösök AlMg5 alumínium-
magnézium ötvözetbõl készült testének
mozgatásáról két, 260 lóerõs, 19 000
köbcentis V12-es szívódízelmotor gon-
doskodik. Különlegességük az 1150
Nm-es nyomaték, amelyet már vi-
szonylag alacsony, 800–900-as fordu-
latszámnál képesek leadni; a hajózás-
ban nagyon fontos, hogy kis csavarfor-
dulatnál már legyen megfelelõ tolóerõ. A
hajó hatótávolsága az üzemanyagtartá-
lyokba tölthetõ 12 876 liter gázolajjal
1500 folyamkilométer. Befolyásolhat-
ja ezt a felhasználási profil: a hegymenet
(azaz áramlással szembeni hajózás), a
völgymenet, a vontatás, a hajóegység
mindenkori haladási sebessége. A két
fõgép nincs összekötve. Külön-külön
egy-egy hajócsavart hajtanak, vagyis
egymástól teljesen függetlenül lehet ve-
zérelni õket, s ez segítséget jelent a
manõverezésben is.

Mint általában a hadihajókon, a ma-
gyar dunai flotta esetében is megdup-
lázták-megtriplázták a biztonsági rend-
szereket. A fenékvíz-szivattyútól az el-
árasztásig számos rendszer, segédbe-
rendezés igényli az energiát, ezért a fe-
délzeten két, egyenként 32 kW teljesít-
mény leadására képes generátort építet-
tek ki. E nagyteljesítményû áramfej-
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Ha kell, telepít, 
ha kell, mentesít

DUNAI HADIHAJÓSOK

HADITECHNIKA

TALÁN KEVESEN TUDJÁK, HOGY A 
MAGYAR HONVÉDSÉG KÖZÉP-EURÓPÁBAN IS
EGYEDÜLÁLLÓ KÉPESSÉGEKKEL RENDELKEZIK,
HISZEN HAZÁNK FOLYÓVIZEIN HADIHAJÓKKAL
TUDJA ELLENŐRZI A VÍZI KÖZLEKEDÉST.

Sebestyén Tibor zászlós

lesztõket folyamatos üzemeltetés ese-
tén négyóránként kell váltani, együttes
használatukkal, katasztrófahelyzetben,
akár egy kisebb települést is el tudnak
látni árammal.

TENGERRE TERMETT

A MS–25-ösök minden, hajózáshoz
szükséges nautikai berendezéssel ren-
delkeznek. Az utóbbi esztendõkben vég-
rehajtott korszerûsítések során kiépített,
fény- és hangrendszereket kiegészítõ
FURUNO PRD 150 hajózási radar,
DECCA Mk. 4 fordulásiszögsebesség-
mérõ, valamint (az AM–31-esen alkal-

mazott) FURUNO LS 6100 ultrahangos
mélységmérõ lehetõvé teszi a biztonsá-
gos hajózást, bármilyen idõjárási körül-
mények között.

A hajó érdekessége – és egyben a ten-
geri felhasználásra tervezés jele – a két,
egymás felett elhelyezett kormányállás,
azaz a fõ és a tartalék vezetési pont. Az
esetek 90 százalékában a felsõ kor-
mányállásból irányítják a hajót, hiszen
ott lát át mindent a kormányos, illetve
a hajóparancsnok. A lenti kormányállás
jóval zártabb, fedettebb, több a holtte-
re. Mindkét kormányállásban még a
klasszikus, a hajókon megszokott kor-
mánykerék van – de ez egyben hagyo-
mányõrzés is a modernebb, gombokkal
vagy karral irányított hajók világában.

HALÁLOS BÚJÓCSKA

A hajó aknamentesítõ felszerelései al-
kalmasak mágneses és akusztikus hatá-
sú folyami fenékaknák felderítésére és
hatástalanítására. A vízi aknakeresés
egészen más módszereket és eszközö-
ket igényel, mint a szárazföldi. Fontos
sajátosság például, hogy vontatni kell a
berendezést, így a hajó halad át elõször
az aknával szennyezett, veszélyes terü-
leteken. Emiatt viszont a hajót az akna
számára „láthatatlanná” kell tenni.

A mágneses gyújtóval szerelt aknák
ellen például ADS–3R automatikus de-

magnetizáló rendszer alkalmazásával
lehet védekezni. Ez azt jelenti, hogy egy,
árbocra elhelyezett szonda érzékeli a ha-
jó által elhajlított mágneses tereket, az
ADS–3R pedig úgy vezeti az áramot a
hajóban elhelyezett tekercsekben, hogy
gyakorlatilag nullára csökkenjen a mág-
neses tér elhajlása.

Az akusztikus akna a benne elhelye-
zett mikrofon segítségével észleli a ha-
jómotor, illetve a hajócsavar által kel-
tett zajokat, és ezek a hanghatások in-
dítják el a detonációt. Ellenük alkal-
mazható az AEL–1 akusztikus, kézi-
gránát nagyságú bomba, amelyet a tat-
részen elhelyezkedõ vetõszerkezetrõl
dobnak a vízbe, hogy a gyújtón beállí-
tott idõ elteltével felrobbanva 600 mé-
teres sugárban „megsüketítse”, illetve
1200 méteres sugárban felrobbantsa az
akusztikus elven mûködõ aknát.

Kevésbé látványos, de hatékony eljá-
rás, hogy halk járatú, lassú menetben
hajtják végre az aknamentesítést. A fõgé-
peket, s minden olyan berendezést, ami
nagyobb zajt vagy vibrációt ad, gumi-
bakokon helyeznek el a hajótestben.

Az érintõgyújtós aknák ellen mini-
mális merüléssel veszik fel a küzdelmet.
Az MS–25-ös hajók merülése ugyanis
csupán 1,2 méter, ezeket a robbanó-
szerkezeteket viszont a nagyobb, jel-
lemzõen 3 méteres merülésû kereske-
delmi hajókra állítják be.

Trautmann Balázs    � Fotó: Galovtsik Gábor
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Kubiczki András főtörzsőrmester

A PAV–4 négycsövű gépágyú.



VONTATOTT CSALI

A kombinált ráhatású aknamentesítõ
(KRAM-) rendszer más megoldást kí-
nál. A 200 méterrel a hajó mögött von-
tatott, 18,1 méter hosszú, 1,22 méter át-
mérõjû, 17 tonna tömegû, 1-2 centimé-
ter vastag acélból készített, 9 légkam-
rás „szivar” szintén rendelkezik mág-
neses erõteret befolyásoló tekerccsel –
csakhogy alkalmazásának célja az el-
hajlás felerõsítése. Az AKM–2/A auto-
matikus szabályzóegység a KRAM-
rendszer automatikus vezérlését beállí-
tott programok alapján végzi, s emellett
folyamatosan méri és kijelzi a KRAM
által létrehozott mágneses tér nagysá-

gát és az akusztikus tér meglétét. Az ak-
namentesítés befejezését követõen au-
tomatikusan megszünteti a KRAM visz-
szamaradó mágnességét.

A KRAM-on elhelyezett PAM–1
akusztikus aknamentesítõ a valóságos
hajóéhoz hasonló frekvencia-spektrum
akusztikai mezõ elõállítására szolgál. A
létrehozott mezõ képes arra, hogy mûkö-
désbe hozza az aknák gyújtóinak akusz-
tikus csatornáit, és ezzel megsemmisít-
se az aknát.

A KRAM acélból készített szivartes-
te elméletileg 3-4 aknarobbanást képes
átvészelni. Kérdés, az akna elrobban-e
a mentesítés során? Idegek játéka ez, hi-
szen ma már az aknák beállíthatók úgy
is, hogy akár 100 áthaladásra se rob-

banjanak fel, hanem majd csak a 101.
esetben. Beállíthatók e szerkezetek úgy
is, hogy csak bizonyos gépzajokra, vagy
a hajócsavar adta kavitációs zajra
mûködjenek el.

HAT CSŐNYI ÖNVÉDELEM

A hadihajós alosztály MS–25-ös hajói-
nak alapvetõ önvédelmi fegyverzete egy,
az orr-részbe szerelt PAV–4 négycsövû,
illetve két, a hajó hátsó részén találha-
tó PAV–1, 20 milliméter ûrméretû ha-
jófedélzeti légvédelmi gépágyú, ame-
lyekkel a saját légvédelem mellett, át-
vezetésnél, a hajókaravánok légvédel-
mét is meg tudják oldani. A gépágyúk
két kilométeres hatótávolságig alkal-
mazhatók, elsõsorban légi célok ellen
repesz-romboló és -gyújtó lõszerekkel.
A rendszeresített, vízi és parton lévõ ob-
jektumok ellen is hatásos páncéltörõ
lõszer 20-25 milliméteres páncélzatot
tud átütni, így a part közelében felbuk-
kanó, gyengén vagy közepesen páncé-
lozott jármûvekkel is fel tudják venni a
harcot az irányzók. A gépágyúkhoz 5400
lõszert rendszeresítettek.

E fegyverekkel évente kétszer, ta-
vasszal és õsszel, vízi lõtér híján, Vár-
palotán, a szárazföldön hajtanak vég-
re lõgyakorlatot a kijelölt személyze-
tek. A gyakorlatokon az irányzók mel-
lett a gépágyúk kiszolgálását végzõ ak-
nászok és gépészek is gyakorolják szak-
feladataikat.

HADITECHNIKA
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A gépágyúk 71M tükrös optikai irány-
zékkal rendelkeznek. Az irányzó egy
izotóppal megvilágított szálkeresztet lát,
így rossz látási viszonyok között, akár
éjszaka is használhatók a gépágyúk, még
300 m/s sebességgel repülõ célok ellen
is: jellemzõen ilyen célok a harci heli-
kopterek, az alacsonytámadást végzõ
repülõgépek, a szárnyas rakéták és a vi-
lágítóbombák. Az irányzórendszer a
szükséges pénzügyi források biztosítá-
sával modernizálható, így infravörös
vagy maradékfény-erõsítéses kamera-
rendszer is felszerelhetõ. A jelenlegi, 60
lõszerrel rendelkezõ tárak helyett beé-
píthetõ szalagos lõszertovábbító rend-
szerrel e fegyver tûzgyorsasága, így
harcértéke növelhetõ.

EGY HAJÓ, SOK FELADAT

A célfeladaton kívül a hajó a berende-
zéseivel másodlagos harci feladatokat
is képes elvégezni: a kétdimenziós, il-
letve mint az egyik hajón, háromdi-
menziós mélységmérõkkel a folyók me-
derszelvényezését, mélységi felderíté-
sét lehet elvégezni. Évente minimum
két alkalommal, tavasszal és õsszel haj-
tanak végre vonalhajózást, amikor észa-
ki és déli irányból meghajózzák a Du-
nát, frissítve a saját térképeket is.

Ilyenkor gyakran bukkannak robba-
nószerkezetre utaló jelre, s innentõl már
búvárfelderítésre lesz szükség a megje-
lölt helyszínen. Ekkor ismét szerepet
kap a tûzszerészbúvár katonák bázisá-

ul szolgáló MS–25-ösök egyike, amely-
nek nagy teljesítményû daruja emeli ki a
vízbõl a felfedezett robbanótestet. A ha-
tástalanított szerkezet végül a kikötõbõl
kerül a központi gyûjtõbe, végleges meg-
semmisítésre. Magyarországon gyako-
riak az 1000 kilogramm tömeget is elérõ
bombák, melyekkel a második világhá-
ború során a folyókon átívelõ hidakat
támadták a szövetséges légierõk bom-
bázógépei.

Szerepet kaphatnak a hajók egy ka-
tasztrófahelyzetben is. A már említett
64 kW-os összteljesítményû generáto-
rok mellett a hajóra szerelt SHIP ROW-
PU víztisztító rendszert érdemes meg-
említeni, mely reverz ozmózis folya-
mattal és utósózó berendezéssel per-
cenként 4–4,5 liter, azaz óránként
240–250 liter ivóvizet képes elõállítani
a Duna vízébõl.

TÉLI ÁLOM

A hajók igazából télen sem pihenhetnek
meg teljesen, hiszen a hajózási szezo-
non kívül is akadhat feladat a tûzszeré-
szeknek. A hajókat a szezon végén víz-
telenítik, a gépeket átnézik, lekonzer-
válják, a gépágyúkat szétszedik, leola-
jozzák és elraktározzák. Az üvegbõl ké-
szült dolgokat, reflektorokat, navigáci-
ós fényeket védõcsomagolással látják
el. A folyamat végén a hajó, a készen-
léti állapota alapján akár 4-5 óra alatt
üzemkésszé tehetõ.
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A KRAM, vontatás közben.



Kaló Lajos fõtörzsõrmester, na-
szádparancsnok, az 542–054 BA-
JA járõrhajó parancsnoka érezhetõ

büszkeséggel mutatta be vízi munka-
helyét. A tûzszerész-járõrhajók rendel-
tetése a vízi tûzszerészbiztosítás fel-
adatainak ellátása, a robbanószerkeze-
tek hatástalanításával a vízi közlekedés
biztonságának fenntartása, az állampol-
gárok, a nemzetgazdasági termelõesz-
közök és az infrastruktúra védelme a vé-
letlen robbanások hatásaitól. A fõ tevé-
kenysége mellett a hajót még a hajóz-
ható vízi utak aknavédelmének biztosí-
tására, a folyami mûtárgyak úszóaknák
elleni védelmére, a folyamrendészeti
feladatok ellátására, a hajózóút felderí-
tésére, robbanószerkezetekkel kapcso-
latos információgyûjtésre, a hajókara-
vánok aknaveszélyes területen történõ
átvezetésére, valamint deszantfelada-
tokra is alkalmazzák.

Ehhez egy nagy mozgékonyságú, kis
merülésû hajó is szükséges, amellyel a
tûzszerészjárõr rövid idõn belül a hely-
színre érhet. A mozgékonyság biztosí-
téka a hajó gépházába épített két, egy-

mástól függetlenül mûködõ és irányít-
ható Volvo–Pentax hajómotor. A gép-
kocsikban is alkalmazott, jól bevált tur-
bódízelmotorok különlegessége a külsõ
vízrendszer kiépítése. A Duna bevezetett
vize hûti a motor saját, zárt hûtõvíz-
rendszerét.

A két, egyenként 2400 ccm-es, 190
lóerõs motor 1800-as fordulatánál már
szív a turbó, s ekkor jön meg az ereje –
tette hozzá a fõtörzsõrmester. A motort
ugyanakkor óvni is kell a feltankolható
500 liter üzemanyag esetleges szeny-
nyezõdéseitõl: a tartály és a hengerek
közé öt szûrõt építettek be.

KIS MERÜLÉS, 
GYORS MANŐVEREK
A fegyverzet nélküli hajó építésénél
alapkövetelmény volt a minél alacso-
nyabb merülés és az aknák elleni véde-
lem. A hajó alumíniumötvözet törzse
mellett a fa felépítmény is a minél ki-
sebb mágneses elhajlást segíti. A két
legnagyobb fémtömeg éppen a két ha-
jómotor.

A hajó merülése alig 60 centiméter, s
a külön vezérelhetõ hajómotorokkal kü-
lönösen jól manõverezik partközelben,
eldugottabb, alacsony vízállású szaka-
szokon. Az alacsony felépítésû, kis (10
tonna) tömegû hajó speciális sólyakocsin
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Tűzszerész-
járőrhajóA KISTESTVÉR
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KISEBB, DE GYORSABB: A TŰZSZERÉSZ-JÁRŐRHAJÓK, HA EL IS TÖRPÜLNEK
AZ MS–25-ÖS HAJÓK MELLETT, NÉLKÜLÖZHETETLENEK AZ EREDMÉNYES
CSAPATMUNKÁHOZ.

Kaló Lajos főtörzsőrmester

a szárazföldön is szállítható, természete-
sen a megfelelõ útvonalengedélyekkel,
túlméretes szerelvényként. Így a Dunán
kívül a Tisztán és más folyókon, tavakon
is alkalmazhatók a naszádok.

A hegy- vagy völgymenetben (fo-
lyásiránnyal szemben vagy annak meg-
felelõen) elérhetõ 40 kilométeres csúcs-
sebességhez 250 kilométeres hatósugár
társul.

A hajó legénysége négy fõ: egy hajó-
parancsnok (altiszt), egy kormányos,
egy gépész és egy aknász szolgál a fe-
délzeten. A parancsnok a hajó orrában
kialakított kabinban pihenhet, de ezt iga-
zából csak alvásra használják. A hely
viszont alkalmas arra is, hogy vezetési
pontot rendezzenek be a laktanyapa-
rancsnok vagy az alosztályparancsnok
részére. FELÚJÍTOTT TEST, 

MODERN MŰSZEREK

A hajók pályafutásuk során több mo-
dernizáción is átestek. A BAJA járõrha-
jót 2007-ben újították fel teljesen, ek-
kor a már említett hajómotorok mellett új
nautikai berendezéseket kapott, és a ha-
jó teljes belsõ részét is modernizálták.

A 20 centiméterrel megemelt kor-
mányállásban kényelmesebben lehet
dolgozni. A NavNet vx-2 integrált na-
vigációs rendszer is már a legutóbbi át-
építés eredménye, csakúgy, mint a fe-
délzeti radarrendszer és a Webasto
fûtõrendszer. A navigációs rendszer mel-
lett persze a mai napig használják a pa-
pír alapú vonalvázlatot is.

– Az irányítópultról egymástól füg-
getlenül irányítható a két hajómotor; se-
gítségükkel a hajót nagyjából úgy kell
vezetni, mint egy T–72-est. Azaz ha be-

rakom az egyik motort hátramenetbe, a
másik motort pedig elõremenetbe, ak-
kor egy helyben fogunk forogni – tette
hozzá Kaló Lajos.

A hajó három különálló rádiórend-
szerrel is rendelkezik. Egy rádió felel a
hajón belüli, belsõ, illetve a külsõ kom-
munikációért, ezen a parancsnok és a le-
génység válthat szót egymással.

A hajózórádión a civil hajókkal, a Se-
pura EDR rendszer révén pedig a
rendõrséggel, a katasztrófavédelemmel
lehet kommunikálni. A szintén a pult-
ról kapcsolható navigációs fények meg-
egyeznek a kereskedelmi hajók jelzése-
ivel; ezek használata rossz látási viszo-
nyok között a Dunán is kötelezõ.

A hajóra szerelt daru képes a robba-
nótestek kiemelésére, 250 kilogramm
tömegig. A kiemelt robbanószerkezetet
a hajó a biztonsági rendszabályok be-
tartása mellett tudja a helyszínrõl el-
szállítani.

Trautmann Balázs    � Fotó: Galovtsik Gábor
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TECHNIKAI ADATOK

Tömeg: 7 tonna
Hossz: 13,4 méter
Szélesség: 3,8 méter
Fixpont magasság: 2,6 méter
Személyzet: 4 fõ (hajóparancsnok,
kormányos, aknász, gépész)
Deszantképesség: 12 fõ
A fõ gépek teljesítménye: 2×190 LE
Max. fordulatszám:
3500 fordulat/perc
Max. sebesség: 40 km/h
Fogyasztás: 30 l/üzemóra
Üzemanyagkészlet: 500 liter
Hatótávolság: 250 km
A daru terhelhetõsége: 250 kg



Akárcsak az ország, a magyar had-
erõ történetében is fontos határkõ
1948: a politikai változásokkal

összhangban ekkor született döntés a
szovjet haditechnikára történõ áttérésrõl.

– Az elsõ fegyverszállítmány még ab-
ban az esztendõben meg is érkezett: a
gyalogsági fegyverek, harckocsik, re-
pülõgépek mellett voltak benne termé-
szetesen tüzérségi eszközök is. Egészen
pontosan 72 darab 1942M 76 millimé-
ter ûrméretû páncéltörõ ágyú (melyet
tábori lövegként a hadosztálytüzérségnél
használtak a szovjetek), 36 darab 122
milliméteres 1938M tarack, illetve 80-80
darab 82 milliméteres és 120 millimé-
teres aknavetõ, s persze mindezek lõszer-

készlete érkezett Magyarországra. A
szállítmány kapcsán ugyanakkor nem
beszélhetünk baráti segítségnyújtásról,
hiszen Moszkva 9,5 millió dollárt kért
érte, ami kissé soknak tûnik ahhoz ké-
pest, hogy ezek az eszközök használtak
voltak, bár eladásuk elõtt felújították
õket – mondja Kovács Vilmos ezredes,
a HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum
(HM HIM) parancsnoka.

A SZOVJET MINTÁT KÖVETVE

A fegyverekkel együtt az átképzést se-
gítõ szovjet tanácsadók is érkeztek. Vál-
tozott a szervezeti felépítés is: a szovjet
mintát követve egy magyar tüzérüteget

ettõl kezdve a korábbi négy helyett hat
löveg alkotta. Egy tüzérosztály ugyan-
akkor továbbra is három ütegbõl állt, de
ez immár nem 12, hanem 18 löveget je-
lentett, ami a tûzerõ szempontjából nem
elhanyagolható különbség.

A szállítmánnyal hazánk megkapta a
76 milliméteres ágyú, a 122 milliméteres
tarack és az aknavetõk gyártási licencét,
melyeket aztán az idõközben államosított
diósgyõri lövegüzemben kezdtek gyár-
tani. Késõbb a tüzérségilõszer-gyártás
is újraindult Magyarországon: az acél
lövedéktestek – más helyszínek mellett
– a jászberényi Lehel Hûtõgépgyárban
készültek, a tüzérségi lõport Bala-
tonfûzfõn állították elõ, akárcsak a lö-
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A magyar tüzérség száz éve (3.)

MAXIMÁLIS TŰZERŐ

152 milliméter űrméretű
D–20-as ágyútarack.

A MÁSODIK VILÁGHÁBORÚBAN –A TÖBBI FEGYVERNEMHEZ HASONLÓAN –
A HONVÉDTÜZÉRSÉG IS ÓRIÁSI VESZTESÉGEKET SZENVEDETT, A SZEMÉLYI 
ÁLLOMÁNY ÉS A HADITECHNIKAI ESZKÖZÖK TEKINTETÉBEN EGYARÁNT. 
A MEGMARADT FEGYVEREK NAGY RÉSZE RÁADÁSUL SÉRÜLT VOLT; AMIT EZEK
KÖZÜL SIKERÜLT MEGMENTENI ÉS HARCKÉSSZÉ TENNI, AZZAL SZERELTÉK FEL 
A TÜZÉRÜTEGEKET. AZTÁN ELÉRKEZETT 1948, A FORDULAT ÉVE.

vedékbe szerelt robbanóanyagokat (pél-
dául a trotilt vagy annak valamelyik vál-
tozatát), bár ezt az üzemet késõbb át-
költöztették Sajóbábonyba. A tüzérsé-
gi gyújtók, a lövegalkatrészek, illetve
az irányzóberendezések szintén hazai
vállalatoknál készültek; ezek tekinteté-
ben a Finommechanikai Szerelvénygyár,
a Gamma és a Magyar Optikai Mûvek
nevét kell megemlítenünk.

A haderõ mind erõteljesebb fejleszté-
sével egyre nagyobb szállítmányok ér-
keztek a Szovjetunióból, a haditechni-
kával együtt pedig a hadsereg-szerve-
zési rendszert is átvettük: utóbbi ered-
ményeként a páncéltörõütegek és az ak-
navetõk – amelyek a második világhá-
borús magyar királyi honvédségben még
a gyalogság nehézfegyverzetét alkották
– átkerültek a tüzérséghez. Emellett meg-
jelentek a magyar haderõnél addig is-
meretlen szervezeti egységek is, mint
például az aknavetõ tüzérezred vagy az
áttörõ tüzérhadosztály.

A tábori tüzérség alapját a 76 milli-
méteres ágyúk és a 122 milliméteres ta-
rackok alkották, míg a páncéltörõ tü-
zérség arzenáljában az 1950-es évek ele-
jén megjelent az 1942M 45 milliméte-
res, majd az 1943M 57 milliméteres pán-
céltörõ löveg. Az elõbbi gyorsan kiko-
pott a rendszerbõl, ám az utóbbi nagyon
sokáig, az 1980-as évek végéig had-
rendben maradt; még akkor sem számí-
tott túl elavultnak, hiszen több mint 10
centiméteres homogén páncélt is át tu-
dott ütni. Az 1950-es évek elején ismét
megjelent a második világháborúban

nagy sikerrel alkalmazott fegyvernem,
az önjáró tüzérség, amely a magyar (Zrí-
nyi II.) és a német (StuG III, Hetzer)
technika után ezúttal a szovjet eszközö-
ket, név szerint a nyitott küzdõterû
SzU–76M-et, illetve a zárt küzdõterû
ISZU–122-est kapta meg; ezek hatéko-
nyan támogathatták a gépkocsizó lö-
vész alakulatokat.

EGYMÁST KÖVETŐ FEJLESZTÉSEK

– 1956 a haderõfejlesztés tekintetében
is fontos választóvonal volt: hazánk bi-
zonyos mértékig megbízhatatlanná vált,
az elsõ vonalbeli haditechnikát ezt kö-
vetõen rendszerint egy kis csúszással
kaptuk meg, sõt az önjáró tüzérségi esz-
közöket az utolsó darabig vissza kellett
adnunk a szovjeteknek – mutat rá a HM
HIM parancsnoka.

Feith László    � Fotó:  Dömötör László, Rácz Tünde, Tóth László és a HM HIM  archívuma
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Egy 1943M 120 milliméter űrméretű 
aknavető vegyi mentesítése.

1938M 122 milliméteres  tarack.



Az 1960-as években újabb erõteljes
fejlesztés vette kezdetét: ekkor – egé-
szen pontosan 1963-ban – álltak had-
rendbe a szárazföldi rakétacsapatok.
Minden gépkocsizó hadosztály mellé
rendeltek egy, 2K6 Luna, 45 kilométer
hatótávolságú rakétákkal felszerelt har-
cászati rakétaosztályt, Tapolcán pedig
létrehozták az 5. hadseregnek közvetle-
nül alárendelt harcászati-hadmûveleti
rakétadandárt, 180 kilométer hatótávol-
ságú R–11 (Scud-A) rakétákkal a had-
rendjükben. Ebben az évtizedben a pán-
céltörõ tüzérség eszköztára is bõvült,
miután rendszeresítették a 85 millimé-
ter ûrméretû D–44-es hadosztályágyút,
késõbb pedig az elsõ generációs huzal-
vezérlésû, 2000 méter hatótávolságú
páncéltörõ rakétákat (2K15 és 9K16
SMEL).

A korszerûsítés az 1970-es években
is folytatódott: az elõzõ évtizedben had-
rendbe állított szárazföldi rakétákat ek-
kor váltotta fel a 300 kilométer hatótá-
volságú R–17 (Scud-B) harcászati-
hadmûveleti rakéta, illetve a 70 kilo-
méter hatótávolságú 9K52 Luna-M
(Frog-7) harcászati rakéta. A páncéltörõ
eszközök sorában megjelent egy igen
hatékony fegyver, a második generációs
huzalvezérlésû, félautomata irányzású
páncéltörõ rakéta, az 500–3000 méter
között hatásos 9M14P Maljutka, ami
akár 500 milliméter vastag páncél át-
ütésére is alkalmas. Napjainkban egy
ennél is modernebb eszközt tart had-
rendben a Magyar Honvédség: a négy
kilométer hatásos lõtávolságú, harma-
dik generációs 9M113 Konkurszt.

A tábori lövegeknél szintén generá-
cióváltás történt: a 122 milliméteres ta-

rackot – a Magyar
Néphadsereg tábori
tüzérségének alaplö-
vegét – felváltotta a
mai napig rendszerben
lévõ 152 milliméteres
D–20-as ágyútarack.
1979–1980-tól pedig
haderõnk ismét ren-
delkezett önjáró lö-
veggel, miután meg-
érkezett a 122 milliméter ûrméretû, ön-
járó tarack, a 2Sz1 Gvozgyika (Szegfû).

JÓL ÁTGONDOLT RENDSZER

Ezzel egy idõben a hadszervezésben is
változások következtek be: az ezredek
az önálló harctevékenységre sokkal al-
kalmasabb dandárokká, a hadosztályok
pedig hadtestekké alakultak. Ez már a
nyugati elveknek megfelelõ felépítés
volt, bár ennek igazán a NATO-csatla-
kozáskor lett jelentõsége. Az önjáró esz-
közök a gépesített dandárok szerveze-
tébe kerültek, önjáró tüzérosztályok for-
májában.

Minden gépesített hadtesthez egy tü-
zérezredet (három D–20-as osztállyal
és egy BM–21-es sorozatvetõ üteggel)
rendeltek, emellett alakult egy hatalmas
tûzerõt képviselõ hadseregközvetlen tü-
zérdandár is, benne öt tüzérosztállyal;
ebbõl három osztály D–20-asokkal, 1-
1 pedig 152 milliméteres 2Sz3 Akácija
önjáró lövegekkel és BM–21-es soro-
zatvetõkkel rendelkezett.

A páncéltörõ tüzérség pedig már a gé-
pesített lövészzászlóaljak szintjén meg-
jelent, egy úgynevezett zászlóalj vegyes
páncéltörõüteg formájában, benne 4-4

darab SzPG–9 állványos gránátvetõvel
és a 2000 méter hatótávolságú 9M111
Fagot páncéltörõ rakétával. A zászlóal-
jaknak volt még egy tüzérütege, a zász-
lóalj aknavetõ üteg; ennek fegyverzetét
hat darab 120 milliméteres aknavetõ al-
kotta. Dandárszinten a tábori tüzérség
Gvozgyikákból álló önjáró osztálya mel-
lett feltûnt a dandár vegyes páncél-
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R–17 (Scud-B) 
harcászati-
hadműveleti 
rakéta.

BM–21-es sorozatvető.

BMP–1 gyalogsági harcjárműre szerelt 9M14P Maljutka páncéltörő rakéta.

HÁTORSZÁG

törõüteg is, amely hat Maljutkát és egy
85 milliméteres D–44-es üteget foglalt
magában.

A tüzérfelderítés is kiemelt figyelmet
kapott: az 1980-as években jelent meg
két új technikai eszköz, a kizárólag a tü-
zérségnél rendszeresített SZNAR–10
mozgócél-felderítõ lokátor, illetve az
AZK–5 hangfelderítõ komplexum.

– A tüzérségnek ez a többlépcsõs ta-
gozódása az 1980-as évek közepére épült
ki, s gyakorlatilag az 1990-es évek leg-
elejéig meg is maradt. Nagyon átgon-
dolt rendszerrõl beszélünk, hiszen már
zászlóaljszinten megvolt a tüzérség sze-
repe, nagy tûzerõ összpontosult a zász-
lóaljparancsnokok kezében. A dandá-
rok nagy manõverezõ képességû önjá-
ró osztállyal rendelkeztek, páncéltörõ
osztályuk pedig már három kilométer
távolságból felvehette a harcot az el-
lenséggel. A fõirányban tevékenykedõ
dandárok a hadtest tüzérségének egy ré-
szét is megkaphatták, sõt adott esetben a
hadsereg tüzérdandárjára is számíthat-
tak. A Magyar Néphadsereg tüzérségé-
nek a személyi állomány tekintetében
sem kellett szégyenkeznie, hiszen a kép-
zés magas szinten zajlott. A lövegpa-
rancsnokok, a tiszthelyettesek és a tar-
talékos tisztek képzése Várpalotán, a
Tüzérkiképzõ Központban zajlott, a tiszt-
képzés helyszíne pedig a Kossuth Lajos
Katonai Fõiskola volt – tudjuk meg Ko-
vács Vilmos ezredestõl. – E jól felépí-
tett tüzérség visszafejlesztése az euró-
pai hagyományos fegyveres erõk el-
lenõrzésérõl és korlátozásáról szóló
CFE-szerzõdéssel kezdõdött. Ennek ér-

telmében jelentõsen csökkentenünk kel-
lett a 100 milliméternél nagyobb ûrmé-
retû tüzérségi eszközök számát, amit az-
tán az egymást követõ haderõreformok
csak tovább apasztottak. Pedig tûztá-
mogatás nélkül a gyalogság – nevezzük
azt gépesített lövésznek vagy könnyûlö-
vésznek – nem tud eredményesen har-
colni.

A gyártási kapacitás is elsorvadt: a
rendszerváltozás után az üzemeket pri-
vatizálták, majd felszámolták. Elõször
megszûnt a hazai lõszergyártás, az 1990-
es évek közepén pedig a löveggyártás
is, az amúgy világszínvonalon, exportra
is termelõ diósgyõri üzem privatizáci-
ójával, majd bezárásával. Az évtized vé-
gén már nem beszélhettünk tüzérséget
kiszolgáló magyar hadiiparról, napja-
inkra pedig a fejlesztésért felelõs szak-
embergárda is eltûnt.
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122 milliméteres 2Sz1 önjáró tarack (Gvozgyika).

SzPG–9 állványos gránátvető.



Az elsõ délszláv háború 1991-ben,
bizonyos tekintetben felkészület-
lenül érte az átalakulóban lévõ

Magyar Honvédséget: a határaink mel-
lett zajló konfliktus elõször mutatta meg,
hogy egy háborút nem csak hagyomá-
nyos eszközökkel és módon lehet meg-
vívni. A hagyományos erõk határ köze-
li átcsoportosítása mellett világossá vált,
hogy szükség van (lenne) olyan gyors-
reagálású erõkre, amelyeket légi úton
bármikor, bárhol, záros határidõn belül
bevethetnek. Ezért a katonai vezetés már
1992-ben úgy döntött, hogy az egri, a
gyõri, a szombathelyi és a szolnoki fel-
derítõ-zászlóaljak állományából hozza-
nak létre egy – öt felderítõszakaszból és
támogató erõibõl álló – kettõs rendelte-
tésû köteléket, egy úgynevezett légi moz-
gékonyságú századot. A század felké-
szítésével a 34. mélységi felderítõ-zász-
lóalj parancsnokhelyettesét, Keresztúri
László õrnagyot (ma nyugállományú ez-
redes) bízták meg.

Keresztúri ezredes neve ma már fo-
galom a szakmában és a hadseregben:
az új képesség létrehozójának kezei alatt
teljesen új szemléletû parancsnoki ge-
nerációk „nõttek fel”. A teljesség igé-
nye nélkül: Sándor Zsolt dandártábor-
nok, a tatai dandár parancsnoka, Sándor
Tamás ezredes, a szolnoki különleges
mûveleti zászlóalj parancsnoka, Molnár
Zsolt ezredes, az MH Ludovika Zászló-
alj parancsnoka, Apáti Zoltán ezredes,
az MH Béketámogató Kiképzõ Központ
parancsnoka is az elsõk között érkezett
az alakulathoz – de ne szaladjunk eny-
nyire elõre az idõben.

Az 1992-ben felállított, majd össze-
kovácsolt csapat már készültségi szol-
gálatot is ellátott déli határunk zárásán,
felderítõ, s mintegy határvadász jellegû
feladattal. A válság csitulása után még
ebben az évben az állami és a katonai
vezetésnek is bemutatták a képességei-
ket, amelynek következményeként meg-
született a döntés az új fegyvernem meg -
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Keresztúri László

NULLÁRÓL INDULVA

1993-BAN SZINTE A 
SEMMIBŐL KELLETT MEG-

ALAKÍTANI EGY ÚJ KÉPESSÉGET
(FEGYVERNEMET, ILLETVE 

ALAKULATOT), AMELYNEK IMMÁR A
JOGUTÓDJÁT, AZ MH 25/88. KÖNNYŰ

VEGYES ZÁSZLÓALJAT IS A VILÁG SOK
PONTJÁN ISMERIK ÉS ELISMERIK. 

SOROZATUNKBAN A FENNÁLLÁSÁNAK
20. ÉVFORDULÓJÁT IDÉN, 

SZEPTEMBER ELSEJÉN ÜNNEPLŐ
ALAKULAT SOK TEKINTETBEN 

PÁRATLAN TÖRTÉNETÉNEK 
LEGFONTOSABB KORSZAKAIT 

ELEVENÍTJÜK FEL.

Bevetésre kész!
alakításáról. 1992-ben még a 34. mély-
ségi felderítõ-zászlóalj szervezeti kere-
tében mûködött a légi mozgékonyságú
század, majd feltöltése és saját szervezeti
kereteinek kialakítása után, 1993. szept-
ember elsején megalakult az önálló, MH
88. Légimozgékonyságú Zászlóalj.

– Jószerével a semmibõl kellett meg-
alakítani a zászlóaljat egy három éve
üresen álló, nem mûködõ laktanyában
– emlékszik vissza Keresztúri ezredes.
–  Fegyverzetünk és technikai eszköze-
ink ugyan voltak, de szinte senki sem
tudta, milyen is egy ilyen alakulat fel-
adatrendszere, harceljárása; nem ren-
delkeztünk szabályzatokkal és kiképzé-
si módszertannal sem. Szerencsére vol-
tak olyan jól felkészült és az új szemlé-
let képviseletében élenjáró parancsno-
kaink, mint Gyuricza Béla vezérezre-
des, dr. Végh Ferenc vezérezredes,
késõbb pedig Gyõrössy Ferenc altábor-
nagy, akik mindent megtettek annak ér-
dekében, hogy a szükséges tapasztala-
tokat megszerezhessük.

Elõször Keresztúri Lászlónak tették
lehetõvé, hogy bejárja a „fél világ” ha-
sonló alakulatait, majd az õ javaslatára az
alegységparancsnokok is megkezdték
tanulmányútjaikat. Így többek között a
belga hadsereg rohamkommandójánál, a
parakommandó dandárnál, a holland 11.,
a brit 24. légimozgékonyságú dandár-
nál, valamint az Amerikai Egyesült Ál-
lamok 173. ejtõernyõsdandárjánál sze-

rezték meg az alapvetõ ismereteket, ame-
lyeket aztán kiképzési programok, sza-
bályzatok és szakutasítások formájában
át kellett ültetniük a hazai viszonyokra.
A zászlóalj ezt az elvet az elmúlt húsz
esztendõben konzekvensen követte:
tisztjeik, tiszthelyetteseik rendszeres
hallgatókként tanulnak az USA és más
NATO-tagállamok hadseregeinek leg-
különbözõbb iskoláiban, tanfolyamain,
a hegyi vezetõtõl kezdve a rangeren át
a magasabbparancsnoki iskolákig.

De visszatérve a kezdetekre: 1993.
szeptember elsején a „88-as” két légi-
mozgékonyságú, egy kiképzõ-, valamint
egy támogatószázaddal, a szükséges lo-
gisztikai és laktanya-üzemeltetõ szer-
vezetekkel, négyszázhatvan fõvel kezd-
te meg tevékenységét. Ám rögtön az ele-
jén roppant módon felgyorsultak az ese-
mények. Bekapcsolódtak a PfP (Part-
nership for Peace – békepartnerségi
program) folyamatába, majd megkezd-
ték a felkészülést a NATO-csatlakozás-

Szabó Béla    � Fotó: Keresztúri László, Tőrös István és a Magyar Honvéd magazin archívuma
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Légi szállítás: 
ha „cipőkanállal” is, 
de befér az UAZ.

Ejtőernyős gyakorlás 
a belga rohamkommandóval.



ra. A megalakuláskor csak egy tisztjük
beszélt angolul, ma már, a szisztematikus
nyelvi képzésnek köszönhetõen, a pa-
rancsnoki és az alegység-parancsnoki
állomány is elérte a beosztásához szük-
séges idegennyelv-ismereti szintet. Erre
a szövetségbe való belépésen túl azért
is nagy szükség volt, mert 1996-ban már
ki is léptek a nemzetközi porondra:
elõször az ENSZ ciprusi UNFICYP,
majd az MFO (Multinational Force and
Observers – Többnemzeti Erõ és Meg-
figyelõk) sínai-félszigeti missziójában
vettek részt. Azon túl, hogy katonáikat a
térségekbe vezényelték, a felkészítést is
maguk hajtották végre. Náluk alakult
meg, és sokáig szervezeti kereteiken
belül mûködött az MH Béketámogató
Kiképzõ Központ jogelõdje is. 2001-
ben Bosznia-Hercegovina következett:

egy századnyi erõvel, az olasz carabini-
eriekkel együtt Szarajevóban, a rend-
fenntartó zászlóalj részeként vettek részt
a békefenntartásban. Ez a küldetés már
elõre vetített egy újabb változást: bosz-
niai tapasztalataikra is építve egyik szá-
zaduk a késõbbiekben katonai rendõri
(MP – Military Police) képesség birto-
kában szolgált. 2004-ben már Irakban
találjuk a „88-ast” az MH Szállítózász-
lóalj szállítmánybiztosító századaként. E
küldetésük során, robbantás következ-
tében vesztette életét az egyik katoná-
juk, Nagy Richárd posztumusz hadnagy.

De egy picit megint visszalapozva tör-
ténetük lapjain, 1996-ban az addig légi-
mozgékonyságúnak nevezett zászlóalj-
ból megalakult az MH 88. Gyorsreagá-
lású Zászlóalj. Ekkor kapták vissza a
felderítõiken és egyes egyéni beosztás-

ban lévõ tisztjeiken túl „századerõben”
is – mint harcbiztosító század – az
ejtõernyõs képességet, és folytatták ro-
hamos fejlõdésüket. Olyannyira, hogy
2000-ben az alakulat már az MH 1.
Könnyû Vegyes Ezredként mûködött.
Szervezetében a törzsön kívül megta-
lálható volt három gyorsreagálású
(ejtõernyõs, légi szállítású, gépesített és
korlátozott MP-képességekkel rendel-
kezõ), egy gépesített gyorsreagálású,
egy felderítõ (harcbiztosító), egy harc-
támogató (aknavetõ, páncéltörõ, légvé-
delmi rakéta stb.) és egy kiszolgáló (lo-
gisztikai) század. Az ezred létszáma ek-
kor már meghaladta az 1100 fõt. Akkor
még úgy tûnt, a „határ a csillagos ég”,
hiszen a katonai vezetés a több mint tíz
esztendõ kedvezõ tapasztalataira ala-
pozva létrehozott egy elõkészítõ törzset,
amelynek az volt a feladata, hogy dol-
gozza ki a katonai szervezet dandárrá
való átszervezésének metódusát. Csak-
hogy a politika közbeszólt, a soros „had-
erõreform” keretében 2004 õszén vá-
ratlanul visszaminõsítették a könnyû ve-
gyes ezredet zászlóaljjá, és az MH 25.
Klapka György Lövészdandár aláren-
deltségébe utalták. A ma már „25/88”-
nak nevezett alakulat jelenleg is ebben a
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RENDHAGYÓ KÖSZÖNTÉS

Minden katonai rendezvényen azonos a protokoll: az elöljáró „Jó na-
pot/reggelt/estét honvédek!” kifejezéssel köszönti a katonákat, akik „Erõt,
egészséget!” válasszal élnek. Kivétel a „könnyû vegyes”, ahol – eleinte nem
kis meglepetést okozva – bevezették a mai napig is használt „Bevetésre kész!”
választ, mivel megalakulásuktól kezdve szinte folyamatosan készültségben
voltak. Nem vagyok biztos abban, hogy ezt az alaki szabályzat bármelyik mó-
dosítása is tartalmazná, viszont ma már mindenki által elfogadott, nem vita-
tott „brand” lett a zöldsapkás, hímzett, ejtõernyõs szimbólumot viselõ kato-
nák köszöntése.

A szolnoki kórházban kitört tűznél 
gyermekek tucatjait mentették ki.

szervezeti rendben mûködik. De bár-
hogy is alakult a sorsuk az elmúlt húsz
esztendõben, ma is a Magyar Honvéd-
ség egyik elit alakulatának számítanak,
amely számtalan területen úttörõ munkát
végzett. Miután a kezdetekben maguk-
nak „kikínlódták”, a késõbbiekben már
mindenkinek tanították a gyorsreagálá-
sú, illetve a könnyûlövész szakmát. Töb-
bek között helységharcot, légi szállítást,
rohamlövész és könnyûlövész ismere-
teket oktattak tanfolyamok keretében a
más alakulatoktól érkezõ katonáknak;
õk használták elõször a napi kiképzés-
ben a MILES- (lézeres szimulációs)
rendszert és a paintball-fegyvereket is, s
még folytathatnánk a sort. De az elmúlt
két évtizedben a civil lakosságnak is be-
bizonyították, hogy bármikor számít-
hatnak rájuk. Minden nagy árvízénél az
elsõ sorokban küzdöttek, õk mentették az
1993-as szajoli, harmincnégy ember-
életet követelõ vasúti katasztrófa sé-
rültjeit és szállították el a tragédia áldo-
zatait, 2003-ban pedig a szolnoki Heté-
nyi Géza Kórházban kiütött tûznél me-
nekítették a gyermekeket.

Keresztúri László tizenegy esztendõn
keresztül állt az általa megalakított ka-
tonai szerezet élén, így kézenfekvõ a

kérdés: milyen volt egy vadonatúj ké-
pesség létrehozásánál „bábáskodni”?
Válaszát kaján mosollyal kezdi.

– Az az igazság, hogy sohasem akar-

tam katona lenni – mondja –, olyannyi-
ra nem, hogy minden erõmmel el akar-
tam sumákolni a sorkatonai szolgálatot.
Minden fórumon égre-földre bizony-
gattam, hogy miért akarok inkább ko-
hómérnök lenni.

A hadsereg szerencséjére nem sok
eredménnyel, mert mivel már civilként
is volt harminckilenc ejtõernyõs ugrá-
sa, simán „berántották” a mélységi fel-
derítõ-zászlóaljhoz. Becsülettel leszol-
gálta a két évét, majd amikor felkínál-
ták neki a továbbszolgálat lehetõségét,
nem habozott.

– Megtetszett a dolog, meg aztán át-
gondoltam, hogyan is tovább, s úgy dön-
töttem, maradok. Ha pedig maradok, ak-
kor ez a fõcsapás iránya, tehát minden
erõmmel azon kell lennem, hogy a leg-
többet hozzam ki belõle magam és a tár-
saim, valamint a beosztottjaim javára
egyaránt. Szerencsésnek is mondhatom
magam, hiszen úgy a felderítõ zászló-
aljnál, mint a „könnyû vegyesnél” és jo-
gelõdjeinél kollégáim és beosztottjaim –
akikre a mai napig büszke vagyok –
rendkívül motiváltak, minden újra fo-
gékonyak és kreatívak voltak.

Így esett meg tehát, hogy a sorkato-
nai szolgálatot megúszni akaró fiata-
lemberbõl ezerötszázötvenhat ejtõernyõs
ugrással rendelkezõ, egy vadonatúj fegy-
vernemet létrehozó, majd bevezetõ, ge-
nerációkat felnevelõ ezredes vált.
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Az amerikai „173-as” ejtőernyősök a „88-asok” 
METIS páncéltörő rakétájával ismerkednek.

A gyorsreagálású zászlóalj Göncz Árpád 
köztársasági elnöktől kapott csapatzászlót.
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Állok a laktanya hajdanvolt alaku-
lóterének aprócska négyzetméte-
rén. Körös-körül ódon, százéves

falak. Elõttem egy „újkori” szocreál ét-
kezdetömb, ez uralja a központi helyet,
itt tartották a néphadseregi idõk egyik-
másik étkeztetési módszertani bemuta-
tóját. Ahol egykor a világégések híres-
neves gyalogezredeinek bakái masíroz-
tak, most történelmi idõket idézõ hon-
véd koronaõrök, palotaõrök, díszelgõk és

más válogatott legények vonulnak rend-
re. Odébb, a parancsnoki épület tõszom-
szédságában ünnepi várakozás, avatják
a díszkertet, a fõváros katonái alakulatuk
névadójára a szobra elõtt fejet hajtva
emlékeznek. Az uzsoki hõs a Nagy Há-
ború utolsó éveiben épp akkor foglalta el
a honvédelmi miniszteri bársonyszéket,
amikor IV. Károly, Magyarország utol-
só királya, magyar kérésnek eleget téve
legfelsõbb elhatározásra jutott. „Enge-

délyezem, hogy a Budapesti Új Honvéd
Gyalogsági Laktanya a «IV. Károly
Honvéd Gyalogsági Laktanya» nevet
viselje.”

A császári katonai iroda irattárában
õrzött, Bádenben, 1917. február 19-én
keltezett irat tanúsága szerint a lakta-
nyát a m. kir. honvédség 29. és 30. gya-
logezredei részére építették 1913–1916
között – kommentálta a dokumentumot
a Hadtörténeti Intézet és Múzeum Bé-

54 MAGYAR HONVÉD 

ÉPÍTÉSI NAPLÓ

M. kir. gyalogsági 
laktanya a Budaörsi úton

ELSŐ NEVÉT AZ OSZTRÁK CSÁSZÁRTÓL ÉS APOSTOLI MAGYAR KIRÁLYTÓL, 
IV. KÁROLYTÓL KAPTA, KAPUJA FELETT 1919-BEN, NÉHÁNY HÓNAPIG A NÉMET 
SZOCIÁLDEMOKRATA „MUNKÁSCSÁSZÁR”, BEBEL NEVE DÍSZELGETT, 
A MÁSODIK VILÁGHÁBORÚ UTÁN PEDIG A FORRADALOM ÉS SZABADSÁGHARC
KÖLTŐJÉRŐL, PETŐFI SÁNDORRÓL NEVEZTÉK EL. HADD AVASSAM BE A KEDVES
OLVASÓT A BUDAPESTI, BUDAÖRSI ÚTI, TÖBB KERESZTELŐT MEGÉLT LAKTANYA
ÉPÜLETEINEK TÖRTÉNETÉBE, AMELYNEK FALAI KÖZÖTT MANAPSÁG AZ MH 
VITÉZ SZURMAY SÁNDOR BUDAPEST HELYŐRSÉG DANDÁR ÁLLOMÁSOZIK, 
ÉS ÉPP MOST AVATTÁK FEL A DÍSZKERTET, BENNE A NÉVADÓ SZOBRÁT…

csi Levéltári Kirendeltségének fõlevél-
tárosa, dr. Kiss Gábor százados. Csak-
hogy a bécsi Hadilevéltárban nem ma-
radt fenn semmi más, például az építke-
zésrõl szóló irat.

Állunk, immár „dandárnyian”, a dísz-
kertben, ahová a parancsnoki épülettõl a
Szurmay sétány vezet. A Keleti-Kárpá-
tokat az orosz betolakodóktól hadtörté-
nelmünk kegyes pillanatában sikerrel
megvédõ hõs katonai erényeirõl épp ab-
ban a laktanyában szólnak emelkedett
hangon, amelyet a parancsnoksága alatt
harcoló gyalogezredeknek építettek. A
Harmincas honvédek élete a halál-
mezõkön címmel megjelent kötet elõsza-
vát Szurmay Sándor nyugalmazott hon-
védelmi miniszterként, gyalogsági tá-
bornokként jegyezte. Így méltatta egy-
kori katonáit: „Én a honvédség kezdő
nehézségeit láttam, mert annak kiépíté-
sében részt vettem és azután láttam a
hosszú időn át alattam állott vitéz 30.
gyalogezred titáni harcát, kitartását, hő-
siességét a legnehezebb viszonyok kö-
zött is a nagy háborúban…”

De idézzük még e könyvből Ruef Ede
m. kir. honvéd alezredes szavait is: „A
m. kir. honvédség az új törvény (a hon-
védségről szóló 1912. évi törvénycikk –
a szerző) alapján nemcsak tüzérséget ka-
pott, hanem gyalogcsapatait is szaporí-
tották 4 ezreddel és az egész honvédség
eddigi 25.000 főnyi békeállományát
50.000 emberre emelték. Az új honvéd
gyalogezredek – így a 30. honvéd gya-
logezred felállítása is – csak fokozatosan
történt. Az ezredtörzs székhelye Buda-
pest lett, s az ezred többi részét is, a Kis-

kunfélegyházán állomásozó 3. zászlóalj
kivételével, szintén Budapesten helyezték
el. Az ezredtörzs és a pótzászlóalj-keret
részére irodahelyiségül a Soroksári-út
41. sz. épület V. emeletét bérelték ki, a
Budapesten állomásozó két zászlóaljat
és a géppuskás osztagot az Üllői-úton
fekvő «I. Ferenc József» honvéd gya-
logsági laktanyában szállásolták el. A
csapatok elhelyezése szűk volt, mert
ugyanabban a laktanyában, amelyben ed-
dig egyedül csak az 1. honvéd gyalogez-
red volt, most még az újonnan felállított
29. és 30. honvéd gyalogezredek részé-
re is helyet kellett szorítani.

Ezt a kedvezőtlen elhelyezést azon-
ban csak ideiglenesnek tervezték, mert a
budai oldalon, a Budaőrsi-úton, az utób-

bi két ezred számára korszerű, hatalmas
és kényelmes laktanya, a mai «IV. Ká-
roly király»-laktanya épült, amelybe
1914 őszén kellett volna beköltözni.

A beköltözést megakasztotta a hábo-
rú…”

Nos, jelent már meg számos igényes
munka Budapest helyőrségről, ám a ka-
szárnyáról, a „budapesti kincstári m. kir.
gyalogsági laktanyáról” egy sem. Pedig
régen volt már, hogy „Nagyméltóságú
báró Hazai Samu honvédelemügyi mi-
nister Budapesten szükséges laktanyák
általános építési tervezeteinek szer-
kesztésére” felhívást intézett Budapest
Székesfőváros közönségéhez. Tanús-
kodik erről a Honvédelmi Minisztérium
9/b osztályának 1912. augusztus 23-án
keltezett, a Hadtörténelmi Levéltárban
fellelhető iratanyaga.

„A m. kir. honvédségnek az új véde-
rőtörvény alapján való átszervezése, il-
letve a honvéd tüzérségnek ujszervezé-
se alkalmából Budapesten két további
honvéd gyalog – egy honvéd tábori ágyú
– egy tábori tarack ezredet és egy lo-
vagló ütegosztályt szándékozom elhe-
lyezni.

A székesfőváros által laktanya építési
czélokra és pedig a gyalogság számára a
budai, a lovasság és tüzérség számára a
pesti oldalon kiszemelendő telkek általá-
nos alkalmasságának megállapítása czél-
jából előzetes megtekintés szükséges.”

A magyar fővárosban, valamikor az
1880–1890-es években kezdődtek meg
a modern laktanyák építkezései – ad ada-
lékokat Budapest garnizon-jellegének
kialakulásához dr. Bonhardt Attila ez-

M. Tóth György   � Fotó: Gémes Ildikó, Szabó Lajos, a HM HIM  és Szantner Gábor gyűjteménye
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Gyakorlatozás a laktanyaudvaron, a ‘30-as évek végén.

A mai parancsnoki épület látványterve, „1913 év május hó”.



redes, a Hadtörténelmi Levéltár és Irat-
tár igazgatója. Ezek a korabeli építészeti
stílus tekintetében szép épületek voltak,
például az egykori Bolyai János Kato-
nai Műszaki Főiskoláé „műemlék jelle-
gű” minősítést kapott. Ezt sajnos már
lebontották, ám több más, ekkor épült
laktanya falai állnak még, köztük pél-
dául az egykori gr. Pálffy laktanyáé a

Hungária körúton, amely ma a Nemzeti
Közszolgálati Egyetem campusának
törzsépülete. A nagy építkezések egyik
célja az volt, hogy a modern körülmé-
nyeket alakítsanak ki a katonáknak, így
gondoskodva a szállásukról, az étkez-
tetésükről. Nemkülönben a gyakorla-
toztatásukról, s ez meghatározta a hely-
színeket is: a laktanyák egy részét ezért

építették az akkori város szélére. Az em-
lített műszaki főiskola egykor I. Ferenc
József gyalogsági laktanyaként volt is-
meretes, az ott állomásozó katonák a
közvetlen közelükben, az Üllői út és a
Gyáli út között kialakított kis-rákosi gya-
korlóteret használták kisebb lövészetek,
menetgyakorlatok céljára.

Az első világháború utáni összeomlás,
a trianoni békeszerződés következmé-
nyei, a hadsereg létszámának drasztikus
csökkentése is némi magyarázatot ad ar-
ra – fűzi hozzá Bonhardt Attila –, hogy
akkoriban sok iratot kiselejteztek, gon-
dolván, azokra nincs tovább szükség.

Ám szerencsére fennmaradt néhány
civil irat. Budapest Főváros Levéltárában
őrzik például az eredeti, 1913-as terv-
rajzokat, a még „dupla méretű” kaszár-
nya elképzeléseit, a legénységi épüle-
tek, a törzsépület, a kerítés, az őr- és bör-
tönépület (a mai parancsnoki épület)
csodálatos látványterveit. A tervrajzok-
hoz azonban szöveges ismertető nem,
csupán egy tértivevény tartozott…

Az első világháború kitörése miatt az
eredeti, grandiózus tervek szerinti épü-
leteknek csak a fele készült el. A kérdés
azonban még mindig kérdés maradt: ho-
gyan alakultak a dolgok a „honvédelmi
minister” átirata után? Az építkezés kez-
detének alakulásában a Budapest Gyűj-
teményben fellelhető Vállalkozók Lap-
ja segített eligazodni. Az újság 1913.
április 16-i száma adta közre: „A m. kir.
honvédelmi minisztérium a «Sasad» dű-
lőben fekvő, kincstári telken új hon-
védgyalogsági laktanyát építtet: ajánla-
tok a 4.155.152.76 koronával előirány-
zott munkálatokra f.é. május 7-én, de. 9
óra 30 percig nyújtandók be a honvé-
delmi minisztérium 9b osztályához cí-
mezve (I. Vár, Szent György tér 3. III.
45.) A versenytárgyalást május 7-én de.
10 órakor a honvédelmi minisztérium-
nak a főparancsnoksági épülete nagy ta-
nácstermében (I. Vár, Dísz-tér 17. I. 7.)
fogják tartani.” Megtartották. A lap köz-
leményeinek tanúsága szerint ezután
meghirdették a versenytárgyalást, a pá-
lyázó cégek árajánlatait. Kihirdették vé-
gül a győztest is, miszerint: „A Sasad
dűlőben építendő új honvéd gyalogsá-
gi laktanya építésével a honvédelmi mi-
niszter a május 7-én megtartott ver-
senytárgyalás alapján dr. Lipták és Tár-
sa budapesti céget bízta meg az elői-
rányzott 4.155.152 koronához képest 16
százalék árengedéssel. Az építkezéshez

56 MAGYAR HONVÉD  

EMLÉKMŰ A „29-ESEKNEK”  

Az MH vitéz Szurmay Sándor Budapest Helyõrség Dandárnál tartotta magát egy
legenda: a laktanya területén állt valaha egy emlékmû. Két hadtörténész – Ba-
bucs Zoltán és Szabó Péter „Legyetek eskütökhöz hívek mindhalálig!” A buda-
pesti magyar királyi „József nádor” 2. honvéd gyalogezred a második világhá-
borúban címmel, idén márciusban megjelent könyve derített fényt a titokra.

A világégés során számos véres harcban részt vett budai 2. gyalogezredet
1921. május 25-én hozták létre, egyes részei a Budaörsi úti, IV. Károly király-
ról elnevezett laktanyába kerültek. A gyalogezred 1938-as legfõbb rendezvénye
az elõdezred, a budapesti 29. honvéd gyalogezred hõsi emlékmûvének ünnepélyes
leleplezése volt, amelyre június 26-án került sor.

A leleplezés pillanatában az ezredkürtös a „Vigyázz!” jelet fújta, melyre a
díszszázad puskával tisztelgett. Az ünnepségen Zalay József nyugállományú al-
tábornagy átadta az emlékmûvet az ezred parancsnokának, Zalay Károly ez-
redesnek… 

(E sorok írója lapzártakor dr. Bonhardt Attila ezredestõl kapta a hírt, hogy a
m. kir. 1. vegyesdandár HM HIM-ben õrzött iratanyagában mégis fellelték az em-

lékmû felállításának Gyurcsy László ny. ezredes, az egykori gyalogezred tag-
ja által benyújtott kérelmét és László Dezsõ ezredes, a vegyesdandár vezérka-
ri fõnökének támogató nyilatkozatát, az emlékmû, bizonyos Gyula diák által
írt eredeti szövegét és a felette elhelyezett dombormûrõl készült fotót, vala-
mint a felállításra az akkori kettõs bejárati kapu elõtt kijelölt terület pontos
helyszínrajzát. 

Az MH vitéz Szurmay Sándor Budapest Helyõrség Dandár parancsnokának
tervei között szerepel, hogy e dokumentumok alapján, az elsõ világháború ki-
törésének századik évfordulójára az eredeti helyen újra felállíttatják az em-
lékmûvet.)

azonnal hozzáfognak, mert az egész épü-
leteknek november hó végéig tető alá
kell jutniuk, hogy 1914. szeptember hó
végén az új laktanya a rendeltetésnek
átadható legyen.” A nyertes cég veze-
tője a vasbetonszerkezetek elméletének
tudós mérnöke, későbbi hadiipari nagy-
vállalkozó dr. Lipták Pál volt, akinek
nevéhez fűződik többek között a buda-
pesti Párizsi udvar építése is. 

A munkálatokról ugyan nem láttak nap-
világot beszámolók, újsághírek, de né-
hány mozzanatáról akadt egy-két „látle-
let” a m. kir. Honvédelmi Minisztérium,
valamint Budapest Székesfőváros Taná-
csa és közmunkák felett őrködő testülete

közötti levelezésekben. Magyary Dezső
mérnökkari százados, építésvezető 1913
augusztusában „a Budaörsi-út 51. számú
kincstári telken folyamatban lévő lakta-
nyaépítésnél” a kerítések megépítéséhez
kérte a telek határvonalának kitűzését. A
kérés teljesült, s a m. kir. államkincstár
bevételei közt meg is jelent egy bizonyos
96 koronányi összeg, amit „a budai hon-
véd gyalogsági laktanya telkek határvo-
nalainak kitűzéséért eljárási díj fejében”
könyveltek le. 1913 nyarán a budapesti
m. kir. honvéd gyalogsági laktanyák épí-
tésvezetősége jelentette, „hogy a Buda-
örsi-úton folyamatban lévő laktanyaépí-
téshez szükséges építőanyagok szállít-
hatása céljából a Budaőrsi-út mentén hú-
zódó árok helyenként ideiglenesen áthi-
daltatott… az áthidaltatások helyén va-
ló jókarbantartásáról a kincstár tartozik
gondoskodni.” A Budai Lap 1914. június
7-i számában pedig már ez olvasható: „A
Sasadi dűlő látképe megváltozott. A Sas-
hegy alján, a déli vasút töltésén túl, óriá-
si szürke épülettömb emelkedik: az új
honvéd kaszárnya…”

Állnak tehát a kaszárnya immár száz-
éves falai, megőrizve a XX. század ele-
ji aerariális (kincstári) épületek eklek-
tikus architektúrájának stílusjegyeit. Áll
ma is az egykori híres honvéd gyalog-
ezredeknek szánt szálláshely, de hogy
pontosan kik, mettől meddig és milyen
céllal állomásoztak itt, a Budaörsi út
mentén, az már egy újabb összefoglaló
munka témája lehet.

(A cikk megírásához adott segítségért
köszönet illeti a Hadtörténeti Intézet és Mú-
zeum, a Budapesti Gyűjtemény, a Buda -
pest Főváros Levéltára irattári, levéltári,
tervtári, könyv-, illetve fotógyűjteményi
szakembereit, hadtörténészeit, valamint
Déry Attila építészettörténészt.)
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– Még tavaly határoztam el, hogy a történelmi időket idéző laktanyánkban em-
léket állítunk katonai múltunkhoz, összetett profilunkhoz kötődő személyisé-
geknek – mondja Kun Szabó István dandártábornok, az MH vitéz Szurmay
Sándor Budapest Helyőrség Dandár parancsnoka. – Emlékük méltó ápolásá-
nak színhelyéül azt a területet jelöltem ki, ahol már egy 1927-es tervrajz szerint

is díszkert volt. Az emlékhely alaprajza, fő motívuma a Szent Korona dőlt ke-
resztje, ennek különböző pontjaira állíttattuk fel a tervezett szobrok talapzata-
it. Elsőként névadónk bronz mellszobrát avathattuk fel. A neves szobrász, Ligeti
Miklós alkotása a Hadtörténeti Intézet és Múzeumból érkezett hozzánk, amelyért
ezúton is köszönetet mondok. Ezt követően állítunk emléket Mária Terézia ki-
rálynőnek, a cs. és kir. 32. gyalogezred létrehozójának, Schweidel József hon-
véd vezérőrnagynak, a szabadságharc Aradon kivégzett hős tábornokának, Bu-
dapest első városparancsnokának, Láhner György honvéd vezérőrnagynak, a
szabadságharc hadbiztosának, a szintén Aradon kivégzett hős tábornoknak, és
mivel összetett profilunkba tartozik a híradó és informatikai szakterület is, Pus-
kás Tivadarnak, a telefonhírmondó feltalálójának. 

(Szurmay Sándor leleplezett, díszőrséggel övezett szobra a kereszt bal olda-
li ágán látható.)

Római katolikus istentisztelet 
az egykori alakulótéren.



Karl Litzmann 1850. január 22-én
született a Berlintõl mintegy 80 ki-
lométerre, északra található Neu -

globsowban. 1895-ben lett ezredes,
1898-ban nevezték ki vezérõrnaggyá.
1902–1905 között a porosz hadiakadé-
mia igazgatója volt, ám ezt követõen
nyugállományba helyezték, mivel né-
zeteltérése támadt a hadsereg vezérka-
rával. Az elsõ világháború kezdetén re-
aktiválták. A brzeziny-i áttörésben (1914.
november 23–24.) játszott szerepéért
megkapta a Pour le Mérite kitüntetést,
és ekkor nevezték el Brzeziny-i orosz-
lánnak is. Miután 1915-ben elfoglalta

Kovnót (mai nevén Kaunas – Litvánia),
a császár felajánlotta neki a nemesi ran-
got, ám õ ezt visszautasította.

Erdélybe, közelebbrõl Kolozsvárra
1916. november 20-án érkezett, majd
Segesvár érintésével Székelyudvarhelyre
utazott. Ott elöljárójánál, a császári és
királyi 1. hadsereg parancsnokánál, Ar-
tur Arz von Straussenberg tábornoknál
jelentkezett, aki azzal bízta meg, hogy
a Gyergyói-hegyekben megakadályozza
az ellenség elõretörését Erdély irányá-
ba, egyúttal tartsa a szoros kapcsolatot a
7. hadsereg déli szárnyával. Gyergyó-
szentmiklóson rendezte be fõhadiszál-

lását, melyet 1917. január végén áthe-
lyezett Csíkszeredába – miután a pa-
rancsnoksága alá tartozó területet kiter-
jesztették a Gyergyói-havasok déli ré-
szétõl Alcsíkig.

Csobános és az Úz völgye között, az
akkori magyar–román határ közelében
emelkedett a Magyaroscsoport, melynek
csúcsai a Lapos, a Magyaros, a Söverjes
és a Névtelen-kúp nevet viselték. A ma-
gaslatok az oroszok kezén voltak, és az
ott elhelyezett ágyúikkal erõsen zavar-
ták az Úz-völgyi forgalmat. A Magya-
roscsoportot tehát vissza kellett foglal-
ni: e vállalkozás részleteinek kidolgozá-

58 MAGYAR HONVÉD  

A Brzeziny-i oroszlán Székelyföldön

AZ ELSŐ DÍSZPOLGÁR

HÁTORSZÁG

Litzmann tábornok és stábja Csíkszereda 
elöljáróival a főhadiszállásnak otthont adó épület előtt.

CSÍKSZEREDA ELSŐ DÍSZPOLGÁRA A NÉMET KARL LITZMANN TÁBORNOK VOLT,
AKI EZT A CÍMET 1917-BEN, MINDÖSSZE NÉHÁNY HÓNAPOS SZÉKELYFÖLDI 
TARTÓZKODÁSA SORÁN ÉRDEMELTE KI, A HIVATALOS INDOKLÁS SZERINT 
„CSÍKVÁRMEGYE TÖRTÉNELMÉBEN SZERZETT ELÉVÜLHETETLEN ÉRDEMEIÉRT”. 
A POROSZ KATONA ERDÉLYI MŰKÖDÉSÉRŐL DACZÓ KATALIN ÉS BÁCS BÉLA 
JÁNOS ÍRT TANULMÁNYT, EBBŐL IDÉZÜNK RÉSZLETEKET.

sa Karl Litzmann tábornokra
várt, aki visszaemlékezésében
így ír az elõkészületekrõl: „Az
erre a célra kiválasztott csa-
pat, elsõsorban a 10. honvéd
gyalogezred, ebbõl a célból
gyakorlatokat tartott Csíksze-
reda mellett. Kerestünk ott egy
olyan kisebb hegycsoportot,
amely hasonlított a Magya-
roshoz és gyakorlatozási te-
repként felszereltük fegyver-
zettel az orosz minta alapján.

Február 27-én került sor a
zárógyakorlatra, mialatt a tü-
zérség és az aknavetõk éles
töltényeket használtak mind-
addig, amíg a támadó csapat
betört az állásokba és a táma-
dó csapat is kézigránátokat
használt. A gyakorlat meg-
nyugtatóan és örvendetes mó-
don mindenféle szerencsét-
lenség nélkül zajlott le. Négy-
szögbe hívattam a katonákat, belova-
goltam a négyszög közepére és magyar
nyelven intéztem beszédet hozzájuk,
mely beszédben hangsúlyoztam, hogy
nincs az az orosz, aki a magyar táma-
dásnak ellen tudna állni. Beszédemet a
Magyarországon annyira kedvelt bú-
csúszavakkal fejeztem be: «Isten áldjon
meg benneteket!» Ezzel példátlan lel-
kesedést váltottam ki a katonákból. A

szenvedélyes Éljen-kiáltások, «az öreg
német tábornoknak» intézve, nem akar-
tak véget érni.”

A vállalkozásra felkészített alakulat
1917. február 28-án visszatért az Úz völ-
gyébe, Karl Litzmann azonban nem tart-
hatott velük, ugyanis otthonról szomorú
hírt kapott.

„Január végén feleségem súlyosan
grippés lett, majd erõteljes tüdõgyulla-
dást kapott. Növekvõ aggodalommal ol-
vastam orvos lányom, Elisabeth napi be-
számolóit, aki Stettinbõl Neuglobsow-
ba igyekezett, hogy beteg édesanyja mel-
lett lehessen. Március 3-án este 10 óra-
kor a fiam hozta Elisabeth táviratát, mely
arról tudósított, hogy feleségem életve-
szélyben van. Rögtön szabadságot kér-
tem – távbeszélõn a hadsereg- és front-
parancsnokságtól, távirati úton pedig
õfelségétõl, a Charleville-ben tartózko-
dó császártól. (…) Csak 5-én délelõtt
érkeztünk a magyar fõvárosba. 6-án reg-
gel elértük Breslau-t. Ott nyújtott át ne-
kem az állomás parancsnoka egy táv-
iratot, mely feleségem haláláról értesített.
Este már a hûséges élettársam koporsó-
jánál álltam. Családi boldogságom da-
rabokra tört. Amikor 9-én reggel a gyász-
menetet elindítottam, hogy a drága el-
hunytat a régi Dagower-i családi te-
metõbe kísérjük, megérkezett a vezér-
kari fõnököm március 8-i távirata: La-
pos, Magyaros, Névtelen-kúp, Sövérjes
simán bevéve. Közvetlenül a 10. hon-
védezred támadása után, zászlófelvonás

közben a Névtelen-kúpot Litzmann-kúp-
nak kiáltották ki.”

A Magyaroscsoport visszafoglalása ér-
dekében tett erõfeszítései mellett, min-
den bizonnyal népszerûsége miatt lett
Karl Litzmann tábornok Csíkszereda elsõ
díszpolgára. Az ezt igazoló oklevelet a
város küldöttsége 1917. június 24-én
nyújtotta át a porosz katonának. Mint
utóbb kiderült, a díszpolgári cím egyben
búcsúajándék is volt: „Mert tartózkodá-
sunk Csíkszeredában – amely városnak
most teljesen kibontakozott nyári bája –
véget ért. Július 10-én késõ este érkezett
a császári és királyi legfelsõbb katonai
parancsnokság parancsa, miszerint stá-
bommal a császári és királyi 3. hadsereg
rendelkezésére bocsátanak. 11-én délben
elindultunk Kelet-Galícia irányába.

Jól éreztük magunkat Csíkszeredában,
és a lakosság, személy szerint a fõispán,
nem szívesen vette, hogy el kell válnunk.
A város megválasztott díszpolgárává.
Ez volt a harmadik alkalom, hogy ilyen
kitüntetésben részesültem. Két város
elõzte meg a magyar vármegyeszékhe-
lyet, Eifelstadt Mayen, ahol az elsõ ha-
diszállásom volt a felvonulási területen
1914-ben és Rheinsberg városa, mär-
kisch-i szülõföldemrõl.” – olvashatjuk
Litzmann visszaemlékezésében, aki
késõbb megfordult a nyugati hadszínté-
ren is, hiszen a világháború utolsó évé-
ben Franciaországban harcolt. 1918 au-
gusztusában vonult nyugállományba,
1936. május 28-án hunyt el.

Feith László összeállítása   � Fotó: archív
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A Litzmann-kúp

Karl Litzmann 
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Február közepén jelent meg Bús János
és Szabó Péter Béke poraikra… címû
könyvsorozatának harmadik, befejezõ
kötete, melyben a szerzõpáros az Auszt-
ria, Belgium, Csehország, Dánia, Fran-
ciaország, Hollandia, Len-
gyelország, Németország
és Szlovénia területén lé-
tesített második világhá-
borús katonatemetõkben
nyugvó magyar katonák
sírhelyeit mutatja be, fény-
képekkel gazdagon il-
lusztrálva. A sorozat elsõ
kötetét 1999-ben, míg a
másodikat 2001-ben adták
ki; az elõbbiben a keleti
hadszíntéren, az utóbbiban
pedig a Kárpát-medence
területén elesett, elhunyt magyar kato-
nák névsorát tették közzé, bemutatva egy-
úttal a háborús helyszíneket és relikviákat,
publikálva sok száz temetõ fényképét,
térképvázlatát.

Tekintettel a nagy érdeklõdésre, a
januárban megjelent Don-kanyar
1942–1943 címû, elsõsorban a HM Had-
történeti Intézet és Múzeum fotóarchí-
vumának eddig publikálatlan anyagá-
ból összeállított magyar és angol nyelvû
albumból utánnyomás készült, amely
március 9-én került a könyvesboltok pol-
caira. Az új kiadás kiegészült a Don-ka-
nyarnál lévő Sswoboda térségét bemu-
tató 1:50 000 méretarányú térképpel.

Március 20-án jelent meg Somogyi
Gyõzõ Kossuth-díjas festõ- és grafi-
kusmûvész színes albuma, Magyar ha-
dizászlók címmel, melyben a szerzõ ex -
kluzív módon, a szimbolika és a vexil-

lológia (zászlótan) felõl
közelítve jeleníti meg
Magyarország históriá-
ját 800-tól napjainkig.
Mint ahogy dr. Isaszegi
János nyugállományú
mérnök vezérõrnagy fo-
galmazott: a voltakép-
pen tizenhat részbõl ál-
ló sorozat elsõ darabját
idén további három követi, majd pedig
évente újabb négy-négy könyv lát majd
napvilágot.

Az angol nyelvû változat után, már-
cius 20-án, magyar nyelven is kiadták a
Hermann Róbert szerkesztésében ké-
szült Kis magyar hadtörténet címû köny-
vet, amely olvasmányos formában, de a
tudományos követelményekbõl nem en-
gedve mutatja be hazánk hadtörténetét,

a kalandozások korától
egészen a mai Magyar
Honvédség nemzetközi
szerepvállalásáig.

Május 10-én jelent
meg a katonai szaknyel-
ven írók nélkülözhetet-
len kézikönyve, az új
Katonai helyesírási szó-
tár. Valóban hiánypótló
mûrõl van szó, hiszen
ilyen kiadvány utoljára
1980-ban készült. Kato-
nai szókincsünk e gyûj -

teményének összeállításán tíztagú szer-
kesztõbizottság dolgozott, melyben két
nyelvésszel képviseltette magát a Ma-
gyar Tudományos Akadémia. Isaszegi
tábornok elmondta: a könyvformátum
mellett születik egy interneten elérhetõ
változat, illetve a számító-
gépes szövegszerkesztõkbe
beépülõ, helyesírási modu-
lokhoz illeszkedõ katonai
helyesírási adatbázis is.
Ezek elõnye, hogy egyrészt
folyamatosan frissíthetõk –
ami a papíralapú változat-
nál nem olyan egyszerû –,
másrészt teljesen megfelel-
nek a mai kor elvárásainak.

A Honvéd Vezérkar fõnö-
kének kezdeményezésére
készül egy katonai értelmezõ
szótár is: a munka május 30-

án vette kezdetét, s várha-
tóan egy évet vesz igény-
be. A helyesírási szótár
szerkesztõbizottságának
egy része kicserélõdött. Az
MH Összhaderõnemi Pa-
rancsnokságról, illetve a
Honvéd Vezérkartól érke-
zett új tagok „szállítják”
majd azokat a kifejezése-
ket, amelyek jelentésére
nyelvészektõl várnak pre-
cíz magyarázatot.

Több mint tízezer, hõsi
halált halt honfitársunk részesült a má-
sodik világháború során posztumusz ki-
tüntetésben, nyolcszázhetvennégyük ré-
szére a Magyar Érdemrend valamely fo-
kozatát adományozták. Maruzs Roland
õrnagy, a HM Társadalmi Kapcsolatok
és Háborús Kegyeleti Fõosztály ve-
zetõjének helyettese nekik állít emléket
Középkereszt, tisztikereszt, lovagkereszt
címû könyvével, amely a hõsök napja al-
kalmából, május 30-án jelent meg.

Idén ünnepeljük a magyar légierõ fel-
állításának 75. évfordulóját, a magyar
katonai repülés kezdeteit azonban en-
nél korábbra, az Osztrák–Magyar Mo-
narchia légjáró csapatainak létrehozá-
sáig vezethetjük vissza. Ennek az
idõszaknak volt meghatározó szereplõje
Petróczy István ezredes, a Monarchia
haderejének elsõ magyar származású,
repülõgéppel levegõbe emelkedett ka-
tonatisztje. Az õ életét dolgozta fel Ré-
vész Tamás A Légjáró címû könyvében,
amely május 17-én jelent meg.

Isaszegi tábornoktól megtudtuk: a Zrí-
nyi Kiadó természetesen a 75. évfordu-
ló alkalmából is számos kiadvánnyal je-
lentkezik. Július második hetében pél-
dául négy kötetet mutatnak be: a Ber-
nád Dénes, Punka György és Magó Ká-

roly által jegyzett A
nemzet szárnyai címû
díszalbumot, Remes Pé-
ter, Grósz Andor és Sza-
bó József munkáját, A
magyar repülõ- és ûror-
vostan történetét, a csa-
pathagyomány-sorozat-
nak a veszprémi MH
Légivezetési és Irányí-
tó Központról szóló ré-
szét, illetve Dévényi
Veronika Forgószár-
nyalások címû fotóal-
bumát.

Feith László

NEM CSAK KATONÁKNAK
Nincs a magyar hadtörténelemnek
olyan korszaka, amellyel ne foglal-
kozna legalább egy, a Zrínyi Kiadó
gondozásában idén megjelent vagy
megjelenésre váró kötet. E könyvúj-
donságok közül mutatunk be néhá-
nyat, dr. Isaszegi János nyugállomá-
nyú mérnök vezérőrnagy, a HM Zrí-
nyi Térképészeti és Kommunikációs
Szolgáltató Nonprofit Kft. könyv- és
kiadványszerkesztőségének megbí-
zott vezetője segítségével.

A rabbinátus felhívására több mint ki-
lencszázan jelentkeztek. S mivel erede-
tileg ötven fõ részvételével terveztük a
programot, újabb busz igénybe vételé-
re kértünk engedélyt. Április 29-én, reg-
gel hét órakor így már összesen százan
indulhattunk útnak, s nyolc óra elteltével

megérkeztünk Krakkóba. A történelmi
városban töltött rövid idõ alatt sok min-
dent láthattunk. Megnéztük a waweli
püspöki székesegyházat, ahol lengyel
(egyben Jegelló-házi magyar) királyo-
kat is koronáztak. Láttuk a híres Mária-
templomot, a Posztócsarnokot, a Jagel-
ló Egyetemet, és sorolhatnánk, mi min-
dent. A két idegenvezetõnek köszön-
hetõen sok érdekes történetet, legendát
ismerhettünk meg a lengyelek történel-
mébõl, különös tekintettel Krakkóra,
amelynek mindig is jelentõs rangja volt
a lengyel városok között. Örömmel
konstatáltuk, hogy lengyel barátaink jól
élnek, jókedvûek, segítõkészek és igen

szívélyesek velünk, magyarokkal. Nem
hagytuk ki a híres zsidónegyedet, a Ka-
zimierzt sem. A Visztula túloldalán Os-
kar Schindler gyára található. A gyáros

második világháborúban be-
töltött szerepét Steven Spiel-
berg nagyszerû filmje, a
Schindler listája örökítette
meg. Másnap az út nehezeb-
bik fele következett. Emlé-
kezni mentünk Auschwitzba.
Emlékezni magyar zsidó hon-
fitársainkra, akiket a történe-
lem nagy traumája, a holo-
kauszt ragadott el szülõföld-
jükrõl. Százan indultunk em-
lékezni, de nem száz, hanem
„hatszázezer jó okunk” volt
emlékezni azokra, akiknek sor-
sa nem engedte, hogy tehetsé-
gükkel, szorgalmukkal, létük-
kel gyarapítsák ezt a hazát.

Oswiecim (ejtsd: Osjesim) – a helyie-
ken kívül talán nem sok embernek mond
valamit is e név. Auschwitz sajnos an-
nál inkább. Pedig egy és ugyanaz a kettõ:
az egyik lengyelül, a másik német nyel-
ven. A bejáratnál „Arbeit macht frei” (A
munka szabaddá tesz) felirat, a hírhedt
mondat. Errõl, a nácizmus rémtetteirõl
ma már sok mindent tudhatunk. Mégis
megdöbbentõ volt a kiállítás anyaga,
fõleg azért, mert minden, amit láttunk,
maga volt a valóság, maga a 20. század
történelme.

Birkenauban, a magyar vagon mellett
olvastuk fel utunk védnökeinek üzenetét.
Dr. Hende Csaba honvédelmi minisz-
ter, dr. Erdõ Péter bíboros, prímás, esz-
tergom-budapesti érsek és dr. Schweit -
zer József nyugalmazott országos fõrab-
bi hangsúlyozta: ezen a szent földön hat-
százezer magyar áldozat vére kiált az
égre. Óva intettek mindenkit: nehogy
megismételje magát a történelem.

Az egyik utastársunk édesanyja fiatal
lányként volt a tábor megkínzott lakó-
ja. Tizenhét évesen hazatérve, család-
tagjait elvesztve kezdte meg új életét.
Örülni akart a tavasznak, a májusnak, s
felejteni mindazt, amit nem lehet és nem
is szabad. Ausch Klára „felejteni akará-
sából” született meg az Ajándékba kap-
tam az életet címû könyve, amelybõl fel-
olvastunk egy részletet, majd elhelyez-
tük az emlékezés köveit.

A tábori rabbinátus a továbbiakban is
igyekszik utakat szervezni Auschwitzba.

Totha Péter Joel, vezető tábori rabbi

MAGYAR HONVÉD 61

AZTÁN RÁNK OMLOTT 
A TÖRTÉNELEM…

Megemlékezés 
a haláltáborban

Szögesdrótok fogságában.

Az auschwitzi tábor bejárata.

A magyar nők 
barakkja Birkenauban.

Elhelyezték az emlékezés köveit.

A Tábori Rabbinátus a Honvédelmi Minisztérium és
a Magyar Honvédség dolgozói számára emlékezõ
utazást szervezett Auschwitzba. Az utat támogatta
dr. Hende Csaba, s a HM által biztosított két autóbusszal
utazhattunk Krakkóba, és a tõle alig 70 kilométerre
lévõ auschwitzi és birkenaui koncentrációs táborba.
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A magyar honvédelem napja – május 21-e
– alkalmából országszerte tartottak meg -
emlékezéseket, ünnepi állománygyûlé-
seket.

E napon avatták nemzeti emlékhellyé a
budai Várnegyedet, s az ezt jelképezõ osz-
lopot a Szentháromság téren Hende Csa-
ba honvédelmi miniszter, valamint Nagy
Gábor Tamás, az I. kerület polgármestere
leplezte le. „Nekünk, kései utódoknak mél-
tónak kell lennünk mindarra, amit az
elõttünk járók oly elkötelezetten és oly bát-
ran, s ha kellett, mindhalálig szolgáltak. A
Magyar Honvédség – amely örököse a leg -
elsõ honvédseregnek – kész a nemzet és a
szabadság védelmére. Kész a nap minden
órájában, készen áll itthon és a világ bár-
mely pontján, ahová a nemzeti érdek vé-
delme szólítja” – fogalmazott beszédében
a honvédelmi tárca vezetõje.

A Honvédelmi Minisztérium központi
ünnepségén, Budapesten, a Stefánia-palo-
tában Vargha Tamás parlamenti államtitkár
beszédében kiemelte: a honvédelem ma is
nemzeti ügy, így május 21. az egész magyar
nemzet ünnepe, hiszen ezen a napon a ha-
záért mindenkor szolgáló katonákat ünne-
peljük. A katonaság a szó legnemesebb ér-
telmében vett hivatás, amely fegyelmet,
hûséget, áldozatvállalást követel: ezen ér-
tékek minden körülmények között köve-
tendõ példák az ifjúság nevelése során is.

Május 21-e, a magyar honvédelem napja
alkalmából, a nemzetközi katonai kapcso-
latok elmélyítése érdekében, a katonai dip-
lomáciai, illetõleg a NATO szövetségi rend-
szerben nyújtott kiemelkedõ tevékenysége
elismeréséül a honvédelmi miniszter AAnd-
rássy Gyula-díjat adományozott dr. Hegedüs
Zoltán András alezredesnek;

a Magyar Honvédség társadalmi ismert-

sége és elfogadottsága érdekében végzett
kiemelkedõ tevékenysége elismeréséül eem-
léktárgyat adományozott a Katonák ked-
venc képe 2012. elnevezésû fotópályázat
nyertesének, Szabó Péter Dánielnek.

Beosztásában huzamos idõn át végzett
kiemelkedõ munkája elismeréséül, a ma-
gyar honvédelem napja, május 21-e alkal-
mából adományozta a honvédelmi mi-
niszter a BBabérkoszorúval Ékesített Szol-
gálati Jelet dr. Besenyõ János alezredes-
nek, Fegyveres László Ferenc alezredes-
nek, Grécs György alezredesnek, dr. Szat-
mári László alezredesnek és Somogyi Gab-
riella zászlósnak;

a SSzolgálati Érdemjel arany fokozatát
Imre József Ernõ alezredesnek, Magyar
István alezredesnek, Barsy Dezsõ mk.
õrnagynak, Orbán Miklós õrnagynak és
Csányi Attila Flórián törzszászlósnak;

a SSzolgálati Érdemjel ezüst fokozatát Ge-
cse János ezredesnek, dr. Gróf Ilona alez-
redesnek, Kertész Róbert alezredesnek,
Lohner Zoltán alezredesnek, dr. Palik Má-
tyás alezredesnek, Vitár Zsolt György al-
ezredesnek, Bógyi Zsolt õrnagynak, Sille
Árpád õrnagynak, Szerencse Renáta õrnagy-
nak, Czeglédi Mihály századosnak, Debrõdi
Péter századosnak, Kiss Róbert századosnak
és Szabó János törzszászlósnak;

a SSzolgálati Érdemjel bronz fokozatát
Mazaga Tibor õrnagynak, dr. Varga Nor-
bert õrnagynak, Kiss Valéria Dorottya szá-
zadosnak, Kovács István századosnak,
Orosz Krisztina századosnak, Szárnya Ákos
századosnak, Tarczali Viktor századosnak,
Töreki Ákos századosnak, Tõsér Péter szá-
zadosnak, Virágos-Kis Sándor százados-
nak, Zubek József századosnak, Kótai Ró-
bert fõhadnagynak, Mészáros Edit had-
nagynak, Csányi Erzsébet zászlósnak, En-

zsöl Róbert zászlósnak,
Molnár Csaba Zoltán
zász lósnak, Posta Tibor
zászlósnak, Szító Andrea
zászlósnak, Veszelovsz-
ki Lászlóné zászlósnak,
Fazekas Sándor István
fõtörzsõrmesternek, Ma-
jor Csaba fõ törzs õr mes -
ternek és Rétei Csaba
György szakasz veze tõ -
nek;

a HHonvédelemért Ki-
tüntetõ Cím I. osztályát
prof. dr. Baló József Má-
tyás közalkalmazottnak
és Nagy Dénesné közal-
kalmazottnak;

a HHonvédelemért Ki-
tüntetõ Cím II. osztályát
Baumgartner Józsefné

köz alkalmazottnak, Czirok Ferencnek, Fó-
rizs Éva közalkalmazottnak, Héja György
Gábor közalkalmazottnak, Simon Ferenc
közalkalmazottnak és dr. Végh Róbert
köz alkalmazottnak;

a HHonvédelemért Kitüntetõ Cím III. osz-
tályát dr. Merkl Balázs kormánytisztvi-
selõnek, Szecsey István Zoltán kormány-
tisztviselõnek, Dája Zsuzsanna közalkal-
mazottnak, Krizsán Károly közalkalma-
zottnak, Lukács Imre közalkalmazottnak,
Lázár Erzsébet közalkalmazottnak, Ma-
tyóka Mihályné közalkalmazottnak és Osz-
totics Istvánné közalkalmazottnak;

a Magyar Honvédség társadalmi ismert-
ségét és elfogadottságát erõsítõ kiemelkedõ
helytállása, a rendvédelmi szervekkel tör-
ténõ hatékony együttmûködése elismeré-
séül a HHonvédelemért Kitüntetõ Cím III.
osztályát Bókkon Imrének és Kiss Balázs-
nak;

a Magyar Honvédség érdekében végzett
példamutató szolgálatteljesítés, valamint
a tárgyévben nyújtott kiemelkedõ teljesít-
ménye elismeréséül AAz Év Katonája Ki-
tüntetõ Címet Ács Gábor mk. alezredes-
nek, Elekes Csaba alezredesnek, Gyimóthy
Lajos alezredesnek, Kévés János alezre-
desnek, Kozma Gábor alezredesnek, Papp
Gábor alezredesnek, Fenyvesi Csaba
õrnagynak, dr. Nádházi Olga Mária õrnagy-
nak, Tóth Róbert századosnak, Miklós Zol-
tán Pál törzszászlósnak, Tóthné Szántó
Szilvia törzszászlósnak, Balogh László
zászlósnak, Kádárné Hegedüs Veronika
zászlósnak, Surányi Zsolt Mihály zászlós-
nak, Kálmán István fõtörzsõrmesternek,
Ujpál József fõtörzsõrmesternek, Solti Lász-
ló fõtörzsõrmesternek, Tóth János fõ -
törzsõrmesternek, Várkonyi Zsolt Attila
fõtörzsõrmesternek és Tatár László sza-
kaszvezetõnek.

Hazámat szolgálomHazámat szolgálom
Magyarország honvédelmi minisztere a

rendkívüli idõjárási körülmények felszá-
molása során tanúsított kiemelkedõ helyt-
állás elismeréséül adományozta a SSzolgá-
lati Érdemjel bronz fokozatát Kerekréti Mi-
hály Csaba õrnagynak, Andorka László szá-
zadosnak, Csete László törzszászlósnak,
Bencze Péter fõtörzsõrmesternek és Mizsei
Csaba szakaszvezetõnek; eemléktárgyat (bú-
zavirágmintás Zsolnai-vázát) Tabiné Dara-
bos Anna Ágnes õrnagynak; eemléktárgyat
(nyugati típusú magyar tõrt) Niebel László
Endre mk. õrnagynak, Hernyes Tamás szá-
zadosnak, Szabó Zsolt századosnak és Sza-
bó Zsolt fõtörzsõrmesternek; eelismerõ ok-
levelet az MH Pápa Bázisrepülõtér, az MH
93. Petõfi Sándor Vegyivédelmi Zászlóalj,
az MH 43. Nagysándor József Híradó- és
Vezetéstámogató Ezred, az MH Összha-
derõnemi Parancsnokság, az MH 64. Bo-
conádi Szabó József Logisztikai Ezred, az
MH Bakony Harckiképzõ Központ, az MH
12. Arrabona Légvédelmi Rakétaezred, az
MH 54. Veszprém Radarezred, az MH 25.
Klapka György Lövészdandár, az MH 86.
Szolnok Helikopterbázis, a HVK Hadmûve-
leti Csoportfõnökség, a HVK Logisztikai
Csoportfõnökség, a HM Védelmi Hivatal,
a HM Tervezési és Koordinációs Fõosztály,
az MH Altiszti Akadémia, valamint az MH
5. Bocskai István Lövészdandár állomá-
nyának;

a magyar katonazene hagyományának
ápolása céljából, a magyar katonazene nap-

ja (április 30.) alkalmából, huzamos idõn
át végzett kimagasló mûvészi munkája el-
ismeréséül adományozta a SSzolgálati Ér-
demjel bronz fokozatát Szabó Bálint törzs-
zászlósnak és Tóth Zoltán zászlósnak; eem-

léktárgyat (a Hadik András-szablya kicsi-
nyített változatát) Tokár Zoltán
fõtörzsõrmesternek; eemléktárgyat (színes
viselettörténeti figurát) Benyes Gábor
törzsõrmesternek.

Feith László összeállítása � Fotó: Galovtsik Gábor, Krasznai-Nehrebeczky Mária és Tóth László
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IN MEMORIAM
2013. április 15. és május 17. között elhunytak:

Sebők János ny. vezérőrnagy, a Magyar Honvédség halottja
(83), Antal László ny. ezredes (64), Bányavári Péter Károly
ny. ezredes (81), dr. Baráth Sándor ny. ezredes (63), Hor-
váth Gyula István ny. ezredes (80), dr. Szőlősi János ny. ez-
redes (84), Bánházi Lehel Péter ny. alezredes (70), Csáti La-
jos ny. alezredes (81), dr. Patonay László István ny. alezredes
(63), Kisfaludy József ny. alezredes (78), Könczöl Tibor ny.
alezredes (81), Krecskó István ny. alezredes (80), Ruzsás
Tibor ny. alezredes (81), Kovács János ny. alezredes (86),
Mátyás Jenő ny. alezredes (85), Nagy Ernő ny. alezredes
(83), Varga István ny. alezredes (81), Balogh István ny. al-
ezredes (69), Bárány Rudolf ny. alezredes (85), Bokor Ádám
András ny. alezredes (83), Mladoniczky Tibor Miklós ny.
alezredes (81), Paukovics József ny. alezredes (83), Szücs
Lajos ny. alezredes (83), Bakos László ny. alezredes (72),
Gubás Lajos ny. alezredes (85), Nagy Ernő ny. alezredes
(85), Varga Imre ny. alezredes (71), Jakab Gyula ny. őrnagy
(80), Magyar János ny. őrnagy (83), Tihanyi András ny. őr-
nagy (81), Gyarmati István ny. őrnagy (80), Lázár Lajos ny.
őrnagy (92), Túri Kiss Sándor ny. őrnagy (74), Dániel Pál
ny. őrnagy (82), Aradi Mihály ny. őrnagy (83), Hutter György
ny. őrnagy (78), Karászi Zoltán ny. őrnagy (72), Kiss Zol-

tán ny. őrnagy (83), Pető Ernő ny. őrnagy (85), Vargyú Ká-
roly ny. őrnagy (84), Gergye István ny. százados (65), Nagy
András ny. százados (85), Újvári Attila István ny. százados
(51), Bárczi András ny. százados (79), Zentai-Diánovics Já-
nos ny. százados (69), Berta István ny. százados (81), Fe-
renci Miklós ny. százados (84), Berta István ny. százados
(81), Pozsár János ny. százados (82), Dombai Márton ny.
főtörzszászlós (69), Balogh János ny. törzszászlós (81), Lu -
cza György ny. törzszászlós (70), Pati Ferenc ny. törzszász-
lós (64), Országh Sándor ny. törzszászlós (72), Söllei József
ny. törzszászlós (78), Juhász Imre ny. törzszászlós (74), Ko-
lonics Béla ny. törzszászlós (54), Kovács József ny. törzs-
zászlós (83), Szabó Kálmán ny. törzszászlós (73), Szabó La-
jos ny. törzszászlós (82), Kajtár István ny. törzszászlós (80),
Jutasi József ny. zászlós (68), Galamb János ny. zászlós (67),
Somogyi János ny. zászlós (84), Sándor Ferenc ny. zászlós
(85), Tóth Gyula ny. zászlós (51), Veres Gábor ny. zászlós
(84), Grünwald Pál ny. zászlós (69), Pávlicz László ny. zász-
lós (71), Ruzsom Mihály ny. zászlós (75), Dérfai Antal ny. fő-
törzsőrmester (51), Greskó József ny. főtörzsőrmester (73),
Mészáros Károly ny. főtörzsőrmester (63), Szélhegyi Lajos
ny. főtörzsőrmester (63), Udvardy Pál István ny. főtörzsőr-
mester (81), Papp János ny. főtörzsőrmester (64), Pohubi
Lászlóné ny. törzsőrmester (67), Dicsák Zoltánné ny. köz-
alkalmazott (61).

EMLÉKÜKET KEGYELETTEL MEGŐRIZZÜK.

Tábornoki kinevezés
Dr. Áder János köztársasági elnök – a honvédelmi miniszter javaslatára, május
21-i hatállyal – orvos dandártábornokká nevezte ki dr. Zsiros Lajos orvos ezredest,
az MH Egészségügyi Központ, Honvédkórház orvos igazgatóját.




